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Kálmán eljátszotta a becsületes alkusz szerepét,Mai számunk főbb közleményei |
Vezérczikk : Elfelejtett sírok.
Jelen!
Egy levél AZ nj aeráról,
A bukovinai románok helyzete.
Az indemnity a pénzügyi bizottságban 
A tranasváli háború.
Donáth Gynla síremlékei.
Az egyetemi hallgatók tüntetése.
Dose bncsnfellepte.
Sport: A. bécsi lóversenyek eredménye.
Tárcsák : Utazás a Balaton körül. Irta : Eötvös 

Károly. — Elet a síron tnl. (Egy sirásó jegyzetei­
ből 1 Irta: Gottier Lajos.

Elfelejtett sírok.
(i) Ö felsége ma elutazott Becsbe. A 

pillanat kötelességei is hívják, de azoknak 
tp úgy eleget tehetne itt, mint ott. A 
miért megy, az több, mint a ma érdeke, 
több, mint a politikai konstellácziók akármi 
követelése: az egy mindezeken felül való 
ethikui követelmény. Le akar térdelni a 
maga koporsóinál. Beszélni akar a lialot- 
taival, a kik sorjában ott feküsznek az 
augusztinus-barátok templomának kriptá­
jában.

Egy liosszu-hosszu sor koporsó. Bennük 
császárok, királyok, íöherczegek, a kik a 
halál után is, az élet minden szenvedése 
után is, azért jöttek oda együvé elporladni, 
hogy dokumentálják a Habsburg nemzet­
ség erejét a halállal szemben. Az ősapa 
mellett ott fekszik a dédunoka, s a késő 
utód, a ki most ott térdel mellettük, úgy 
érzi, bogy itt fognak nyugodni s itt fognak 
térdelni az ö unokája unokái is. S a néma 
koporsók, a mint ott feküsznek egymás 
mellett, komor szürkeséggel vágva bele a 
piros-sárga világításba, zordon sorakozá­
sukban mintha egy testamentum ősei vol­
nának Egy hagyományé, a melyet az apa 
átszármaztatoU a fiúra, a íiu az unokára, s 
melynek a megtartását ezek a néma ha­
lottak most is a lelkére kötik, a ki odajött 
közéjük, az elevennek.

Nagy erő van a halottakban. Hogy hová 
tartozik az ember, voltaképen ok hatá­
rozzák meg. A kinek nincs egy sírja, a 
hová letérdelve, összekapcsolva érezze ma­
gát azzal, a mi volt régen s a mi lesz va­
lamikor : az gyökereden fa, minden szél ide- 
oda hajtja, virágot se hozhat, nemhogy 
gyümölcsöt. Felséges királyunk tehát, 1. Fe- 
rencz József, elmegy az augusztinusok krip­
tájába, hogy ott az ember a Halál jelen­
létében imádkozzék az örökkévalókért, s u 
király, az ősök példáján, megtalálja a maga 
okulását.

De vájjon gyujt-e valaki holnap mécset 
a messze Márványtenger-menti kolostor 
kriptájában a II. Rákúczy Ferencz koporsó­
jánál? Bizony, ha jól emlékszünk, ezt már 
régen haza is kellett volna hoznunk. Elha­
tároztuk többször. Sőt pénzt is adtunk rá 
össze annyit, a mennyiből bőven kikerül a 
hazahozatal költsége. Thaly Kálmán annak 
idején künn is járt Konstantinápolyban, 
megállapította a Rákóezy-hamvak hitelessé­
géi. Vártuk :s idehaza, hogy megjönnek a 
hamvak, de egyszerre csak diplornácziai 
nehézségek támadtak, és minden abban

maradt. Pedig a magyar nemzetnek szük­
sége van a Rákóczy hamvaira, szüksége 
van erre a sírra ép úgy, mint a hogy ö 
felségének minden halottak napján el kell 
zarándokolnia az augusztinusok bécsi tem­
plomába. Micsoda akadálya lehet, hogy ed­
dig nem hozhattuk haza? A 164 esztendős 
hamvak exhumálása talán csak nem ütkö­
zik a közegészségügy szabályaiba? Hiszen 
a Hentzi hamvait is akadálytalanul lehetett 
már átszállítani. S a Rákóczy csontja még 
mindig pestises?

De hol vannak a mi régi királyaink sír­
jai? Hol Szent Istváné ? Valószínűleg Székes- 
Fehérvárott,ugyanott, ahol 111. Béla csontjait 
megtalálták, s évtizedes hányás-vetés után 
minden fejedelmi pompa nélkül újra el­
temették a budavári Mátyás-templomban. 
Mindenki csodálatosnak tartotta, hogy a 
ma uralkodó dinasztia ettől az ünneptől 
távol maradt, holott kétségtelen tény, hogy 
a Habsburgok a 111. Bélának Antiochiai 
Annával való házasságából való leszárma­
zás révén hozhatják magukat vérségi kap­
csolatba az Árpádokkal. Egészen csodála­
tos dolog, hogy a székesfehérvári ásatás, 
mely az Árpád-kori királyok temetkező­
helyét tárta volna fel, egészen abban ma­
radt. Pedig milyen szép volna, ha ö fel­
sége halottak napján nem a bécsi augusz­
tinusok templomába menne imádkozni, ha­
nem a Székesfehérvárott feltárt kriptába, a 
hol régibb ősei feküsznek, azok az ősei, a 
kik megalkották hatalmának mai egyedül 
biztos alapját, a magyar királyságot.

És hol van a Hunyady János sírja ? Ezé 
a legendás magyar vitézé, a ki majdnem 
a Bouillon Gollfriedével egy nevet s egy 
jelentőséget igényelhet Európa történetében 
Hát a ki a Mátyás király sírjához akar el­
zarándokolni, hova, kihez forduljon, hol 
találjon útbaigazítást?

Szégyen, gyalázat, hogy még csak nem 
is keressük. Sőt nemrégiben megtörtént az, 
hogy a mikor emléket állítottak egy ma­
gyar királynak, a ki a csatatéren esett el, 
ott nem jelent meg nem hogy a dinasz­
tiának, de még a kormánynak sem egyet­
len képviselője. így lülatlt a szegény 11. 
Lajos másodszor is a Csele patakba.

Szaporíthatnék a példákat, de minek? 
Nem elég-e ennyi jeltelen, szétomlolt sir 
is, a melyen a kegyelet mécsét nem tud­
juk meggyujtani, hogy megdöbbenjünk ma­
gunktól ? Azzal, hogy szobrot állítunk 
Andrássy Gyulának, nem oldjuk fel ma­
gunkat attól, hogy megkeressük a Szent- 

■ István sírját és tiszteletben tartsuk. Hogy 
ezt a kérdést nem lehet históriai bizo­
nyossággal megoldani, nem mentség. íme, 
nézzük csak a románokat. Azok csinálnak 
magoknak egy történetet. Gyönyörű szép 
történet, a melyről a mi tudósaink is, a 
német tudósok is kimutatják, hogy egy 
szó se történt meg belőle. De ezt a tör­
ténetet tanítják a népiskolákban, ezt a kö­
zépiskolákban, ettől lelkesedik az egye­
tem. Ez a történet tehát igaz a jövőben.

Az oláhok tudnak a Szinay és Major 
meséiből olyan hitet szőni, a melyben hisz 
a nép és hinnie kell a Hohenzollern-vévbul 
való fejedelemnek.

Mi újabban szeretünk abba a tévedésbe 
esni, hogy a történetünket 1867-nél kezd­
jük. Ez is mese, a mely, a mig tart, ki­
rályaink halottak napján Bécsbe fognak 
járni az augustinusok kolostorába, mi pe­
dig se a Hunyady János sírját nem ta­
láljuk meg, se a Rákóczy Ferencz hamvait 
nem hozzuk haza.

Budapest, okt. 31.
Minisztertanács. A rendes szerdai miniszter- 

tanácsot, holnap ünnep lévén, ina tartották meg.

A miniszterelnök utazása. A Búd. Tud. 
jelenti: Egy este megjelenő lapnak az a hire, 
mintha Széli Kálmán miniszterelnök három napra 
Hátúira utazott volna, téves. A miniszterelnök 
csak holnap délután utazik Hálóira, halottak nap­
jára, pénteken este azonban ismét visszaérkezik a 
fővárosba.

Jelen!
(<?.) Az a politika, a mely annyira jellemzi 

Széli Kálmánt s a mely csak abból áll, hogy a 
képviselöházban az ország dolgait személyi tekin­
tetekből egyszerűen kritika nélkül kiszolgáltassák 
a miniszterelnöknek, kint az országban pedig ha­

mis jelszavakkal elámitsák a népet, teljesen érvé­
nyesül a hier — -jelen kérdésében is.

Valóban egyenesen a jó ízlés rovására megy 
már az a szertelen dicséret, a mivel a nyílt és 
titkos Széli-párti lapok elárasztják Széli Kálmánt 
olyan dolgokért, a mikért mindenki mást kímé­
letlenül támadnának.

Lie Szili Kálmán ügyesen játsza tovább a sze­
repét ; parolázik jobbra-balra a tolyosún, megkö­
szöni az ellenzi!;i képviselő inlerpellácziújának — 
sima hangját (!), mond valami olyat, a mi tulaj­
donképen semmi, de rá lehet fogni, hogy Ígéret a 
katonaság túlkapásai ellen. Közben megjelenik egy 
esti újságban, hogy a nagy, a dicső Széli Kálmán 
visszavonatta Krieghammer rendeletét. Ez persze 
nem igaz, hanem azért a Búit. Tud. hallgat s 
igy másnap kormánypárti és Széli-hali jeles 
publiczisták khúrusbau zenghetik, hogy „rt 
jcen réijr jogéiba lépett- — éljen Széli Kálmán 1 
Rá következő napon nyolez embert iecsukat itt 
Budapesten valami ismeretlen főhadnagy a je'en 
miatt, hanem persze akkor már Széli Kálmán 
zsebre vágta a dicséreteket, megrovásban pedig 
hü csatlósai nem részesítik (ilyenkor a transzváli 
háborúról Írnak.)

Tegnap este tüntetés volt.
Tüntetett az egyetemi ifjúság Széli és Krieg- 

h ammer ellen. Hangzott az uh zug Széli! abzug 
Heritzi-huszúr! Megkérdezték, hogy ez az a jog, 
törvény és igazság ?

Persze, hogy ez kellemetlen volt Szélinek s 
csodálkozva nézett egymásra a fúzióval össze­
boronált klerikal-liberal tábor.

Megjött tehát a válasz és pedig a Fül. Core. 
budapesti levele alakjában. Közreadjuk a csürés- 
csavarúsnak, a körmönfont álokoskodásnak ezt a 
díszpéldányát. Íme:

Bécs, okt. ül.
A Pol. Corr.-nak táviratozzak Budapestről: Az 

egyetemi iljak tegnapi tüntetése a „hier“ ellen 
egészen a megszokott sablon szerint folyt le. Ez. 
a tüntetés az ifjúság könnyen tulhevülő érzelmei­
vel magyarázható és részben menthető is. De 
meg nem bocsátható hiba volna e tüntetés jelen­
tősegét túlbecsülni és ezt az egyszerű reglement- 
kérdést a politikai aspirácziók mezejére átterelni. 
Hiszen a szabadelvű párt évtizedek óta teljes 
erejével helyt állt a mellett a felfogás mellett,

hogy az 1807-iki törvény szelleme és szövege 
szerint a hadsereg belső szervezete nem alkalmas 
talaj nyelvi aspirácziók érvényesítésére. Ehhez a 
felfogáshoz a szabadelvű párt ma is híven 
ragaszkodik s ebben a felfogásban osztoznak az 
összes higgadt, komoly elemek az országban is. Nagy 
tévedés volna, ha a szabadelvű pártnak ezt a 
hosszú küzdelmekben érvényesített álláspontját 
most a lemondás politikájaként tüntetnék föl, sőt 
mi a magyarság első raugu érdekét látjuk abban, 
hogy a hadsereg belső erejét az utóbbi időben a 
Lajtán tul, sajnos, gyakrabban érezhető dekompo- 
náló befolyások ellen megvédjék és különösen a 
mai viszonyok közölt nem lehetne helyeselni azt 
a politikát, a mely a közös hadsereg antidiialisz- 
likus ellenségeivel szövetkezik, bármennyire is 
ragaszkodunk ahhoz, hogy a magyar államnyelv­
nek a hadseregben egészen más szerepe van, 
mint akármelyik osztrák tartományi nyelvnek. 
Ennek a felfogásnak a hívei tmllunkkal a kor­
mánypárt összes vezető elemei és különösen meg 
vaunak győződve ezek arról, hogy a közvélemény 
ez. idő szerint legkevésbbé sem hajlandó egy 
reglement-kérdést politikai allűrré felfújni, hanem 
egészen más eszmék és törekvések foglalkoztatják 
mostanában az országot és közvéleményét.

Ez a levél igazán a pour-purluk, formulák, klau­
zulák atyamesterének reczipéjc szerint készült. 
Egy sorban elitéli, de mindjárt menti is a tüntető 
ifjakat. A tüntetési jelentéktelennek mondja, de 
egész politikai levelet ir róla. Jól tudja, hogy a 
hier-es rendeletét az országban mindenki elitén, 
hanem azért ü konstatálja, hogy az ország min­
den jóravuló eleme helyesli. Kifejti, hogy „a had­
sereg nem alkalmas nyelvi aspirácziók érvényesí­
tésére“, de fennen hirdeti farizeus módra, hogy a 
magyar nyelvnek egészen más a szerepe a had­
seregben, mint a esetinek, noha :<A- és jelen egy­
aránt áristommal jár.

* igy megy ez \eg lg a levélen.
De a 1 U -'Ti 1 t ékesebb ebben a levélben ;íz, hogy

a hires vj aen! egyszerre vsak a — régi a érára
támaszkodik. Kifejti a .. löl. Corr." levele,
(mely a •Szélt Kálmán sajtóirodájában kúö/üií t.
hogy — a szabadelvű párt évtizedek ó tu. helyt
állt a hitr-es rendelet szelleme mellett s r/t/tez a
felfogáshoz a íizubcu/cliü párt ma is ragaszkodik.

Tehát uy. uj aera mégis c$ak ragaszk odik az
évtizedes régi aurához mindenben, a mi g

mi nemzetellenes.
Itt az önkéntelen, a sok csűrös-csavarás közt 

véletlenül megesett ónbeismerés !
A mit mi annyiszor bizonyítottunk, azt ma 

„megerősíti“ végre a Pol. (.'.orr. is.
De látják, tapasztalják is mind többen, elauy- 

nyira, hogy az nj arra mindjobban hitelét veszti 
s maholnap Széli Kálmánnak uj jelszóra lesz 
szüksége.

< ísakhogy annak már első nap sem hisz majd 
a józan közönség.

Egy levél az uj aeráról.
A szabolcsi szabadelvű párt c hó 10-én meg­

tartott értekezletén általánosan feltűnt Kullog 
Andrásnak, a megye volt főispánjának s a megye­
beli szabadelvű párt régi oszlopának távolmara­
dása. A ,Xginidc’c‘ rá is mulatóit erre a fel­

it ünö elmaradásra s most Kallay András nyílt 
levélben mondja el az. ű távolmaradásának okál. 
A gróf Vág Adómhoz intézett nyílt levél foglal­

kozik réveden a Tisza Kálmán fúziójával (s itt 
különösen kiemeli, hogy Tisza Kálmán e fúzió 
után nem proskribálíu a volt ellenfeleit), azután 
rátér az ez idei nevezetes fúzióra. A közjogi ellen­
zék a nemzeti párttal egyesülve obstruált. Széli

B'infjg megbukott.
vájjon — kérdi Ivállay András — mármost 

mit várhatott az elfogulatlan közvélemény a pár­
toknak újabb alakulásától, nem a pártok érdeké­
ben, hanem állami érdek szempontjából ? Szerin­
tem nem mást, mint fúzióját a disssidensekuek a 
nemzeti /lóriiul, s úgy a függetlenségi, valamint a 
szabadelvű p írtból még liozzájok csatlakozó ele­
meknek azon ezélból. hogy végre vajaimra meg- 
alkottassék hazánkban egy második közjogi alapon 
álló kormányképes párt s igy létre jöjjön a rég 
óhajtott parlamenti váltó gazdaság.

S mi történt r1 - • ,1 disszidensek szépen rissza- 
szivároghtk « /.logd-épülctbc, s a nemzeti párt be­
olvadt a szabadelvű pártba, a nélkül, hogy ezen 
beolvadást parlamenti elvi harezok megelőzték 
volna, u nélkül, hogy garanczaikal nyer; volna 
ereken ál ‘itatott, úgynevezett n-mzeti asgirúczióik 
érdelében, s talán csak azért, hogy az eddigi 300 
többséget itűn-n; 'nevelje, s a hatalom melegítő tü­
ze kéz közelebb férkőzhessen.

A közjogi kiegyezés pillanatától fogva parla­
mentarizmusunk érdekében, sut államkormányzat! 
szempontból is megbccsülhclien előnynek tartot­
tam azon körülményt, hogy hazánkban a politikai 
pártokat egymástól leginkább közjogi álláspontjuk 
választja el: mert meg vagyok győződve, hogy 
címek helyét rövid idő alatt olyan mozaikszerét 
paríalakulások foglalnák el, a milyekcí Ausztriá­
ban találunk s a minőkkel sem a parlamenti kor- 
mánytorniát fentartani. sem alkotmányosán kor­
mányozni nem lehet. S ha ez igy van, vájjon 
mit jelenthet egyebet a most végbement fúzió, 
mint teljes izolálását a régi fegyverbarátnah, a 
függetlenségi partnak s megtagadását az eddigi 
érintkezési pontoknak, ha nem is közjogi kérdé­
sekben, de igenis a törvényhozás sokoldalú mű­
ködése terén ÍJ~

Szemrehányást tesz ezután a nyílt levél írója 
a kormánypártban megnyilatkozó különböző íen- 
dencziakért, majd igy végzi be a mindenesetre 
érdekes levelet, elmondván, hogy mit várt ő még 
ettől a tuzióíol i-:

„Vártam azt. hogy végre talmi megszűnik ama 
szegyenietes szerep, a mi bizony nem egyszer ju­
tott a szabadelvű párt osztályrészéül; hittem, 
hogy a párt megszűnik végre valahaim a függet­
lenségi párt vontató kötetén járni s hazafia.- lel­
kesedéssel maga lép az. inicziativa tervre vly kér­
désekben. a melyeknek nem az exigeutialis poli­
tika, nem a rideg számítás a tárgya, a hol meg­
fontolás kételkedés, opportunizmus — gyávaság 
s megalkuvás —- hnzafutlanság : a hót minden 
magyar ember s: edobbanúsunak egy h.unuouikus 
aeeordá keil egybeolvadni: a hazafias lelkesedés, a 
hon-zerclem s a nemzet nagyjainak emléke iránti 
hála s kegyelet tüntető nyilvánítása terén. E vá­
rakozásomban és hitemben ózonban csalódtam.

Ne hivatkozzék am nekem senki a feledés ama 
fatyólára: inert az. csak arra jó, hogy sebzett 
iionli szivünk keserveit enyhítse, a rajtunk ejted 
sérelmeket velünk felejtesse s a boszu = megtor­
lás vágyat kehiünkben örökre elnémítsa: de neu 
lehet hivatva - alkalmas arra. hogy szivünk dob­
banását megállítsa, ha őseink hős letieinV megem­
lékezünk. hőnyin’; kiupadkuHan fonását elzár ja 
a midőn dicső lértuhuink sírjánál a hála és c 
kegye!::! adóját kr.írjuk.

Ezek röviden azon indokuk, kegyelmes uram, a 
melyek .-zámbavétuiévei ád óv óta és ma u 
vallott mtraiisigcns politikai elveimnek ientartásy 
melleit a szabadelvű partba mindaddig be nem 
léphetek, mig a fentiekben jelzett irányokban lé­
nyeges változás és javulás be nem áll.“

A bukovinai románok helyzete

Mindig lisztv-ségludu vden elvi vonunk hazai 
nemzetiségeink szeparati-likus törekvéseinek s ../. 
általános emberi .<r'abad-.ig védelmeié keltünk 
még akkor is, minriöu hazafias lelkületűnkkel 
össze nem férő nemzetiségi ieszkelödésekkel volt 
dolgunk. Tettük ezt azért, mert annak tudatában

Utazás a Balaton körül.
Irta: Eötvös Károly.

Múíioclilc líütet«

III. Közlemény.
Pltoh van a tihanyi barátoknak ? — A követ és apátar. —

'-nnúl a tarát a tiz szobalánynyalr — Miért kelt bo­
hócz a zárdában Y)

Ez a levél fényesen bizonyltja, hogy Endre ki­
rály bölcs és jókedvű, okos és vidám gondolko­
zása férfiú volt. Ilyennek kellene lenni minden 
királynak. De a tihanyi barátok se legyenek ám 
másfélék, mint a hogy őket a bölcs és vidám 
király a maga képére és hasonlatosságára meg­
alkotta.

Adott nekik busz ekényi földet. Egy eke-föld- 
akkor 2őt> és fél magyar holdnyi volt. Tehát több 
mint ötezer hold földet adott örök birtokul. Csí­
kos urodalomnak illenék be ma is. Az erdőt és 
a vizet akkor se ekével művelték. Hogy erdőből 
ás Balatonból mennyit adott a király : azt most 
már nem tudjuk. Valószínűleg a király se tudta. 
Most! mintegy öt ezer hold Balatonjuk van a ti­
hanyi barátoknak. Halászni elég, fürödni sok is. 
Csónakázni fölösleges, mert tilianyi barát csóna­
kázni nem szokott. A mi dolguk van a világban: 
-Ivégzik azt a száraz földön is. Szükség nélkül 
pedig okos ember nem megy a vízre.

Adott nekik hatvan tanyát, húsz szőlőt és 
ugyanannyi vinezellért, húsz lovas katonát, tiz. 
kalászt, öt csikóst, három gulyást, három juhászt, 
két kacászt, két szakácsot, két csizmadiát, két 
kovácsot, egy aranyművest, egy ácsot, két mal­
mot és két molnárt, egy esztergályost, egy ruha- 
mosót, egy iparos legényt, tiz szobalányt.

Adott nekik harmineznégy ménlovat hozzájuk 
való elegendő kanczával. Adott száz tehenet és 
száz emse disznót, hétszáz juhot és ötven méh- 
kaü méhrajjal együtt. Hát méhészt adott-e?

Ebben a kérdésben Kocsi Sebestyén Hábor 
sehogy se értett egyet Bresztyenszky Albert hires, 
nevezetes tudós tihanyi apáttal.

Kocsi Sebestyén Gábor követ volt és jogtudós, 
Bresztyenszky Albert barát volt, apátur volt és 
számtudós. Az a követ kálvinista volt, de a 
megyegyülésen is, országgyűlésen is, mikor a 
beszéd sora a vegyes házasságokra kerüli, jobban 
ismerte a szent atyákat, mint valamennyi püspök 
és kanonok. Jobban ismerte a szent Írást is. De 
még a számtant is jobban tudta, mint Bresz­
tyenszky apátur, a ki pedig még Deák Ferenezet 
is képes volt a matézisre tanítani. A pannon­
halmi, bakonybéli és tihanyi benezések s a vesz­
prémi kanonokok úgy féltek attól a Kocsi Sebes­
tyén Gábortól, mint a rossz ellenségtől, hanem 
azért úgy szerették, mint a jó testvért. De akár­
hogy szerették: utóbb szent dolgokról nem vias­
kodtak vele, mert lemagyarázta és lebizonyitotta 
róluk a kámzsát. És pedig oly vidám észszel, 
hogy még csak meg se lehetett rá haragudni.]

A nyarat Balaton-Füreden szokta tölteni. Or­
szágos hirü-nevü ember volt, Deák ferencz maga 
is minden nap órákon át élvezte nagy elméjét, 
melyben megtért minden tudomány s mely a 
tudomány minden titkát hatalmas pujzánkodással 
derítette föl. A komoly és tekintélyes apátur se 
maradhatott ki vonzó társaságából.

Kocsi Sebestyén Gábor meg tudta magyarázni 
I. Endre király alapitó levelét s az első tilianyi 
barátok szokásait, erkölcseit. Nemzeti történet­
íróink jól tennék, ha az ő magyarázatai fölött 

■jkissé eltűnődnének.
A király nem mondta meg, hány barát szá­

mára alapítja Tihanyt. Csak annyit mondott: egy 
csomó barát számára. Az a csomó barát lehetett 
tiz is. lehetett száz is. De hát mennyi volt ?

A hires követ azt mondta : húsz volt.
Ezt azzal bizonyította, hogy a király szerette a 

huszas számot, azért adott a barátoknak húsz

ekényi földet, busz szólót es busz lovas kalonat. 
Mert ámbátor busz ekényi föld ötszáz barátot is 
képes volt eltartani, de nem a kenyér a fődolog, 
hanem a borocska; minthogy pedig egy vinczel- 
lé-r munkálta szőlő busz aku bornál többet nem 
teremhet, ennyi bor pedig egy esztendőn at min­
den esetre kell egy barátnak: tehát a Darátok 
száma busznál több nem lehetett.

Hozott erre löl még egyéb bizonyságot is.
De legnagyobb bizonysága abból állott, hogy 

a király a barátok számára csak tiz szobalányt 
rendelt. A szobalányok a király rendeleté szerint 
természetesen mind fiatalok, üdék, pirosak, egész­
ségesek és hajadonok voltak s valamennyien a 
zárdában tanyáztak. Ott volt nappali és éjjeli la­
kásuk. A zárda pedig nem volt nagy. Még akkora 
se volt, mint a mostani.

De hát mi dolguk volt a szobalányoknak ?
A király ezt az ö levelében nem mondta meg. 

E miatt a ju apátur számtudománya e kérdésre 
nem tudott megfelelni.

De meg tudott felelni a hires követ.
A szobalány csak ott van helyén, a hol urnö 

van a háznál. Agglegényről, papról, barátról, 
fiatal emberről föl nem lehet tenni, hogy szoba­
lányt tartson magának a házi rend tenlartására. 
Ilyen esetet föltenni nem szabad. Kivált a tihanyi 
barátról, a ki a jó rendnek és jó erkölcsnek 
példaképe.

Urnö pedig nem volt a zárdában.
Igaz, hogy nő látogatója sok volt a zárdának. 

A közel szomszédságban laktak a Beréuyőrs, 
Mike, Vázsony, Csórón, Uzsa, Sárkány, Kalla, 
Megyei', hátrány nemzetségek s ezeken kívül még 
sok nagy úri nemzetség. Ezek asszonyai hol 
Veszprémbe, hol Tihanyba látogattak el, ha 
gyónni akarlak, mert pap, püspök, barát, apátur 
másutt nem volt a közelben. Ezeknek ugyan kel­
lett a szobalány, csakhogy ők hoztak magukkal«, 
szobalányt, a mennyi csak kellett. Ők nem szó-'

-rultak a barátok szobalányaira. De a férjek se 
engedték volna meg. hogy rászoruljanak. A szoba­
lány szeret fecsegni, a barátok szobalánya tud 
is fecsegni s a szobalány nem csupán csak iste­
nes dologról fecseg, ha az urnö kiváncsi. A ba­
rátok ugyan nem félhetlek, hogy róluk találnak 
fecsegni, mert hiszen ük mást, mint istennek 
tetsző dolgot nem cselekedtek, de a férjek, 
ilju lovagok és apróitok igen is félhettek, már 
pedig a gyónásra menő úrnőnek csak a szentekre 
és saját bűneire s a bűneitől való megtisztulásra 
szabad gondolni, semmire se másra.

De ha erre se kellett a szobalány: hát akkor 
mire kellett ?

A hires követ igy fejtette meg a titkot.
A bölcs és vidám király gondoskodott arról, 

hogy a barátok egészséges emberek s jii pajtá­
sok legyenek. B különösen jó mulató társak, a 
mikor a király és főemberei hozzájuk ellátogatnak 

■ vadászni, mulatni, dévajkodni.
Ámde a puszta vagyon, az egyedülvaló testi 

jóllét erre nem elégséges. A ki csak eszik, iszik, 
imádkozik és aluszik: az előbb-utóbb potrohossá 
válik, komorrá és kedvetlenné lesz, lestében- 
lelkében elnehezedik, úrrá lesz lülötlc mindenféle 
nyavalya, csuz, kőszvény, nyálkásság, keze resz- 
ketése.

A barát nem sétál, nem vadász, nem lürdik, 
nem lovagol, nem viv, nem tornáz, csatába nem 
megy, nem hadakozik: mi üdítse föl tehát lestét- 
lelkét ?

A nevetés.
A barátnak minden étkezés után nagyokat kell 

nevetni. Nagyokat és sokat. Akkorákat, hogy hasát 
fogja, ablakot reszkettesse, arczát-nyakát izzadás 
borítsa, csak épen, hogy széket-asztalt össze ne 
törjön.

Erre három eszköze van.
Az egyik az adoma.

Minden zárdának van adomagyüjteménye. Csak­
hogy adomáik nem nagy számuak nem sok­
félék. Csinlalanságnak az adomában lenni nem 
szabad. Csakhogy a barátnál lassan gyűlik az 
adoma. Nem jár ö ki a világba, honnan gyűj­
tene r Jó! tudta ezt a király is. Egy-egy adoma 
száz esztendeig is clél a zárdában, de tudja is 
előre már mindenki. Az apáttól, perjeltől, gvár- 
diánlói tizszer-iiuszszor csak meghallgatják, de 
már az ö tiszteletűkre se tudnak nevetni. Unják, 
mint a kását. Ha pedig egyenlő rangú páter, 
fráter gyújt rá: az első szollal már hátba ütik, 
vagy a többi toktatja tovább. Kolduló barat egé­
szen más. Az mindig hoz a vidékről újat és újat. 
A kolduló barát adomájának már menyeeskes il­
lata is téliét. De a tihanyi barat uraság, nem kol­
duló barát.

Az adoma tehát nem elégséges.
Másik eszköz az udvari bolond.
Udvari bolondot azonban a király nem adott a 

tilianyi barátoknak.
Udvari bolond csak nagy uvaságnak való. Ahhoz 

is vau szokva. A püspöknek uvaságot kell mu­
tatnia, ha szegény is; — a barátnak szegénysé­
gét kell mutatnia, ha uraság is. Igy parancsolják 
a pápák, hitvallók és alapítók. Barátnak udvari 
bolond nem való.

1 lanem a mókás, holióez és bnkfencziiányú 
igen is való. Adolf is ilyet a bölcs és vidám ki­
rály kellőt a tihanyi barátoknak.

De már itt közbeszólt a tudós apátur.
— Holló tekintetes uram, be is kell ám ezt 

bizonyítani.
— Igenis, főtisztelendö szent atyám, be is bizo­

nyítjuk. Nyilván benne van az alapító levélben, 
hogy adattak és adományoztattak a tihanyi halá­
loknak két bohóczok, apinarii duó.

— Tekintetes urammal ugyan nem vitatkozom, 
de ha elődeinknek a dicső király ötven kas íuéhet 
adott: méhészt is kellett adnia, adott is kettői.
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voltunk, hogy a szabadságától megfosztok, 1 elgá­
zolt ember szabadon nem gyarapodhatik sem 
anyagilag, sem szellemileg. A román nemzetiség 
rakonczátlankodásaival mindig rászolgált a magyar 
hazafiak neheztelésére, de a mikor szigorítok 
intézkedések foganatosítását sürgettük a románok 
ellen, ezen intézkedések végrehajtását csak azért 
kérelmeztük, hogy a félrevezetettek a helyes útra 
térjenek s önmagukba szállva a közős haza érde­
keinek előmozdításában keressenek boldogulást. 
Soha sem mentünk azonban annyira, mint pél­
dául Ausztria a maga románjaival szemben. A 
magyarországi románok okulhatnak az alanti 
esetből, mely a bukovinai románok szomorú 
sorsát bizonyítja.

Burgingnon bukovinai kormányzó például a 
sötét középkor barbarizmusában alkalmazóit kín­
zásokkal akarta megfékezni a bukovinai románo­
kat. Keresztülgázolt a görög keleti klérus 
méltóságán, aztán a románság nyakára oktrojálta 
Arkadie püspököt s azok akarata ellenére legtöbb 
kulturális intézményeiknek arkanumába a tudo­
mányuktól, nemzetiségüktől egészen idegen embe­
reket vezetett be, kik alávaló politikai merczená- 
rittsoknak bizonyultak.

Burgingnon a románok — sok tekintetben 
jogosult — törekvéseinek ellensúlyozására nem az 
állami törvényekben lerakott és szentesített jog­
renddel lépett fel, hanem maga köré gyűjtötte 
mindazon önhasznukat kereső maríalóczokat, kik 
nagyobb részben külföldről vándoroltak be 
Bukovinába s kik legkevésbbé sem törőd­
tek Bukovina sorsával; ezeket használta fel 
a kormányzó politikai machinácziölnak véghezvi­
telére. De Burgingnon a mai napon Czcrnoviczbcn 
és a szomszéd városokban jól megérdemelt lecz- 
kében értesült. Bukovina fuvarosában ma körül­
belül tízezer román, kizárólagosan papok vezérlete 
alatt, tiltakozott Burgingnon tisztesség- és alkot- 
mánvellenes kormányzása ellen. Dr. Bureau -kínos 
birodalmi képviselő, Procopovici A. főpap, Bopovici 
Eusebie egyetemi tanár voliak az óriási gyűlés 
összehívói. Hint czernoviczi tudósítónk tavira- 
tozza. a népgyülésen megjelent nagyszámban a 
roman arisztokráezia, a román hivatalnoki kar és 
klérus, a román intelligenczia és maga a ro­
mán nép.

A tiltakozó gyűlés a legnagyobb rendben folyt 
le s nyilvános helyeken az egész varosban olvas­
ható volt:

, Önérzetes magatartásunktól függ közös érde­
keinknek a diadala. Közös veszély nem veszély 
és házunkban mi leszünk az urak.“

A tiltakozó gyűlés határozatot íogadutt el, mely 
szerint Biirginynannák a király nevenapja alkal­
mából a gór. kel. klérussal szemben tanúsított 
indokolatlan, durva viselkedése ellen újból tilta­
kozik és memorandum utján az uralkodóház lo- 
iyamodik elégtételért. Egyben a gyűlés kimon­
dotta, hogy mindaddig, mig a jelenlegi kormányzó 
a tartomány élén marad, a megsértett, megalu/ott 
románság nyugodni nem fog.

Mit szólnak tehát hazai román agitátoraink, 
mikor ilyent olvasnak ? Történt már valaha ilyen 
brutalitás a magyarországi románokkal? Igyebúr 
solia. De azért mégis a magyar az, a ki a leg- 
barbárabb módon jár el nemzetiségeivel szemben. 
Miért nem írnak román lapjaink a bukovinai 
„testvérek" sorsáról, hisz azoknak sokkal rosz- 
szabbul megy a dolguk, mint a magyarorszagi 
románoknak!

Budapest, október 31.
A Jövő évi népszámlálás. A képviselőhöz köz­

gazdasági bizottsága Kovácsi/ Sándor helyettes elnök- 
lesével tartott mai ülésén tárgyalás alá vette az 
1900. évi népszámlálásról szuio törvényjavaslatot, a 
melyet Itusenbenj Uvula előadó ismertetett és elfoga­
dásra ajánlott. Szmag Gyula, Deltái Ferenez, 
Szájbely Gyula és l.ánczy Leó néhány megjegyzése 
es Ilegedäs Sándor miniszter iüivihlgositásai után a 
bizottság általánosságban egyhangúlag és egy szerkezed 
módosítással részleteiben is elfogadta a törvény javas­
latot.

Az országos függetlenségi és 48-as párt érte­
kezlete. Az országos függetlenségi és 48-as párt no­
vember 1-én délután 5 órakor a kör helyiségében 
értekezletet tart. Az értekezlet tárgya: Az indemnity 
törvényjavaslat.

A budapesti dljnokok kérelme a képviselő- 
házhoz. A budapesti dijnokok feliratot intéztek ma a 
képviselőházhoz, melyben a ház pártfogását, illetőleg ér­
deküknek hathatós támogatását kérik a kormányhoz be­
nyújtott, némi fizetésjavitást kérő felterjesztésük dolgá­
ban. Féliratukban előadják, hogy 50%-kal kevesebbet 
kapnak, mint az 1 forint úO krajezárt kereső egyszerű 
napszámos, a mi nemcsak sértő reájuk nézve, mert — 
Így mondják — a közvélemény eme dijuk, nem pedig 
munkájuk becse után ítél felettük, hanem e nyomorú­
ságos fizetés mellett teljesen lehetetlen a mostani viszo­
nyok között — úgyszólván — nem megélniük, csak 
tengődniük is. Feliratukat a következő kérelemmel vég­
zik a dijnokok :

«Tekintve a hideg, sivár tél közeledtét, tekintve szá­
mos családi állapotunkat, kegyeskedjék a magas kor­
mánynál pártolni bennünket, a hol is mély tisztelettel 
az iránt kérelmezünk, hogy «bölcs belátás» szerint 
Budapesten az értesítővel ellátott dijnokok fizetése ren­
deleti utón felemeltessék, avagy nekik lakbér czimén 
segély nyujtassék.»

Hiszszük, hegy úgy a képviselőhöz, mint a kormány 
is méltányolni fogja a dijnokok e szerény kérelmét és 
megadja nekik a kért csekély fizetésemelést. Ha a ka­
tonatiszteknek milliók kerülnek lizetésjavitásra, hogy még 
vígakban parádézhassanak, akkor kell kerülni néhány 
száz forintnak a szegény dijnokok számára is, hogy 
éhen ne vesszenek.

Az indemnity a pénzügyi 
bizottságban.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A pénzügyi bizottság ma letárgyalta és meg­

szavazta az indemnitásrúl szóló törvényjavaslatot. 
Ellene csupán Komjáthy Béla és hcssuth Ferenez 
szólott, mig legmelegebb védelmezőjére a volt 
nemzeti párti J\fal'fulvay Gézában akadt, a ki 
csak úgy áradozott a miniszterelnök iránt való 
dicsérettől, llát ez különben természetes is. Min­
dig az a paripa szokott legjobban nyeríteni és a 
leghizclgöbben röhögni a gazdára, a melyik leg­
utoljára jut az abrukos tarisznyához.

Komjáthy és Kossuth F erenez kijelentették, hogy 
mivel az indenmitast bizalmi kérdésnek tekintik, 
már ebből a szempontból sem szavazhatják meg 
az indemmtást. De ezen kivid xolt Kom jut híjnak 
a többek között még egy rendkívül fontos oka, 
mely bőségesen elég arra, hogy megtagadja a 
felhatalmazási törvényjavaslatot. Ez pedig az, 
hogy a javaslatban a kormány a mostani állapot 
íeníartása melleit ki akar terjedni később hozandó 
törvényekre és intézkedésekre is.

Kctll miniszterelnök igyekezett eloszlatni a 
Komjáthy és Kossuth aggodalmait, a mi azonban 
nem sikerült neki. Azok az általános frázisok, a 
melyekkel a miniszterelnök ma is előállott, már 
annyira kopottak, hogy csakis holmi naiv lelkűkre 
lehet még némi hatásuk, de a gondolkozni tudó 
embert többé nem ejthetik tévedésbe.

Részletes tudósításunk a következő:
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága Falle Miksa 

elnöklésével tarlóit mai ülésében, melyen a kormány 
részéről Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács és 
Hegedűs miniszterek voltak jelen, tárgyalás alá vette 
az mdemniUsi törvényjavaslatot, melyet Kernényi elő­
adó elfogadásra ajánlott, arna körülményekre való 
utalással, melyek megakadályoztak azt, hogy a költség- 
vetési irányzat még ez év vége előtt törvényerőre emel­
kedhessek.

Kossuth Ferenez, eltekintve a miniszterelnöknek és 
a kormány tagjainak személyétől, politikailag sem maga, 
sem pártja m m v.- iá tik bizalommal a jelen kormány, 
valamint a ü7-es alapon álló bármely kormány iránt s 
cnnéllogva nem is szavazza meg a törvényjavaslatot.

Komjáthy Béla kijelenti, hogy a part, a melyhez 
tartozik, az iudemnitást bizalmi küldésnek tekinti s nem 
szavazhatja meg. Ezt indokolni csaknem felesleges; 
inkább szorulna indokolásra az, hogy a kormány partja 
miért \.'.-eltelik a mostani viszonyok közt bizalommal a 
kormány iránt. Személyes momentumokat nem vegyit 
szóló a kérdésbe, mert ilt nem személyeket, hanem 

.politikai tényezőket lat és szeme.yi tekintetekkel nem 
tartja enyhíthetőnek a politikai bizaimatiansugot. Nem 
szavazza meg az indemuitást azért sem, mert nem latja 
annak szükségét. Azért, rneit a bizottság néhány tagja 
a Ueleguczióba megy, nincs semmi akadálya unnak, 
hogy u bizottság és a h.rz letárgyalja a költségvetést. A 
bökkenő azonban az, begy a kormány nincs tisztában 
a közös költségekkel. De azért ettől függetlenül tárgyal­
hatja a parlament a költségvetést. Az indemnitási javas­
latban a kormány nemcsak a jelen állapot fenturtását 
kéri, hanem ki akar terjedni később hozandó törvé­
nyekre és intézkedésekre is, a mihez szóló mar nemcsak

bizalmatlanságból, hanem jogkör hiánya miatt sern 
járulhat hozzá. A kormány politikájának további bírá­
latát fentartva magának, nem járul hozzá a törvény­
javaslathoz.

Makfalvay Géza tényekből meggyőződvén arról, 
-hogy a jelen kormány az 1867. XII. törvénycikkben 
lefektetett alapokat képes is, akarja is megvédeni, hogy 
belügyi kérdésekben is oly programmot vall, a mely a 
haza javára szolgál s hogy a kormány nem oka annak, 
ha a költségvetési törvény esetleg kellő időben nem lesz 
megalkotható, mindezekre való tekintettel hozzájárul a 
törvényjavaslathoz.

FarbaJcy ugyanily értelemben nyilatkozik, teljes meg­
nyugvást találván abban, hogy a törvényjavaslat csakis 
oly törvényekre hivatkozik, a melyeket maga a törvény- 
hozás fog időközben megalkotni.

Széli Kálmán miniszterelnök megérti és respektálja 
azt, hogy Kossuth és Komjáthy pártállásuknál fogva, 
nem szavazzák meg az előterjesztést s nem megy bele 
bővebben annak vitatásába, hogy az indemnitas bizalmi 
kérdés-e, vagy nem. Szóló soha sem tekintette ezt bi­
zalmi kérdésnek, hanem a törvényhozás egyszerű meg­
nyilatkozásának arra, hogy a kormány tovább vihesse 
az ügyeket. Kiterjeszkedik azonban azokra, a miket 
Kossuth és Komjáthy a bizalmatlanságuk motiválására 
felhoztak. Az ország gazdasági helyzetét nem látja 
bizonytalannak. Ez iránybau is biztosítottnak latja 
az ország érdekeit, csakis az elintézés mikéntje van 
még Ausztriában függőben. Szóló teljesen bízik abban 
s azon állásponton áll, hogy maguk a megállapodások, 
a mint a törvény előirja, jauuár elsejevei eleibe lépnek. 
Ha ez nem történnék meg, meg van óva minden jogunk 
c's azokkal élhetünk minden irányban. Arra a kérdésre, 
hogy miért kell az indemnitas, azt válaszolja szóló, 
hogy még ez évben elvégzendő a kvótakérdés, elintézen­
dő!; a delegácziókhoz utalt teendők. A mikor negyven 
tagja a háznak hivatalból távol lesz, csak természetes­
nek kell tartaniok, hogy ugyanabban az időben nem 
tárgyalhatja a ház a költségvetést. Hozzávéve a kará­
csonyi szünetet is, könnyű kimutatni, hogy a magyar 
képviselóhaznak rendelkezésére álló par hét alatt nem 
lehet a költségvetést elintézni. Az, hogy az indemnitási 
törvényjavaslat időközben megalkotandó törvényekre 
hivatkozik, nem uj dolog, egészen természetes. Így tör­
téni mindig s nem is történhetik másként, mert ha 
januártól áprilisig maga a törvényhozás valamit speczia- 
lis törvénynyel elhatároz, vájjon nem keil-e azt végre­
hajtani, akár említi ez a törvény, akár nem? Akar ki 
is hagyhatnánk ezt a passzust, mert ha időközben a 
törvényhozás vrlamit elrendelne, annak a nélkül is meg 
kellene történnie. Kéri, tekintsék c törvényjavaslatot úgy, 
mini a mely az adott viszonyok közt elkerülhetetlen s a 
melyet a kormány akarataiul nem lüggó külső kürül- 
n.ények tettek szükségessé.

Komjáthy ismétli, hogy a mig nem latja a meg­
alkotandó törvényeket, azok végrehajtására nem adhatja 
meg a felhatalmazást s erre, nézete szerint, még a 
többségnek sincs joga. Örül egyébiránt, hogy a minisz- 
tereinült nem ellenzi az illető kikjezesjj kihagyását s re­
méli, hogy ezt meg is teszi.

Koísulh megjegyzi a miniszterelnök által mondot­
takra, hogy miután az ország jogainak a rccziproczitás 
megtagadása est iére való érvényesítésére bizonyos elő­
készületek szükségesek, Ő pedig nem látja azt, hogy 
ezek az előkészületek megtörténtek, lehetetlen, hogy 
aggodalmakat ne erezzen.

Széli miniszterelnök kifejezést adott már azon hité­
nek és meggyőződésének, hogy a Kossuth által említett 
eshetőség nem log bekövetkezni s ezért nem is látott 
szükségeseknek más irányban való előkészületeket. Ma 
is ebben a meggyőződésben van, de ha az a mm vart 
eset mégis bekövetkeznek, az ország jogai teljesen fenn 
vannak t. ríva s a törvényben fentar*ott jog alapján és 
a mellett igen sok fegyver van az ország kezeiben, a 
melyekkel ezeknek a jogoknak érvényt szerezhet a re 
cziproczitás megsértése esetében.

A bizottság ezek után általánosságban s részleteiben 
is elfogadta a törvényjavaslatot.

Ezzel az ülés véget ért.

A transsváii háború.

Ladysmith körül nagyon rosszul állanak Anglia 
ügyei. Ma mar hivatalos angol táviratok sem 
tagadják, hogy Anglia ott nagy katasztrófa előtt 
áll. Igaz ugyan, hogy ezt szépitgelik, s olyan 
okukra vezetnek vissza, a melyek meg nem álla­
nak, de tény, hogy a búrok tegnap ismét elfog­
tak negyvenkét angol lisztet és kétezer angul 
katonai.

Angliában az izgatottság napról-napra nagyobb 
lesz. Százhúsz év óta nem érték Angolorszag d 
olyan vereségek és veszteségek, mint must a 
búrokkal szemben. Egész reménységüket abba 
helyezik most az angolok, hogy Duller Fokvárosba 
érkezett s néhány nap múlva mar megjelenhetik 
a naláii liarcztéren. Egyben az angul kormány 
táviratilag tudatta vele, hogy újabb csapatokat 
küld Afrikába a veszteségek pótlására.

Továbbá Oroszország és Francziaország egi-sz 
komoly akcziúl akarnak megindítani Anglia ellen. 
E czélból, hir szerint, Oroszország már egy kikö­
tőt is szerzett a Földközi-tengeren.

Ma érkezett távirataink a következők;

A harez Ladysmith körül.
London, okt. 31.

Most már nyilvánvaló, hogy Ladysmith körül, 
hol úgy az angoloknak, mint a búroknak nagy 
csapataik vannak, megkezdődött a komoly haicz.
Az első igazi ütközet tegnap volt.

A esata kevéssel reggeli öt óra után kezdődött.
A brit tüzérség mar éjfélkor felvonult s nyomon 
követte az angol gyalogság és lovasság. Éjjel há­
rom órakor az angolok nagy félkörben állottak, a 
Hetmakaer-uttól észak-nyugotra. A búrók szintén 
félkör-alakban állottak föl, de úgy látszott, hogy 
mind a két szárnya valamivel tovább nyúlt az 
angolokénál. Az angolok a czentrumban három 
tábori üteget, két lovasezredet s négy fél gyalog­
ezredet állítottak föl, jobb szárnyukon három 
lovasezred, négy tábori üteg és őt fél gyalogezted, 
balszárnyukon pedig egy tábori üteg és két fél 
gyalogezred állott. Ez a szárnyul; volt a leggyön­
gébb s ezt rohanták meg a burok legelső sorban s 
pedig oly sikerrel, hogy elvették az angoloktól ösz- 
szes könnyű hegyi ágyúikat. Itt történt ugyanis, 
hogy az ágyuk elé fogott öszvérek a tüzeléstől 
megijedtek s eszeveszetten rohantak az ellenséges 
tábor tele. Két zász’óalj gyalogság az öszvérek után 
rohant s ugyanaz a sors érte őket, mint a tizen- 
nyolczas huszárokat Glencoenál, tudniillik a búrok 
kezébe estek.

Az elfogott angol hadoszlop 42 tisztből és 2000 
katonából állott.

White tábornok megjegyezte táviratában :
— Magam vagyok felelős. A hadállás tartha­

tatlan volt.
White tábornoknak egy 30-dikán kelt lady- 

-Initiii távirata azt jelenti, hogy a hadoszlop 
egy zászlóalj ir puskásból, a gloceslershirei ez­
rednek egy zászlóaljából és egy hegyi ütegből ál­
lott. A hadoszlop azonban nagy veszteséget szen­
vedett és kénytelen volt megadni magát az ellen­
ségnek.

White tábornok azt látva, hogy az ellenség ál­
lasánál és szamánál fogva nálánál sokkal erősebb, 
megparancsolta a gyalogságnak, hogy vonuljon 
vissza a varosba, a mi a búr ágyuk folytonos tü­
zelése mellett és a brit agyuk oltalma mellett na­
gyobb veszteség nélkül teljes rendben sikerült. A 
csata négy ura hosszáig tartott. Az angolok reszte- 
se.ge kilenczven ember. A búrok negyven fontos ügyük­
ből is lőttek s golyóik a három méitlódiigire fekvő 
I.adysmithben estek ie, a nélkül azonban, hogy 
kárt okoztak volna.

Az angol csapatok délben érkeztek vissza 
Ladysmithbc. A csata vége felé megérkezett vas­
úton Durbanból egy tengerész-dandar, a melynek 
nehéz ágyul azonnal részt vettek a harezban s 
elhallgaltatták a burok negyven fontos ágyúit.

White tábornoknak eredeti terve az volt, hogy 
a saját czentrumát a tüzérség oltalma ala helyezi, 
a melyet Ladysmithtől három mértföld távolság­
ban vgy dombra viteleit tel, a hol a búr czen- 
trummal szemben foglalt állást. While azt hitte, 
hogy ily múdo szétlorgacsolhalja az ellenséges 
haderőket. De a terv kivitelénél kiderült, hogy a 
búr czentrum mir i’öbb elhagyta azt a pozicziót, a 
honnan White még csak ki akarta verni s hogy Jö­
rn jét bal szárnyéra helyezte. A búrok innen gyd- 
kos ágyutii-oUst folytattak az angolok jobb szárnya 
ellen, a mely egy pillanatra szí U umlaut látszott, de 
\égie mégis sikerült a brit ágyuknak a húrok tü­
zelésének halasat meghiúsítani.

White tábornok maga a kővetkező táviratban 
számol he az ütközetről :

Az összes itt lévő csapatokat fölhasználtam a 
szolgálatra szükséges örhad kivételével. A 10. 
hegyi üteget az ir puskasokkal és a gloceslershirei 
ezreddel utasítottam, hogy a dombon levő ellen­
séges hadállást foglaljuk el, hogy baiszarnyunkon 
mozoghassunk. A csapatok eRe tizenegy órakor 
vonullak ki. Az éj íolyarnan a lövöldöző ütegnek 
egy pár ősziére hat agyúval cliramodott. Remélem 
azonban, hogy újra rájuk találunk. (!) Két zászló­

alj még nem érkezett vissza, de estére vissza­
várjuk. (Hiú remény, mert azóta már megerősí­
tették hivatalos angol források, hogy az ágyuk i5, 
a zászlóaljak is a búrok kezébe kerültek. Szeri;.)
Két hadosztály tábori tüzérséget és ót zászlóalj 
gyalogságot kiküldtem, hogy a French tábornok 
vezetése alatt álló lovasság segítségével támadják 
meg azt a hadállást, a melyben az ellen­
ség tegnap felállította ágyúit. Az ellenség 
otthagyta hadállását, de nagy erővel megtámadta 
csapatainkat. Azt hiszem, hogy azok a csapatok, 
a melyek velem szemben állottak, Joubert pa­
rancsnoksága alá tartoztak. Sok ágyujok volt é3 
a számuk is nagynak látszott. A mi csapatai,tk 
mind résztvettek a harezban, de nem sikerült az 
ellenség táborához férkőzniük. Veszteségünket 
nyolezvan-száz emberre becsülöm; az ellenség 
vesztesége valószínűleg (!) sokkal nagyobb, mert 
ágyúzásunk, azt hiszem (!) hatásosabb volt. TuLa 
órai harcz után visszavontam csapataimat, a me­
lyek visszaérkeztek a táborba, a nélkül, hogy az 
ellenség alkalmatlankodott volna nekik. Az ellet, g 
nagy csapatokat konczcntrált s ágyúi, messzibb ió­
néi;, mint a mi tábori ágyúink. Most rendelkezé­
semre áll néhány hajóágyu, a melyek az ellenség 
ágyúit részben elhallgattatták és, mint remélem, 
jobbak lesznek az ellenség legjobb agyúinál, a 
melyekkel a burok a városra hatezer yardnál tá­
volabbról lövöldöztek.

A Standard a tegnapi ladysmithi csatáról szóló 
jelentések kapcsán még a kővetkezőket mondja:
A jobbszárny kiverte a búrokat Lombardskop 
mellett volt erősített hadállásukból, de tovább 
nem aknázhatta ki ezt a sikert, mert a Lombards­
kop mögött levő, hosszú dombláncz kitűnő ter­
mészetes födözetet nyújtott az ellenségnek, a 
melyet az angolok lövései nem tudlak onnan ki­
zavarni. Az angol gyalogság jól irányított, heves 
lövöldözést kezdett, mire White tábornok, a ki 
az angol had derekán állott, a jobbszávny szo­
rultságát látván, segítséget küldött oda. Erre 
csaknem az egész ellenséges hadoszlop heves el­
lentámadást kezdett és minthogy számra nézve 
túlnyomó volt, 11 hite tábornok utasította a gya­
logságot, hogy lassan vonuljon vissza.

Berlin, okt. 31.
A Loealanzeigernek jelentik Londonból: A bal- 

szárnyon végbement tegnapi csatánál az ir lövé­
szek és a gloncesleri ezred súlyos veszteséges-.-; 
szenvedtek. Végül az éleiben maradottak megad­
ták magukat.

White tábornok elfogadta a kérést, a nélkül, 
hogy a csapatokat kapituláeziújuk miatt ócsárolta 
volna, mert a búrok pozicziuja bevehetetlen volt. 
A búrok egy iaptudusitot is elfoglak.

fokváros, okt. 31.
A „South African News“ egy e hó dl-én keit 

ladysmithi jelentése szerint az Viubambaiie-ii- ry 
lábánál, Ladysmith-tól néhány mértföldnyire most 
harcz folyik. Több ágyúgolyó a városban eset;!.-.

Buller tábornok Dei-Afrikában. (
London, okt. 3!.

A Daily Mail-nak jeicnUK Fokvárosból tegnapi 
kelettel: A Dunottar Castle gőzhajó Buller tábor­
nokkal a Tubla-őbülhe érkezett. Buller hübirp 
délelőtt szándékozott pal i a szállni l oKvárosUan.

A nyuyoti hareztér.
fokváros, okt. 31.

Barklevwcstböi érkezett táviratuk azt jeleink., 
hogy a húrok Kimbiray ágyúzási vegeit sanszo­
kat hantnak a varos körül.

London, okt. 21
A Reut cr-ügy növ..-égnek jelentik \:ijiiu;-e.. 

25-iki kelettel: A hurok fegyvereket és iOvvs.se- 
leket találtuk, u melyeket a rendőrség \ rijbu* J 
kiürítése elölt a ku'.akbu dobatott 1 Óbb beesuáaa- 
löldi hollandi polgár most már nyillan Csatlakozol: 

a búrokhoz.

Anglia hangulata.
London, okt. 31. 

Minél inkább tudják meg az. angol csapatok 
kudarczait, inelveknél nagyobbakat, mint tc*

Apis azt teszi: méh; — apinarius azt teszi: 
méhész.

— Nem azt teszi főtisztelendő szent atyáin. A 
méhészt a latin nyelvben mellilexnek hívják. 
Aoinae azt teszi: boliúezságok, mókázások. innen 
származik az apinarius. Így használják ezt a szót 
a szent atyák: Augusztinusz, Tertuiliánusz, Johan- 
nesz, Damaszczenusz, nemkülönben Johanesz Kri- 
zosztómusz is. De Így használják ezt a római világi 
Írók is Krisztus után 117-ik esztendő óta. A mint ezt 
bővebben bizonyítják Faber, Gesner, Schneebeigi 
Foreellini hires laíin szútárirúk és számos más 
tudós ember. Származik pedig e szónak 
gyökere a belien nyelvből, a melyben apaié 
azt teszi: ámítás, időtöltés. Minthogy pedig 
olyan bölcs királyról, mint 1. Endre, fül 
nem lelte: tenni, hogy latinul ne ludolt volna 
a még kevésbbé, hogy a szent atyákat és azok 
nyelvét nu-íg akarta volna sérteni: ennél lógva 
bizonyos az, hogy ö két bolióczot és mókás em­
bert adott a tihanyi barátoknak.

Szeine-szája elállt az egész társaságnak erre a 
hevenyészett előadásra. Két előkelő ilju nyomban 
le is jegyezte magának. Az egyik Nagy-alásonyi 
Barcza Sándor, Zalamcgyének egykor alispánja ; 
a másik: Pápay Miklós, Veszprémmegyének híres 

a tudós Breszlyenszky Al­
ben apálurra nézett: mit felel ö erre most már. 
Ü pedig elncvetle magát s azt mondta:

— Illába néznek rám a tekintetes urak, meg­
mondtam, hogy nem vitatkozom, csak várom, 
hagy mi fog ebből még majd utóbb kitudódni. 
F,emelem, a szobalányokról nem lesz többé szó.

— De sőt inkább mindjárt azokra terek vissza.
Úgy volt biz az. Két mókás embert, két bolióczot 

kaptak a tihanyi barátok.
L’c iiát hova leltek 1 Meddig állott fenn ez a 

bölcs intézmény? Mért nincs most se Tihanyban, 
se Pannonhalmán, se Jászón, se másutt bohócz, 
bukfenezhányú, mókás ember ?

Jól van. A barátoknak nincs többé szükségük 
mókás emberekre. Utt vannak a be-belátogató 
káplánok, a kik elmondják az üreg papok gazd- 
asszonjos adomáit, és ott vannak a be-benézö 
üreg papok, a kik elmondják a káplánok islente- 
lenkedéseit. Lehet ezeken nevelni eleget. Es 
aztán a mai barát nem is egészen olyan, mint a 
régi. Tud Írni és olvasni. Olvashat világi köny­
veket s okos és bolond újságokat. Olvashatja, ha 
egyebet nem, a naptárakat, rá ha egy-kettő olvas: 
ellátja adomával a többit.

Hanem azt kérdezzük: miért nincs mókás em­
berük a kórházaknak, a sinlödök gyülekezetének, 
az aggok és erőtlenek menedékházának ? A kik 
helyhez kölvék s a kiknek nem áll módjukban 
színházba, brfeumba, czirkuszba eljárni!

S ha mikor az orvos patikaszert rendel: 
miért nem tud néhány adag jóízű nevetést is 
rendelni ?

Élet a síron túl.
(Egy sírásó jegyzeteiből.)

— Irta; Gotlier Lajos. —
... A városban az urak azt nem tudják, mert 

a sok okos könyvben nincs megírva, hogy esz­
tendőben egyszer, halottak napján éjszaka, a 
mikor az utolsó látogató is távozott a temetőből, 
a halottak életre kelnek és kijönnek a sírból . . .

De én tudom, hogy úgy van . . . Nem egyszer 
láttam és kihallgattam őket . . . Hiába lógják 
rám, hogy őrült vagyok . . .

Az emberek azt hiszik, hogy a halottaknak 
csak a lelke támad tel, a teste nem. Bolond be­
széd. Mi az a lélek? Látott már valaki lelket test 
nélkül ? . . . A lest támad föl ! Régen tudom 
én már azt. Csakhogy eddig bolond voltam, 
mert nem beszéltem róla senkinek, s akkor 
okos embernek tartottak. Most pedig, hogy 
megjött az eszem és nem titkolózom tovább, ha­
nem elbeszélem mindenkinek, azt mondják rólam, 
hogy bolond vagyok!

Mert az úgy van, hogy halottak napján a hol­
tak kilátnak a sírból. Látnak és hallanak mindent,

a mi a temetőben történik. De nemcsak azt, 
a mit a közönséges élű ember lat és hall, 
hanem bele látnak az embereknek a leikébe, az 
agy velejébe, a szivébe . . . Elolvassák ott a leg­
rejtettebb gondolatot s abból megtudnak mindent, 
a mit a gyászolok cselekedni akarnak, s a mi 
haláluk óta történt . . . Oh! ha tudnak az élük. 
hogy halottaik mennyire olvasnak a lelkűkben! 
s minő kis véleménynyel vannak felőlük, akkor 
legalább esztendőben egyszer, halottak ünnepén, 
több kegyélettel szivükben s minden tisztátalan 
gondolat nélkül agyvelejűkben látogatnának el 
egykori szeretteik sírjához! . . .

De ne gondoljátok ám, hogy minden halottnak 
szabad kijönnie a sírból ! Világért sein. Az égi 
kegyelem azt csak azoknak a halottaknak engedi 
meg, a kiknek nyughelyéről az élük nem feled­
keztek meg. Egyetlen virág, vagy egy szál gyer­
tya, a melyet november elsején a sírra tesz a 
kegyelet, elegendő arra, hogy a sir lakója lülta- 
madjon és az első kukasszóiy szabad legyen. A 
kinek azonban a sírjáról megfeledkeztek, annak 
nem szabad onnan előjönnie . . .

Nem az hal meg igazán, a kit eltemetnek, hanem 
a kit el is felejtenek .. .

*
Tegnap alig vártam már, hogy elmenjenek az 

emberek a temetőből s a halottak átvegyék bi­
rodalmukat. Mert ide Künn máskép van, mint a 
városban. Utt azok csinálnák helyid az élőknek, a 
kik meghallak, itt pedig a halottak toglaljak el az 
élűk helyét . . .

Legutolsónak távozott a temetőből az a sze­
gény özvegy asszony, a kinek a férjét a múlt 
héten hozták ki. A kőbányában halt meg. Rá­
szakadt az anyaföld és agyonütötte. Szép halála 
volt. A saját édes anyja ölte meg ... A sze­
gény asszony mind a három gyermekét kihozta 
a térje sírjához. Két szál gyertyát is hozott, meg 
egy tiz krajezáros koszorút. Az is elég tőle. A 
vacsorája pénzén vette. Bezzeg a gazdag bánya­
tulajdonos feleségének, a Majernénak sírján, annyi 
virág meg gyertya volt, hogy az árából a bányász 
özvegye, a gyermekeivel együtt, holtig gond nélkül 
elélhetne.

De azért a szegény bányász nagyon megürült 
neki. hogy a felesege nem feledkezett meg a 
sírjáról.

Ki is mászott rögtön a föld alól, mihelyt 
elment a családja. Borzasztó állapotban van . . . 
Már nem ember ... de még nem csontváz . . .

Velem nem sokat törődnek ezek a halottak. 
Mar közéjük számítanak. Pedig még élek. Noha 
olykor azt hiszem, hogy már meghaltam. S olyan 
zavarosak a gondolataim, hogy attól tartok, csak­
ugyan elveszítem az eszemet . . .

A haláltól nem félek, (hiszen az emberi életben 
az a legbecsesebb, hogy egyszer meg is halunk), 
de az őrülettől igen . . .

Eddig minden évben a költő sírja volt a leg­
szebb a temetőben. Nem csoda. Hiszen egy 
királyasszony küldött reá virágokat messze fűid­
ről .. . Most meg kopár es elhagyott. Nincs 
rajta egy szál virág sem. Meghalt. Hja! az idén 
már a királyné sírjára viszik a sok virágot . . . 
Szegény, ö azért ott sem szabad, iliaba kap 
annyi virágot. Vastag falak zárjuk körül a lóid 
alatt. Pedig mennyire szerette a. szép természetet. 
Ő ép úgy be van zárva holla után, mint gyilkosa 
eleiében . . .

*

Azt kell látni, hogy ezek a régi halottak, a 
kiknek már csak csontjuk van, mennyire lenézik 
az ujahb lakókat!

Az öreg tanácsos, a ki már ólven éve nyug­
szik itt, de azért minden évben kap virágot, mert 
Örökösei nem feledkeznek meg róla, olyan méltó­
ságteljesen zörgeti csontjait, a mint végig sétál a 
temetőn . . . Épen itt jön . . . Szörnyen nagyra 
van az öreg, mert az ő korabeli halottak mar 
mind meghaltak. Egyik sem kap többé sem virá­
got, sem gyertyát, se künyet . . .

— Jó estét ! szomszédasszony. Örvendek, hogy 
lathatom. — És csontujjaival megrázza a főispánná 
csontkezét. Csak úgy zörög mind a kettő. — Mi 
újság ? . .

Az asszony kaczérul rendezte el a virágokat 
koponyáján s vállain. Selyem szeinfedöje csak úgy 
liheg utanna az esti szélben. Minden áron takar­
gatja, hogy az egyik bordája hiányzik, a mit még 
életében kivettek az orvosok.
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1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 1.
angol lap írja, Anglia az utóbbi 120 esztendő 
alatt nem szenvedett, annál jobban fokozódik 
különösen a tiszti klubok izgatott hangulata. Attól 
tartanak, hogy még nagyobb vereséget fognak az 
angolok szenvedni, ha nem ismerik fel az ellen­
ségnek azt a ravasz paraszttaktikáját, melylyel 
hátrálást markiroznak, hogy azután az utána ro­
hanó angolokat tőrbe ejtsék.

A hadügyminisztérium előcsarnokában, a hol a 
halottak és sebesültek jegyzékét, azonnal, a mint 
gz megérkezik, kifüggesztik, életveszélyes tolongás
uralkodik.

Az a végzet, mely a White tábornok által 
könnyű hegyi ütegeinek elszállítására kirendelt 
két télezredet érte, általános megdöbbenést okoz és 
a sajtó egy része éles kritikát gyakorol. A Glóbe, 
mely tengerészeti körökkel szoros kontaktusban 
áll, konstatálja, hogy a hadtest mozgósítása és 
különösen annak hajóra szállítása számos szerve­
zeti hibát derített ki. A hadtest parancsnoka, 
fjuller tábornok mar Fokvárosban van, de első 
dandára csak egy hét múlva érkezik oda, mig az 
utolsó dandárok még egyáltalán el se hagyták 
Angliát. A Globe azt hiszi, >hogy főleg a szál­
lító csapatosztály csinált hibákat. Ez az osz­
tály a mozgósítás folyama alatt egyszer bárom 
tábori üteget szállított Liverpoolban hajúra, me­
lyeknek kevéssel elindulásuk után vissza kellett 
fordulni, rnert a hajú kazánja hibás volt. A 
Westminster Gazette meg azt hiszi, hogy az egész 
eddigi stratégia abban a hibában leledzik, hogy 
tarthatatlant minden áron tartani akarnak. így 
például Dundee és a közlekedés Ladysmilh-tel 
tarthatatlan volt, mégis megkísérelték a lehetet­
len!. valószínűleg azért, mert a hadügyminisztérium 
2 natáli lakosság óhajának engedett.

Óriási izgatottságot keltett Londonban és egész 
Acgolországban az a súlyos szerencsétlenség, a 
mely az angol csapatokat Ladysnnlhben érte. A 
hadügyminisztérium azt táviratozta Bu'.ler tábor­
noknak, hogy tíz napon belül három uj zászlóalj j 
és egy hegyi üteg fog elindulni Dél-Aírikába a 
(szenvedett veszteségek pótlására.

Európai intervenczió.
Berlin, ott. 31.

Pétervárról jelentik, hogy a külügyi hivatalhoz 
és a hadügyminisztériumhoz közel álló kötökben, 
valamint a pénzügyi világban azt beszélik, hogy 
Oroszország Spanyolországtól a franczia kormány 
beleegyezésével megvásárolta a cental kikötőt és 
hogy a franczia középíengeri flottát Centába ren­
delték, a hol az az orosz hadihajókkal talál­
kozni fog.

Hogy Oroszország és Franeziaorszúg Anglia 
zavarát ki akarják használni, azt bizonyítja az is, 
hogy Parisban most a üelagoa-óböl semlegesíté­
seitek kérdését újra felvetették.

Önkéntes csapatok.
Beirts, okt. 31.

Az Eclair szerint egy diák-bizottság önkéntes 
csapatot alakit Transzvál számára.

VIDÉK.
* Föjegyzöválaeztás Nagybányán, Kagljbánya

szabad iir. város közgyűlése ma töltötte be a városi 
főjegyzői állást, mely az eddigi főjegyzőnek polgármes­
terré történt választása következtében üresedett meg. 
Főjegyzővé Ugly Mihály jónevü fővárosi hírlapiról 
Választották meg Bojtner Károly aljegyző ellenében. 
Eglyt megválasztatása alkalmával a budapesti újságírók 
egyesülete táviratilag üdvözölte.

* Szabadka város közgyűlése ma folyt le 
Schmausz Ködre főispán elnöklete alatt. Első sorban 
a költsévetést vették tárgyalás alá s azt a 37% pót- 
adóval vita nélkül elfogadták. A gimnáziumi tanárok 
fizetésének rendezésére alkotott szabályzatot, melynek 
értelmében a lizetések az állami tanárokéval megfelelően 
emeltettek, szintén kifogástalanul lohadták el. Az adö- 
pénztárnoki állásra Karácsonyi Árpádul választották 
meg. A városi főgimnázium kainolikus jellegének ki­
mondására beadott indítvány- és interpellacziónál Ma- 
mussich Mátyás prépost kilogásolta a hatóságnak ez 
ügyben való ke=ed«lmezését. A polgármester felvilágosí­
tásai következtében a közgyűlés a tanács javaslatát fo­
gadta el.

A mécsat vallatás ügyében Komárom vármegye 
választmánya ma tartott ülésen, a melyen Sárlcözy 
Aurél főispán elnökölt, végre ítéletet hozott. A fegyelmi 
választmány egyhangúlag azt az Ítéletet mondta ki, hogy 
a Mőcsán elkövetett embei telenségek miatt Szabó Kát 
mán szolgabirót és Molnár Gedeon számvevőt a leg 
súlyosabb büntetéssel: hivatalvesztéssel sújtja. Szabó 
szolgabirúra nézve súlyosító körülmény, hogy a vizsgálat 
során felettes hatóságának, az,-’alispánnak a vallomást meg

nézve pedig, hogy a ki­tagadta, Molnár számvevőre 
zások vezetője volt.

* NéPraJzl muzenm Kolozsvárit. A Mátyás ki­
rály szülőházában Kolozsvárott szervezendő néprajzi 
múzeum czéljaira Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter 1000 forint segélyt engedélyezett. Ebből az ösz- 
szegből összelogják gyűjteni a népipar és népművészet 
legjellemzőbb alkotásait, melyeket azután az ipari isko-

' Iáknak tanulmányozás végett kikölcsönöznek. A muzeum 
első alapitó tagja Szabó János szamosujvári görög 
katli. püspök, a ki 100 írtől küldött a muzeum czél­
jaira. A muzeum szervezési költségeire hazafias gyűjtést 
indítottak. A belügyminiszter körrendeletben szólította 
föl a főispánokat, hogy a néprajzi muzeum tárgyainak 
összegyűjtését a maguk részéről is előmozdítsák, ha­
sonlóképen a vallás és közoktatásügyi miniszter a nép­
tanítók figyelmét hivta fül e rendkívül fontos kultúrin­
tézményre. A muzeum védője tudvalevőleg József Ágost 
fűherczeg, a ki a muzeum érdekében kibocsátott haza­
fias felhívást sajátkezüleg irta alá.

* A máramarosszigeti választás. Urányi Imre 
orS7. képviselő halálával megüresedett máramarosszigeti 
válas7.túkerületben — mint nekünk Írják — már is 
megindultak a választási mozgalmak. A függetieuségi és 
48-as párt is kibontja zászlóját. Hir szerint Bródy 
Lajos nagykárolyi ügyvédet, az odavaló függetlenségi 
párt elnökét léptetik fel jelöltül. Kívüle a mandátumért 
két kormánypárti jelölt is fog versenyezni: Jakab 
Péter tekintélyes ügyvéd, a máramarosszigeti ügyvédi 
kamara elnöke és Bútor Sándor, a kit nemrég ültetett 
a vármegye törvényhatósága az alispán! székbe. Heves 
választási küzdelemre van kilátás. A kormány hivatalos 
jelöltje, bír szerint, Jakab Pél er lesz, a ki az ottani 
nemzeti pártnak vezére volt, s a ki ISSö ban Urányi 
Imrével szemben lei is lépett nemzeti párti programmal 
jelöltnek s kis bija volt, hogy meg nem választották.

EGYHÁZ
A kőbányai templomjavak átadása. Hock Janos 

képviselet Vaszary Kolozs herczegprimás végleg meg­
erősítette kőbányai plébánia-állásában. A megerősítés 
kapcsán tegnap történt meg a kőbányai templomi javak 
átadása. Az ünnepélyes aktusnál a főváros részéről 
Szabó Károly tanácsos és a herczegprimás képviseleté­
ben Kanovics Béla józsefvárosi apátplébános jelentei 
meg. Kanovics felolvasta a herczegprimás leiratát, a 
melyben tudósilja a székes fővárost, hogy Hock Jánost, 
mint Kőbányán megválasztott plébánost az esztergomi 
egyházmegyébe felvette és állásában megerősítene. Ez­
után I lock Jánosnak és a kőbányai templom gond nők. 
nak átadta a templomjavakat.

Rabbi-választás. Az egyesült erzsébetiül»! és so­
roksári izr. hitközség ma tartott közgyűlésén dr. Kris- 
haber Béla kulai rabbit egyhangúlag főrabbivá vá­
lasztotta.

csak úgy húzta maga után, a bú sarkantyus csiz­
mákban.

— Vgyan, kérem, katonadolog az egész! Soha 
se tessek búsulni. Ezen át kell esnünk mind­
nyájunknak. Az idő a legjobb orvos, megvigasz­
tal bennünket. — S a kardjára ütött.

A kardbojt loszladozó aranyszálai csak úgy 
csillogtak a holdvilág fényénél.

be az asszony tovább sírt . . . Még egészen 
olyan volt, mintha élne. A draga fekete selyem 
tuba csak úgy suhogott rajta s aranycsipkés lej- 
kötú díszítette sötét fürtéit.

— Nézzétek már, a kis Bálint gyerek meghalt. 
— Szolt az egyik csontváz s rá mutatott egy el­
hagyott sírra, a melynek pompás márványemléke 
virág nélkül állott az utszélen.

—- Pedig tavaly még mennyi virágot kapott ... 
Mit ér a hideg márvány, ha nincs rajta virág ...

— Hja! tavaly óta másodszor ment férjhez az 
édes anyja. (Ezt egy vén kisasszony mondta.) Most 
roar az első férje is meghalt, annak sincs virág 
a sirjan . . .

— Ez mindnyájunk sorsa. — És a halottak ré­
mesen bólintottak koponyájukkal, mialatt szem- 
üregükből violaszinü fény lóvéit...

Éa ott állottam a kápolna mellett, a melynek 
ablakai ki voltak világítva. Odabent misét tartot­
ok a halottaknak. Benéztem az ablakon. Olyan 
furcsa volt látni, a mint a löpap csontváza se- 
lyemköntösében fölmutatta a szentséget. A töb­
biek sorra ott térdeltek s ujjaikat összekulcsolva, 
fohászkodtak az egek urához...

Aztán tovább ballagtam a régi sírok között. 
Mennyi halott! Mennyi elhagyott sir! a melyek­
nek korhadt fakeresztjéröl lekopott minden jel s 
dudva nőtte be a hantot.

Amott egy mohos kökereszt. Két kis gyertya 
rajta s néhány szál virág. Épen elég arra, hogy 
a forrón szeretett édes anya föltámadjon, szabad 
Ogyen erre az éjszakára s tudomást vegyen róla, 
hogy gyermekei nem felejtették el.

Egy másik sir, közvetlen mellette, nem kapott 
virágot. De azért lakójának, kivételkép az égi 
íec)'eiem megengedte, hogy lőltárnadjon. Azt is 
elmondom, hogy történt. A szegény ember nagy 
nyomorban halt el. Nyomorban hagyta a család­
fa* is. Az özvegynek nem tellett sem virágra, sem

ÚJDONSÁGOK.
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— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése október 31-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész, évre....................................20 írt — kr
Negyedévre....................................5, — .
Egy hóra......................................... 1 , 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , IHvut- 
sznlotU-nak kiadóhivatalával kólóit szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvez menyes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. György görög király ma 
este Párisbúl Bécsbe érkezett. — Gróf Golu- 
chouski közös külügyminiszter galicziai útjáról 
Bécsbe érkezett.— Szüyyény-Marich László nagy­
követ ma Budapestről Bécsbe érkezett.

— Gróf Thun megházasodik. A volt osztrák kor­
mányelnök, gróf Thun Ferencz — mint Teschenből 
jelentik — deczemberben hosszabb külföldi útra kél s 
ezt megelőzőleg házasságot köt lierczeg Lobkovitz 
György csehországi fcmarsall egyik leányával.

Donáth Gyula síremlékei.
Donátit mester, a magyar szobrászok legjelesebbjeinek 

egyike, halottak napján szokott rendszerint megjelenni 
müveivel a nyilvánosság előtt. Zsenialitásának, fényes 
tehetségének alkotásaival nem a műcsarnok tárlatain, 
lianem egy, olyan helyen szoktunk találkozni, a mely 
ellentétben ált az 6 ürökvidám, bohém természetével — 
a temetőben, a bánat és a múlandóság e szomorít 
tanyáján.

Csodálatos, hogy ez a mindig jókedvű, ürökilju mű­
vész, milyen igazi hivatottsággal dolgozik, a mikor egy 
síremléket kell megalkotnia. A gyásznak, fájdalomnak, 
az egyeseket vagy a közt ért nagy veszteségeknek ábrá­
zolására a szimbólumok egész sorát’ alkotja meg termé­
keny fantáziája: Mindig uj, mindig más — de mindig 
igazi és valódi a szimbólum, a melyeket megtestesítve 
találunk Donáth síremlékein. A temetőkertek hangulatos 
poétájának nevezték el öt találóan. És erre a névre 
Donáth igazán rászolgált. Nincs senki szobrászaink kö­
zül, a kinek vésője alól az övéihez hasonló síremlékek 
kikerültek volna.

Budapest temetőinek síremlékeivel az utóbbi időkig 
művészi szempontból nem igen dicsekedhettünk. ízlés­
telen, minden művészi, vagy architektónikus formát nél­
külöző emlékek váltak ki a márvány, gránit és más 
egyéb kőobeliszkek és osz.lopok közül. Nagyjaink sírem­
lékei is legnagyobbrészt mesteremberek müvei.

A főváros régi patriczius családjainak közös sírboltjai 
fölött ormótlan, dísztelen sirkápolnák, vagy más rendel­
tetésű építmények emelkednek, vagy csupán egy már­
ványlap zárja el a sirüreget a külvilágtól. Nem ugv, 
mint például az olasz varosokban, a hol a Campo 
Santo legszebb, legmüvésziesebb ékességeit a régi patri­
czius családok sírjai lulutt láthatjuk.

Az utóbbi évek óta azonban már javulást láthatunk 
ezen a téren is. A művészet iránt való érzék egyre 
jobban terjed ós elhat a társadalom ama rétegeibe is, a 
melyekben eddig nem volt észlelhető a szeretet a miivé- 
szeti alkotások iránt.

Nagyjaink síremlékére több gondot fordítunk, mint 
azelőtt és ez okozza azt, hogy nem egy igazi művé­
szünk helyezte a legnagyobb ambicziúját abba, 
hogy művészi kivitelű síremléket alkosson. Így 
keletkezett az a néhány szép síréin.ék, a melyeket 
a kerepesi-uli temciólien Klapka György, Irányi 
Dáulel, Vajda János, Reviczky tivula, Csukússi 
József, l'bl Miklós slb. sírjain láthatunk díszére a temető- 
kertnek, büszkeségére a magyar szobrászatnak.

Az e müveket alkotó szobrászok sorában Donáth 
Gyula a legelső helyen áll. Most is négy síremlék ké­
szült el Bajza-utczai műtermében. Balszlcg Ferencz 
sírja fölölt fog emelkedni az egyik. Stilizált köntösbe 
öltöztetve látjuk, Minervát a bülcseség istennőjét. Egvik 
kezében fáklyát tart, mig a másikban pajzsot, a melyen 
domborműben vau megörökítve Balszlcg l'erencz 
markáns arcza. A másik síremlék báró Lipthay Béla, 
a nemrég elhunyt műszerelő four sírja fölé készült. A 
búsuló nemtő allegóriáját látjuk magunk előtt meg­
örökítve. Széles, trónszerü emelvénynek támaszkodva egy 
szomorú nőalak áll, összekulcsolt kezekkel. Az emelvény 
lépusözetin keresztbe fektetve fekszik néhány cziprusag. 
Hangulatos, szép alkotás. A harmadik emlék Kara ér­
mei y er Károlynál., a székes főváros első polgármeste­
rének síremléke. Itt is egy nőalak dominál, a mely a 
városi krónikát szimbolizálja. A történelmi magyar 
jelmezbe Öltözőit nőalak kezében a díszpolgári könyvet 
tartja, jeléül Kamcrmayer nagy érdemeinek. A nőalak 
egy oszlopnak támaszkodik, a melyen a néhai polgár- 
mester kitünően sikerült mellszobra áll. Egy nemrég 
elhunyt szép asszonynak, Petényi Veudelné szül. Krams 
Paulának síremléke a negyedik műalkotás. A női alak 
itt a gondviselés nemlöjét szimbolizálja, a mely bal 
kezében egy hálóban több mécsest tart, mig a másik 
kezével egy ily mécsből, az élet lámpásából kiüiiti az 
olajat.

Mind a négy szobormű elsőrangú művészi alakítás, 
Donátit mester vésőjének remekei. Ha majd felállítják a 
temetőben, a sírok főié, a hová azokat a kegyelet 
szánta, kiváló ékességei lesznek a kerepesi-uli temetőnek, 

melynek utai mentén mindig több és több művészi 
alkotást talál az, a ki a temetőkért elhagyott, borungos 
helyét keresi fel, feledést és vigasztalást keresve a mú­
landóság e szomorú helyén. Löw Dezső.

— Uj magyar nemes. A király Ayiry János, a 
Szabolcs vármegyei gazdasági egyesület tiszteletbeli el­
nökének és törvényes utódainak, a közügyek és különö­
sen a mezőgazdaság lerén szerzett érdemei elismeréséül, 
a magyar nemességet díjmentesen adományozta.

— A királyné emlékezete. A királyné nevenapjá 
alkalmából « hó 19-én, vasárnapon délelőtt 10 órakor, 
a budavári Mátyás-templomban ünnepi mise lesz. Ez 
alkalommal a királyné menyasszonyi ruhájából készült 
misemondó-ruhákat fogják használni. A mise nem lesz 
'hivatalos jellegű s azon valószínűleg dr. Kohl Medard 
pápai prelatus prímás! titkár fogja a szertartást vé­
gezni.

— Stefánia özvegy-trónörökösné házas­
sága. Stefánia, föherrzegassxony nagyban készü­
lődik menyegzőjére. A laxcnburgi kaztélyban láza­
san csomagolnak és készülődnek a londoni ulra. 
Tegnap délelőtt az özvegy trónörökösné leányá­
val, Erzsébet főherczegnővel Becsbe hajtatott, 
hogy egyet-mást bevásároljon. Ketten járták végig 
az üzleteket és személyesen tették a megrendelé­
sekéi. A főherezegnők délután visszatérlek Laxcn- 
tmrgba.

— Frigyes föherczeg Eszterházán Frigyes 
fűherczeg szombaton este érkezeit Sopronba, a hol szál­
lodában töltötte az éjjelt. A fűherczeg vasárnap külön 
vonatán Eszterbázára utazott, s ott meglátogatta Ester­
házy Miklós lierczeget. A föherczeg családja l'éitorony- 
l'ól szintén Eszterházára érkezett és resztvett a kastély­
ban rendezett déjeuner-n. A várkastély megtekintése 
illán Frigyes föherczeg családjával Féltoronyba tért vissza.

— Fejedelmi rendégek Hadapcsten. A 
mcininyeni nayylicrczegi pár holnap reggel Sinayá- 
bói, a hol hosszabb ideig a román királyi család 
vendége volt, Budapestre érkezik. A "fejedelmi 
vendégek az országos kaszinóban fognak regge­
lizni, este pedig a park-klubban tisztelőinkre ebéd 
lesz. A nagyherezegi pár néhány napig fog a 
magyar fővárosban időzni.

A hadtestparancsnok menyasszonya. Az a 
hir, hogy lierczeg i.obkowitz budapesti hadtestparancs­
nok eljegyezte hűre Edelsheirn-Gyulay özvegyét, ismét 
felujit egy csomó régi és érdekes emléket, melyek köz­
pontja a budapesti hadtestparancsnok menyasszonya. 
Változatosságban és emelkedésben párjai ritkító az a 
pálya, melyet a sors báró Edelsheini-tlyulay egykori nő­
jenek juttatott. Családi nevén Kronau Friderikának 
neveztek és ez a név hires a nemet színészet történeté- 
ben. Mert Kronau t riderika a színpadon lelte nice az 
első lépéseket, melyek a nagy világba vezették. Először 
a líurg-szinháznak volt a tagja, hol azonban nem ját­
szott jelentősebb szerepeket, azután — a hatvanas óvek 
végén a Gurl-szinházlioz került, hol dúsan t nn tt 
számára a babér. «Muntjoye, a vasember» czhitii darab­
ban debütált és egy csapásra megnyerte a közönség 
szeleteiét, melyet későbbi föllépéseivel csak megerősített, 
í gy beszéllek róla, mint hires franczia korlársuöjénck: 
Aimée Desclce-nck a bécsi penda,ltjáról, ugyanazokat 
a szerepeket játszotta, mint ö és ugyanoly dicsőséget 
aratott bennük. Meg vsak kévés ideje volt a színháznál, 
mikor megismerkedett báró Edelshcim Gyulayval, a ki 
csakhamar legjobb barátja lett. A művésznő minden 
szerepét Edelslicim-Gyulay vezetése alatt tanulta he. 
Valahányszor Kronau. Friderika egy-egy uj franczia da­
rabbeli szerepel kapott, elutaztak Párásba és miután 
megnéztek az oltani előadást, Edclsbeim-Iíyulay, mint 
rendezi), tauitotta be a művésznőnek a szerepet. A ba­
ráti viszonyból házasság lett es Kronau triderika Buda­
pestre kültüzütl. Ismeretes, hogy iit elemle nehéz har­
cról kellett vívnia a idilli társasággal, mely az egykori 
szülésznőt nem akarta «befogadui . Végre is azouban 
lehulltak a korlátok. Az a tüntető megszólítás, melylyel 
egyszer a király a bárónőt megtisztelte, véget vetett a 
feszült helyzetnek és ettől fogva báró Fdelsiieim-Gyiiiayné 
szalonja központja volt a budapesti arisztokiaia életnek 
Az is maradt egészen addig, mígnem báró Edclsbeim- 
Gyulay meghall. Eltol fogva a bárónő visszavonultan éli, 
hogy most az uj eljegyzés ismét v -szavezesse a nagy­
világi társaságba-

— Királyt kitüntetés A kiialy hippi-Hónap 
József kaposvári igazgatú-tauitouak, a tauügy terén 
szerzett érdemei elismeréséül, az arany érdemkercszict 
adományozta.

- - Ausztriában kitüntetett magyar ember. Bad- 
Neuhausból, Stájerország e kies fekvésit fürdőjéből írják 
lapunknak: Weslher Bál Tivadar gyógyszerész, ki 
negyvenegy esztend- ig volt a tartományi kormány keze­
lése alatt álló l'iirdö gyógyszertárának vezetője, most 
nyugalomba vonult s ez alkalomból érdemrenddel tün­
tetlek ki. Az öreg tir nagy népszerűségnek örvend az 
egész kornyékén s mindazok, kik valaha mint fürdő- 
vendégek Xrtihausban tartózkodtak, bizonyára a legme­
legebb rokonszenvvel emlékeznek rá, mert kitűnő elő­
zékenységével mindenkinek szív csen volt segítségére. 
W esliier magyar ember, késmárki születésű, ju magyar 
családból való s magyar liazalias érzelmeit megőrizve, a 
neuhausi fürdőben is minden alkalommal kifejezési e 
juttatta ezeket.

— A halottak emléke. A halottak emlékünnepe 
alkalmából megelevenedett a holtak csöndes birodalma. 
A főváros temetőiben ma ezerszámra vándorolt ki a 
közönség, hogy löldiszitse elhunyt szeretteinek sírjait. A 
kerepesi-uli temetőbe rengeteg sokaságu koszorút, sir- 
lámpást és mécsest hordtak ki. A haza elhunyt nagy­
jainak mauzóleumai és az előkelő családok sírhelyei 
gyászpompát öltöttek. A székes fővárosi fanacs megbízá­
sából fekete drapériával, délszaki növényekkel és sirlám- 
pásokkal ékesítettek fül Deák Ferencz és gróf Batt­
hyány Lajos mauzóleumát, Kossuth Lajos sírhelyét, 
Rőtek Szilárdnak és Szilágyi Istvánnak, a varos jói- 
ievő polgárainak sírjait. A Deák-mauzóleum ormáról 
hatalmas gyásztályol csüng, a párkányzalon kandelábe­
rek égnek. Az érczajló nyitva van s elölte diszruhás 
rendőrök állanak diszórségel. A rácsozaton belül látható 
Deák Fercnczn k márványba faragott alakja, a mint a 
haza nemtője áldólag reá borul. A mauzóleum mind a 
két napon, holnap és holnapután nyitva marad. Igen 
szépen vannak ékesítve virágokkal és koszorúkkal el­
hunyt jeleseink és nevezetesebb úri családaink temetkező 
helyei. A budapesti polgári dalkör holnap zászló alatt 
kivonul a kerepesi-uli temetőbe és gyászdaíokat énekel 
Kossuth Lajos és gróf Batthyány Lajos, továbbá 
Mariknvszkynak, a dalkör néhai megalapítójának a 
sírjánál. A budapesti asztalossegédek dalárdája Tán­
csics Mihály sírjához vonul ki, a mely előtt liazalias 
gyászdalokat fog énekelni. — Becsben a kapnezinusok 
sírboltjában már megtették a halottak napjára szükséges 
intézkedésekét. Erzsébet királyné és Rudolf trón­
örökös koporsói mellé fekete bársonynyal borított ima- 
zsámolyokat állították. A király holnapután reggel 
fogja a sírboltot meglátogatni, hogy elhunyt szeretettjei 
lelkűid véért imádkozzék,

- - A pápa és a zarándokok. Noha az orvosok 
Ml fi. Lei pápának megtiltották, mégis fogadta a ka- 
ti1 ölikic zarándokokat. A szent atya ugyanis átlói tart, 
hogy ha nem fogadja a zarándokokat, a szent évi za- 
rándoklás balul fog kiütni. Eddig ugy von. hogy a 
papa a Vatikán Belvedere udvarán épített emelvényről 
csuportoukiot fogja megáldani a zarándokokat, de most 
meggondolta magát és visszavonta ezt az elhatározását, 
sut személyesen ment ki a Belvedere udvarba és be­
szüntette 37. emelvény építéséi. A pápának erről az el­
határozásáról értesítették a zarándokok vezetőit.

- y<tgy tűzvész. A főváros éjjeli járókelői 
közt nagy riadalmat okozott ma éjjel kél érakor 
az a hir, hogy u külső soroksári-ut mentén óriási 
tűz pusziit. Az éjszaka sötétségében rémesen 
világított a soroksári-ut felöl látszó tüztenger. 
Mindenki azt hitte, hogy valamelyik nagyobb gyár­
telepen tűz ütőit ki és az emberek nagy cso­
portokban rohantak a soroksári-uton ví gig, hogy a 
tűz színhelyére jussanak. A tüztenger azonban 
sokkal messzebbről világított, mint látták, 
nem Budapesten volt a tűz. hanem a főváros 
közvetlen közelében levő egyik nagyobb község­
ien. ó — pedig Illőii. vagy Vcsésen. A késő éjjeli 
órákig még nem érkezett értesítés, hogy a két 
helyséig közül mely ikben pusztít a rettenetes elem, 
a központi tüzérségen azonban a langtenger 
irányából azt következtették, hogy I llő vagy 
\ ecsés a nagy katasztrófa színhelye. A fő­
városi tűzoltóság részéről nem küldtek segít­
ségei, mert a fővárosi tüzérség szabályzata 
szerint idegen terűiéire csakis a polgármester ad­
hat engedélyt, cs podia a fenyegetett község első 
tisztviselőjének egyenes felhívása alapján. A láng- 
tenger óriási arányaiból nagy tüzveszedelemre 
lehet következtetni.

- Klobb ezredes emlékezete. Bészlelésen meg­
emlékeztünk KI óbb franczia ezredesnek, a kit alattvalói 
meggyilkoltak, szerencsétlen sorsáról. A franczia minisz­
tertanács ma elhat irozta, hogy a kamarában, a melyet 
november 11-ere hívnak össze, ajánlani fogja, hogy 
Klobb ezredes özvegyének nyugdijai adjanak. mai 
párisi iapok egy másik afrikai utazó tragikus haláláról 
adnak hirt. Beiiagle afrikai utazó Rab ah szálltán fog­
ságába esett és a fogságban éhen hall.

— E Kovács Gyula emlékünnep. E. Kovács 
Gyula emlékére a kolozsvári nemzeti színház november 
5-én emlékünnepet rendez. Bésztvesz az ünnepben a 
Petv/i-lársaság, a Szigligeti-társaság ts a Cso- 
konai-kvr is. Ezek a társulatok mindannyian egy-egy 
képviselőt küldenek, a kik E. Kovács Gyulát mint 
költőt es színészt fogják méltatni. Az előkészületekből 
iíéive, ez az ünnep nagyszabású, fényes, -öl országos 
jelentőségű lesz, a mennyiben a magyar irodalom néhány 
előkelősége, élükön -tokai Monal, kezet logoit a ma­
gyar színművészet több jelesével, hogy a nagy halott 
étit lékéhez inéitól .i tegyék az ünnepet. Jókai erre az 
alkalomra külön közleményt ir. A közreműködők között 
vaunak : Bartók Lajos, Szabolcsba Mihály, Szá-sz 
Gei ö, Góró Lina, Hegyi Aranka, Karg Klára és a 
kolozsvári nemzeti színház kiválóbb tagjai. A rendezőség 
élén Junovics Jenő, a kolozsvári színház rendezője 
fáradozik buzgón, hogy az uuuep méltó Ügyen az 
elhunyt emlékéhez s Kolozsvár városához.

gyertyára. Csak könyeit hozta ki férje sirhant- 
jara. Az egyik forró künvesepp reá hullott egy 
virág magra, a melyet egy kis madár hozott ma­
gával, messze napkeletről s picziny csőréből rá 
ejtett a szegény ember sírjára. Az egyik forró 
künvesepp a kis magból pompás virágot fakasz­
tott, mely büszkén tárta ki illatos, hófehér kely- 
hét. A szegény özvegy asszonynak egy másik 
könye pedig behatolt a sírba, reá hullott férje 
kihűlt szivére s éleire keltette. Mert az igaz sze­
relem erősebb mint a halál . . .

Egy leány egyedül bolyong a temetőn, nem áll 
vele szóba egyik társa sem. Tavaly még élt s az 
egyik sírról virágot lopott, hogy főlékitse vele 
magát a tánczmulatságra, a hol aztán annyit tun- 
czolt, hogy belehalt. A lopott virágokkal temették 
el s most azt viseli lürtein. De a halottak mind 
megismerik s utána kiáltják :

— Tolvaj!
S a szegény bűnös lány nem talál nyugtot a 

sírban, sem örömöt a feltámadásban. A virágok 
égetik homlokát ...

Ma délután is lopott virágot egy gyermek. Én 
láttam ... A szegény asztalosáé árvája volt. Egy 
szál rózsát vett el a szomszéd sírról s rá tette 
az édes anyja sírjára. Neki nem volt pénze, hogy 
vegyen. De azért nem haragusznak a halottak. 
A szegény anya kikérte bocsánatukat, árva gyer­
meke részére ...

Mert nincs szomorúbb valami a világon, mint 
egy elhagyott sir . . .

FEHÉR RABSZOLGÁK.
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IV. FEJEZET.
A Szentlélek-liget.

— A pap aztán, mikor árván maradt, magához 
fogadta és azóta házában van; ő maga tanította 
irni-olvasni és nagyon szereti.

Pancsukovszki ásított.
— Alighanem azt reméli, hogy előnyösen adja 

férjhez és szép váltságdíjat kap érte — jegyezte 
meg aztán.

— Csodaszép leány, pompás teremtés! — szólt 
a diák elragadtatva. — Ritkán láttam ilyen bájos 
arezot, olyan szigorú és mégis érzékies varázst! 
vonásokkal. Az a buja szépség, az a kicsattanó 
egészség. . . . Hisz tudja . . .

— Hé ! Nincs itt senki ? Vezessék elő a fiatal 
ur lovát! — kiáltott ki Pancsukovszki. — Remé­
lem, meglátogat még ?

— Igen, a mikor a pénzt visszahozom.
—• Akkor várhatok — gondolta magában az 

ezredes és barátságosan elbúcsúzott vendégétől.
A diák megint keresztül vágtatott a sivatagon: 

hajnalodon.

Ugyanakkor, mikor a diák elhagyta a papot, a 
küszöbön erős termetű legény jelent meg, a ki 
félig gondosan öltözött földmiveshez, félig városi 
emberhez hasonlított; kezében egy csomagot 
tartott, a mely nyilvánvalóan a papnak volt 
szánva.

A mikor ez kikisérve vendéget, visszament 
a még ünnepiesen kivilágított szobába, a férfi 
követte.

— Ah, Levencsuk ! Isten hozott, honnan? Mit 
hoztál ?

A jövevény melyen meghajolt.
— Kegyeskedjék elfogadni, atyuska, friss hal 

a legutóbbi fogásból és kis vadpecsenye, magam 
lőttem.

— Szépen köszönöm, nagyon derék; Oxána, 
vedd el! — szólt ki a pap halkan az elő­
szobába. — Nagyon szeretem az ilyet, köszönöm 
szépen !

De Oxána nem jelent meg, Levencsuk újra 
mélyen meghajtotta magát.

— Atyuska !
— Nos ?
— Hogy leszünk azzal a . . «
— Mivel ?
•— Az Ígérettel.
— Oxánát illetőleg ? . . .
Pavladius atya az ablakhoz ment, a hol a füle­

in iledal még hangosabban szólt.
— Látod fiam — mondta, a nélkül, hogy-; 

megfordulna — kiismertelek, derék legény vagy." 
Csakhogy menekült jobbágy, azgz senki. Hogy';

kinek nincs passzusa.hízzak rád egy lelket, rád, a 
a ki csavargó" vagy, igaz-e ?

— Igenis. . . .
— Es én oltalmazzalak ?
—- I tilalmazz !
— Akkor ép oly bűnös volnék, mint te. Eljön­

nek éried, ellturczolnak, szegény rahszolga-fajzat— 
és a leánynak vége.

— Alyuska, kérj a mit akarsz, csuk add ne­
kem ; már második eve könyörgök, add nekem, 
ne gyötörj tovább .... a magasságos Istenre 
kérlek.

— llát jó, halld válaszom: hozz száz ezüol- 
rubelt a templomnak és ugyanannyit váltság­
díjul : —• Írok'úrasszonyodnak, talán felszabadít,— 
és neked adom Oxánát. Jó lesz? 11a akarod, 
mindjárt megírom az egészet haza.

Ne, a t v us sten tudja, mit gondolnak olt 
szökéseimtől, hiszen a gépész halálai nekem tu­
lajdonították ! Kétszáz ezüstmbelt adok a tem­
plomnak, csak ne kivárni, hogy kiváltsam ma­
gam ; az úrasszony ugy sem szabadit fel, tudom, 
ugy sem. Könyörülj, atyuska! Eskess meg ben­
nünket ugy. . . . Elmegyünk Moldvába. . . .

A pap eloltotta a gyertyákat. Aztán újra az 
ablakhoz lépett, kihajolt és nézte a holdvilágos, 
könnyű ködben úszó vidéket, a melybe a fúle- 
miledal lüktető életet öntött.

Oxána halkan belépett és az ajtófélfához 
támaszkodott. . . . Sirt és Levencsuk is zokogni 
kezdett.

A pap, a nélkül, hogy megfordulna, merev 
hangon szólt:

— Nos, elég ilyen szerencsétlent láttam már. 
Isten aldása legyen rajtatok! Összeadlak.

Levencsuk és Oxána földig hajoltak előtte.
— Ha visszajösz, készen vagyok rá, csak -hozd 

el a pénzt, mutasd meg, hogy rendes, megbízható, 
ember vagy, magamnak nem tartok meg,semmit, 
nem. Aztán clviheled a leányt. Minek is tartanám, 
itt ? Hogy az emberek szájára kerüljön ? Csak» 
tedd boldoggá, a szegény árvát,’ a kinek nincs 

«■családja, nincs barátja, és kinek a hazáját senki, 
sem ismeri.

Levencsuk mélyen sóhajtott.
— itt van, atyuska, hetvenöt ezüstrubel, pün­

kösdre elhozom a többit.

Kivette a pénzt egy piszkos kendő sarkából és 
odaadta.

—- Hol voltai olyan régóta, —- és hol dolgozol 
most ?

—- Halászni voltam, azután egy gabonaraktár­
ban. Most mar egész tavaszon megint egy halá­
szatban vettem részt. Olt lőttem a vadat is.

— Talán valami csempészet is volt?
■— Az is előfordul.
— Nem helyes. Hanton, csúnya mesterség 

az — felelte a pap intöleg. — Ne avatkozz bele. 
Es most eredj, vidd magaddal Oxánát is. beszél­
gessétek ki magatokat. Menjetek madurkuim, 
csókoiódzatok. De ne többet am .... hallod.
I lurkó ?

— Nem vagyunk pogányok, atyuska, ismerjük 
atyáink törvényeit.

— Es hol koszul Milorodenko ? Már régen nem 
nevettem tréfáin.

— Isién tudja. Magái iá akart szállni, letele­
pedni. de nem ludom . . .

— lTgy hat menjetek. \dj neki, Oxána, egv 
tányér halat, bizonyosan ebes, kérj neki pár kanál 
levest a templomi énekes feleségétől. Bizonyosan 
a tengerről jüsz idáig és gyalog, ugye ?

— Bizony gyalog. így megy ez mar a sze­
gény embernél, főliszlclendö ur! Kora hajnal­
ban indultam és még egy falat sem volt a 
számban.

És Levencsuk követte Oxánát.

Mialatt a diák a pusztában vágtatott, tele a 
«kölcsönvett pénzzel csinálandó üzlet tüzes remé­
nyeivel, Pancsukovszki behivatta kocsisat, Sa- 
mtijlikol, a hálószobába és igv szól! hozzá :

— Először, ébredj föl, barom és fülelj.; má­
sodszor, ne halljak erkölcsös megjegyzéseket, 
különben — kancsuka; harmadszor, hogy holnap 
reggel a« legpontosabb értesüléseket megszerzett a 
pap nevelt-lányáról. Hallottad! ?

Samujlik valamit akart felelni, de csak egy 
sokatmondó kézmozdulatot telt és mormogva 
■hagyta el a szobát. Tudta, hogy az»ur néhajtré­
fa! vele, sokszor azonban" nem ért "tréfát és ezt 
nagyon is érezteti vele.

(Folytatása következik.)
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- A király elutazása. A király ma déli 12 óra 
95 perczkor Budapestről Becsbe utazott. A nyugoti 
pályaudvaron megjelentek Litdvigh Gyula főrendiházi 
tag, a magyar államvasutak elnök-igazgatója, Budnay 
Béla főkapitány és Daróczy állomás főnök- 0 felsege a 
vonat indulása előtt pár perczczel érkezett a pályaházba, 
gróf Paar Ede lovassági tábornok főhadsegéd és az 
udvari személyzet kíséretében. Néhány szives szót váltott 
Ludvigli elnök-igazgatóval és a főkapitánynyal, azután 
pedig helyet foglalt a külön udvari vonaton, mely 
Ludvigh elnök-igazgató, Décsey üzictvezető-igazgató, 
Steiszkal, Popovics és Lenclvay felügyelők vezeté­
sével indult el Becsbe. A király péntek estig marad 
Bécsben s aztán visszatér Budapestre, a hová reggel 5 
óra 45 perczkor érkezik meg. A király aznap délután 
három órakor Gödöllőre rándul, a honnan csak novem­
ber 6-án tér vissza, a mely napon délelőtt 10 órakor a 
budai királyi várpalotában altalános kihallgatást ad-

— A csehországi zavargások. Azok a nagy tün­
tetések, a melyeket Csehország több városában rendez­
tek a nyelvrtndeletek felfüggesztése miatt, már elcsen­
desedtek. liven tüntetések voltak még Polnúban, a hol 
a csőcselék "a.zsidók házain bezúzta az ablakokat. A 
csendőrség, a melyet megerősítettek, csakhamar helyre­
állította a rendet. Tüntető felvonulás volt Chotzenben, 
Ohoteborban, Senftenbergben, a hol a tüntetők szin­
tén több ablakot bevertek. Senftenbergben a hatóság 
intései daczára vasárnap a tömeg ismét összecsődült, a 
csendőrség azonban megakadályozta a tüntető felvonu­
lást. Két ember ellenszegült a csendőröknek, ezeket le­
tartóztattuk. Polickúban, Pilgramban és Pribram- 
ban szintén tüntettek a csehek, komolyabb rendzavarás 
azonban nem történt.

— Fejedelmi nász. Kingstonhau tegnap történt 
meg Izabella orleansi lierczegnö esküvője János 
orleansi lierczeggel. Az esküvőn részt vettek az Orleans 

a walesi herczegné, Waldemar dan 
licrczeg. Izabella

jfc)
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család lagjai
herczeg és Fiilop Kóburg-gothai 
lierczegnö, ifjabb nővére liiliip orleansi herczegnek éo 
Amália portugál királynőnek, született 1878-ik május 
7-ifi napján. Férje, János herczeg, hadnagy a dán testőr- 
ezredben és négy évvel idősebb ifjú nejénél.

— Hirsch báróné hagyatéka én a flekus. Abból 
az óriási vagvonbói, mely Hirsch báróné halálával fel­
osztásra került, ugyancsak csinos rész jutott a franczia 
államkincstárnak. Örökségi adó czimén nem kevesebb, 
mint tizenhét millió frankot fizettek ki a báróné 
örökösei a fiskusnak, még pedig nem chequekben, ha 
nem bankjegyekben, melyeket egyenkint számoltak le 
az asztalra, mígnem kitelt a tizenhét millió frank. Ha 
aranyban fizették vo.na ki, úgy 3876 kilogramm aranyra 
lett volna szükség, tehát majdnem annyira, a mennyi 
egy waggon-rakomány.

— A nádcrcsalád sírja. A budavári Szent Zsig- 
mond kápolnát a királyi palotával egy időben reno 
váljak, s ezért is a király ittléte alatt a csöndes miséket 
a Stöekl-palotában berendezett ideiglenes kápolnában 
tartják. Így renoválás alá kerül a kápolna kriptája is, a 
melyben tudvalevőleg József nádor családtagjai alnsz- 
szák örök álmukat. Ép ezért a sírbolt az idén nem lesz 
hozzáférhető a nagyközönség számára. Holnap helyezik 
el a koporsókra a rendes koszorúkat egész csöndben s 
a sírboltot újra bezárják.

— Régi honvédek összeírása. A budapesti 1848—
49-es honvédegylet a következő felhívást intézi a Buda­
pesten lakó öreg honvédekhez: Szükséges és kívánatos 
tudni, hogy az 1848/49-es honvédek közül hányán ős 
névszerint kik élnek a fővárosban. Megkerestetnek tehát 
a honvédbajtársak, hogy az egylet irodájában (1\. kér., 
lrsnyl-utcza 1.) rangkülünbség nélkül akár személyesen, 
akár pedig levelezőlapon — lakásuk megjelölésével — 
jelentkezni szíveskedjenek.

.— Katasztrófa a tengeren. Amerikából borzalmas 
hajószerencsétlenség hire érkezett ma hozzánk. A Bridge­
port és Xewyork között közlekedő Nutmeg Slate szc- 
mélyszállitóhajó a nyilt tengereu a lángok martaléka 
lett. A Long Island-übüiben, Gleu-lsland rs Sands-Point 
között haladt a gőzös, a mikor a hajó kiizep-n közvet­
lenül a kémény mellett a fedélzet tiizrt fogott és csak­
hamar hatalmas lángok csapkodlak az ég leié. A ke­
ményből kipattant szikra okozta a borzalmas szerencsét­
lenséget. Az utasok ez a legénység legnagyobb része 
pihent már, a mikor az örök a tüzet észrevették. A 
kapitány, a ki mindjárt látta, hogy a tüzet megfékezni 
nem lehet, Sands-Pointra vitte az égő alkotmányt, hogy 
ott a homokba fúródjék. Ezalatt főilármázták az alvó 
utasokat, a kik nagyrészben félig meztelenül siettek a 
fedélzetre. Most lebocsáíotlák a mentő csónakokat. Asz- 
szonvok és gyermekek körülállották a csónakokat, de a 
matrózok durván félrelökték őket és önmaguk 
helyezkedtek el a mentösajkákban. A I gények 
tudták ugyanis, hogy a teher között nagy mennyi­
ségű lőpor is van s Így nemcsak a tűz elöl, hanem 
a robbanás elöl is igyekeztek mihamarabb menekülni, 
mit sem törődve a többiek életével. Szerencsére közben 
megérkezett a City of Lawrence nevű hajú, a mely 
a kétségbeesett utasokat elszállásolta. Azalatt persze már 
sokan részben a a tűzben, részben a vízben lelték a 
halálukat. Byrnes Tamás nevű hajómunkás a kővetke­
zőket mondja:

— Hét embert láttam a hajón, a kinek útját elzár­
ták a lángok. Bizonyára szénné égtek. A szerencsétle­
nek borzalmas hangon kiáltották, hogy mentsék meg 
őket. Láttam azután, a mint kettejük, mint égó fáklya 
teilobogolt és azután üsszeroskadt. Iszonyattal eltelve, a 
vizbe ugrottam, a honnan a City of Lawrence em­
berei kimentettek.

A hajó úgy égéit, mint a megolajozott papír s most 
már megszenesedett rumban hever Sands-Point ho­
mokján.

— A hazatért halott. A trieszti kikötőbe tegnap 
egy Alexandráiból érkezeti Lloyd-gőzös evezett be. A 
hajóra a többi között egy férfi várt, a ki megkérdezte a 
hajó személyzetétől, nem hozott-e a hajó halottat magá­
val. A felelet az volt, hogy nem, de a kérdés szöget 
ütött a rendőrük fejébe és a rendőrség a közegészség- 
ügyi hatósággal együtt alaposan átvizsgálta a hajót. 
Már távozni készültek, a mikor a szénraktárban nagy 
faládát találtak, a melyre ez volt Írva: Halt ' Nicht 
stürzen I (Vigyázz ! Fül ne fordítsd I) A 1 Idát kibon­
tották és benne egy szép asszony holttestét találták. A 
ládában még illatos, friss virágból volt megrakva a 
szép asszony halottas ágya ős a halott magyar nem­
zeti szinu zászlóba volt beburkolva. Mellette ez a 
ezédute feküdt:

A halottat minden körülmény között szállítsák to­
vább a magyar kormány költségére Magyarországba, 
Gasparek ur Manilából minden költséget meg fog 
téríteni.
Kiderült, bogy a szép halott magyar asszony, az 

Alexandriában lakó Gasparek felesége, a ki nemrég 
meghalt. A magyar asszonynak az volt utolsó kívánsága, 
hogy hazája földjében álmodhassa örök álmát, s mint­
hogy Alexandrából nem hozott volna a hajó holttestet, 
a férj, hogy neje utolsó kívánságát teljesítse, ezzel a 
megbocsátható ravaszsággal segített a dolgon.

— Öngyilkos diákok. Kuttenbergben öngyilkossá 
lett két kis diák. Az egyiket Divis Lajosnak, a másikai 
Havelka Károlynak hivták. Mind a ketten a reáliskola 
harmadik osztályába jártak és testi-lelki jobaratok vo - 
lak. A rajongó, ábrándos fiuk a transzváli háború ki­
törése óta nagy terveket kovácsoltak Az előadások 
után összebújtak és fiatal szivük felbuzdulásában dl,a- 
tározták, bosy elmennek Transzválba, a burok szabad­
ságért küzdeni. Csak az, utazás költségével voltak 
megakadva. Végre szüleiktől tizenöt forintot csaltak k. 
az alatt az ürügy alatt, hogy az iskolában tandíjat kell 
fizetniük, a mikor aztán a pénz a kezükben vo t, vo 
natra ültek és Becsbe utaztak. Tizenöt forint nem nagy 
pénz, különösen, ha Transzválba készül az ember. A 
kisdiákok pénze is hamar elfogyott és jobbnak láttuk, 
ha Becsből visszatérnék Kuttenberghe. Otthon a esinyert 
megkorholták őket, a mit annyira szivére vett a kel kis 
diák, hogy Divis agyonlőtte magát, Havelka pedig késsél 
veszedelmes sebet ejtett magán.

— Elhamvadt fain. Alig múlik el nap, hogy ne 
kapnánk hirt egy-egy nagyobb tűzesetről. A napokban 
Brozskőn pusztított nagy tűzvész, a melynek egy 
emberélet is esett áldozatul. A községnek Krádlov nevű 
részében tört ki a tűz, a mely oly gyorsan terjedt 
tovább, hogy csakhamar a falunak ez a részé teljesen 
lángban állott. A lakosság hasztalan igyekezett a feke- 
vesztett elem tovaharapódzását meggátolni. A veszede­
lem oly hirtelen támadt, hogy a lakosok alig tudlak az 
égő házakból kimenekülni. Özvegy Kiszelyné benn­
rekedt lángban álló házában és olt lelte halaiul. A 
mikor végre eloltották a tüzet, már hatvan ház és 
sok melléképület esett a lángok martalékául.
A kár Igen nagy, a háziállatok és baromfiak legnagyobb 
része elpusztult. A veszedelmet tűzzel játszó gyermekek 
gondatlansága okozta.

— A müncheni magyar egylet mulatsága. A 
müncheni magyar segitőegylet oxtober 28 dikan, 
szombaton este, fényesen sikerült alapítási ünnepélyt 
rendezett. Az ünnepélyen, a melyen részt vett- k 
osztruk-mapvar kolóniának tagjain kívül a cseh 
lengyel egyletek is, gróf Zichy Tivadar müncheni 
osztrák-magyar követ és Bruckmann Alfonz konzul 
is megjelentek. Az ünnepélyt Zochor Dezső elnök nyi­
totta meg, ismertetve az egylet czélját és tevékenységét, 
azután pedig gróf Zichy tartott hosszabb, nagy tetszesse! 
fogadott beszédet, a melyben ■■■. tagokat a hazatus 
érzelmek ápolására buzdította. Az egylet tagjai ezután 
elénekelték a Hymnust, a melyet az összes vendegek 
állva hallgattak végig. Az alapit ,si ünnepélyt hangver 
seny, majd tánczmulatság követte, a mely vasúi nap 
éjiéiig eltartott.

— A férj boszuja. Ó-Becsén borzalmas kettős gyi 
kosság tartja izgalomban a lakosságot. Zay Péter szabó' 
mester, a kit az egész község jóravaló, szorgalmas 
embernek ismert és tisztelt, megölte a feleségét és fele­
ségének testvéröcscsét.' Az asszony ugyanis elhagyt; 
jóval idősebb férjet, a ki imádta feleségét és ücscséhez. 
Mészáros Péterhez ment lakni. Az elhagyott férj 
többször kiírté, hogy térjen vissza hozzá, azonban 
hűtlen asszony hajthatlan maradt. Elkeseredésében Zay 
Péter borzalmas tettre határozta el magát. Zsebébe élesre 
fent kést rejtett és Így felfegyverkezve elment sógorához, 
Először könyörgésre fogta a dolgot és sírva kérte hit 
szegő feleségét, hogy térjen vissza. Az asszony azonban 
hidegen kiutasította. Az elkeseredett ember ekkor kiran 
tolta zsebéből kését és az asszonyra támadt. Az asszony 
sikoltozva menekült, de férje utána eredt és kését mar 
kóláiig a hutába dőlte. A halálosan megsebesített asszony 
sikoltozására berohant Mészáros és a gyilkosra vetette 
magát, hogy kicsavarja kezéből a kést. Zay szinte ön 
kivületlen állapotban dulakodni kezdett sógorával us a 
küzdelem hevében kését Mészáros Péter szivébe már­
totta. A lármára berohantak a szomszédok és a gyilkost 
letartóztatták. A szerencsétlen áldozatokat már nem 
tudták megmenteni. Mindketten rövid kínlódás után 
meghaltak.

— Agyonverte az anyósat. Kaja J.inos egii 
lakos minduntalan perlekedett anyósával, Hulló Józsefijé­
vel, a ki náluk lakott. Tegnap este, u mint a vu haza­
ment a napszámból, ismét megkezdődött a czivúdás. Szó 
szót ért és Ilollóné annyira dühbe hozta vejél, hogy ez 
öklével háromszor ráütött az öreg asszonyra. A szeren- 

eszrnéletlenül rogyott a földre és félórai

Koponyák a várban. A Mátyás-templom disz- 
feljáróját most építik a Halász-bástyán. A bástya ki­
szögellő részére stilszerü tornyot építenek, a melynek 
alapozási munkálatait a napokban kezdték meg. Vagy 
30 méternyi mélységben egy gót boltozatu, mintegy 
35 méter hosszú épületre bukkantak, a melyben tömér­
dek emberi koponyát találtak. A koponyák száma 
több ezerre rúg és valószínű, hogy ezek az emberi 
maradványok a törők uralom alatt kerültek oda s 
alkalmasint lefejezett keresztény emberekéi. A test többi 
részei hiányoznak. A koponyákból 50 darabot dr. Török 
Aurél egyetemi tanár beszállittatott az antropologiai 
múzeumba, a hol azokat vizsgálat alá fogják venni.

Letiport asszony. Ma reggel a vérmezőn a 
tüzérek gyakorlata közben egy asszonyt súlyos szeren­
csétlenség ért. Sürü ködben gyakorlatoztak a tüzérek, a 
mikor Bürenreither János Krisztina-körut 11c. szám 
alatt lakú házmester 37 éves felesége keresztül akart 
menni a vérmezőn, a mely nem volt elzárva. A mint a 
térségen keresztül haladt, egy tüzértiszt, a ki a ködben 
nem vette észre az asszonyt, neki lovagolt. A ló neki 
ugrott a szerencsétlen asszonynak és letiporta. Báren- 
reitberné hangos sikoltással bukott a földre. A tiszt 
vissza akarta rántani lovát, de már késő volt. A ló a 
szerencsétlen asszony fejére lépett, koponyáját bezúzta 
és arczát összetiporta. A segítségül hívott mentők a ha­
lálosan sérült asszonyt, a ki agyveíőrázkódást is szen­
vedett, bekötözték és az uj Szent János-kórházba szál­
lították. A rendőrség, valamint a katonai hatóságok 
megindították a vizsgálatot.

Elveszett pénz. Jaquet Ágost müncheni utazó- 
ügynök, a ki több előkelő külföldi ezéget képvisel, teg­
nap déltájban a Kálvin-térről a \ adászkürt-fogadóig 
menet elvesztette pénztárczáját, a melyben két darab 
ezer márkás és nyolezvankét darab száz márkás bank­
jegy volt. Nem lehetetlen, hogy a tarczat elloptak tőle. 
A rendőrség megindította a nyomozást.

Az egyetemi ifjak tüntetése. Az egyetem1 
ifjúságnak tegnap este rendezett tüntetésen a rendőrség 
— mint közöltük — hat tüntetőt letartóztatott. Ezek 
közül négyet a negyedik kerületi, keltőt pedig az ötödik 
kerületi kapitányságra kisértek, a honnan igazolás után 
rögtön szabadon bocsátották őket. A kihágás! eljárást 
azonban megindították ellenük. A negyedik kerületi 
kapitánysághoz előállított tüntetőket holnap, szerdán, 
hallgatják ki, az ötödik kerületi kapitánysághoz előállí­
tott tüntetőket pedig később meghatározandó napra 
liivják he.

Eltűnt fiatal leány. Prágai Agnes tizenhat 
éves, mezőhegyes! születésű varrónő az újpesti templom 
utcva 5. szám alatt levő lakásáról eltűnt. Hozzátartozói 
attól tartanak, hogy öngyilkosságot követelt eh Az el­
tűnt középtermetű, telt idomú, arcza kerek, haja barpa, 
szeme fekete. Ezüstszínű szövetruhát, fekete, kis őszi 
kabátot, sötétkék kalapot és gombos fekete czipőt viselt.
Az egyik arczán kis folt van. A rendőrség keresi.

jellett a Du-

, mely 
sürü

esetlen as-zony
kínlódás ulán meghalt. A gyilkos vöt letartóztatták 
átadtak az ügyészségnek.

— Zátonyra került hajó. Mohács me 
nán az. éjjel a «Magyar folyam és tengerhajózási társa­
sága Szupáry Gyula nevű uj vontató gőzöse, 
üt, gabonával megrakott uszályhajót vontatott, 
ködben zátonyra terűit. A baleset színhelyének közelé­
ben borgonyzott a Széchenyi személyszállító gőzös és 
egy propeller, és valóban különös véletlen, hogy össze- 
ütközés nem történt.

c_- Szerkesztő és színész. A közelmúlt napokban 
lovagi as ügy támadt Fényes László kollegánk, a Heg- 
geli Újság szerkesztője és Gyenes László színész közt. 
Az egyik kerepesi-uti vendéglő termében nagyobb tár­
sasággal ebédelt (lyenes. A színházi kritikusokról be­
széltek és Gyenes, a kinek úgy látszik, nagy oka van 
rá, hogy ne legyen megelégedve a róla irt kritikákkal, 
mert a kritika sincs megelégedve az ö rendszerint gyönge já­
tékával : és sértő hangon nyilatkozott a kritikusokról. 1 elte 
pedig ezt oly nagy hangon, hogy magára vonta a jelenlevők 
figyelmét. Megjegyzéseit meghallotta Fényes 1 
ki egy másik asztalnál ebédelt. Minthogy sz lyesen 
nem ismerte Gyenest, nyugodtan maradt, nem szólt, de 
mikor a társaság távozóban volt, megszólította annak 
egyik tagját, Iván fi Jenő színészt, a ki ismerőse és azt 
mondta :

— Hallottam, hogy a kollegája az imént miként nyi­
latkozott a kritikusokról. Magam is kritikus vagyok és 
meg fogom tenni azt, a mit a kötelességem pa­
rancsol.

Fényes még aznap levelet intézett Gveneshez, a mely 
ben felhívta, igazolja azokat a vádakat, a melyeket egy 
nyilvános helyiségben, a közönség fülehaliatára a fő­
városi kritikusi kar ellen emelt, mert ha ezt inegcsele 
Led ni nem tudja, mint a megtámadott kar egyik tagja 
kénytelen volna G yenest rágalmazónak .ítani. 
színész erre a levélre azzal felelt, hogy megbízot­
takat küldött a szerkesztőhöz: dr. Petz Istvánt 
Császár Imrét, a mire Fényes László a maga segé­
déiül dr. Balkay Bélát és Zempléni P. Gyulát ne 
vezte meg. A segédek kardpárbajban állapodlak meg, 
bandázs nélkül, végkimerülésig. A párbajt ma délelőtt 
vívtak meg a Fodor—Kákossy-vivóteremben féltiz óra 
kor. A felek kétszer csaptak össze. Az első összecsapás­
nál Gyenes sérült meg a fején, a másodiknál Fényes 
László a homlokán és a jobbkezén szenvedett jelenték 
télén karczolásokat. A második összecsapás után a pár­
bajt beszüntették. Orvosok voltak : dr. Góbéi és dr, 
Balassa István. A felek nem hók ültek ki.

» Gellérthegy robbantása. Budnay Béla 
kapitány megengedte az Eskü-téri dunahid feljáróját ké­
szítő vállalkozónak, hogy a Gellérthegy utj.-bau szűk 
séges szikla robbantásokat november 1-étŐl további 
intézkedésig mindenkor reggeli fél 6 és fél 7 óra között 

, eszközölhesse.

Az egyetemi hallgatók tüntetése.
— Az Fgyctértés tudósítójától. —

Az egyetem lelkes ifjúsága egész csöndben még 
tegnap este elhatározta, hogy ina újabb tüntetést 
rendez és a függetlenségi és 48-as párt helyisége 
elé vonul, hogy ott egyrészt kifejezze Barabás 
Béla iránt érzett rokonszenvét és egyúttal újból 
fölemelje tiltakozó szavát amaz alávalúság ellen, 
melylyel a közös hadseregben a magyar nyelvet 
üldözik.

Bár rendzavarás egyáltalában nem történt, a 
rendőrség mégis szükségét látta, hogy nekitámad­
jon a hazafias iljuságnuk és újból is lejátszódtak 
azok a brutális jelenetek, melyeknek miatta u 
endőrség régtől lógva oly ellenszenvessé lett. 

Nehány embert bekísértek.
Széli Kálmán miniszterelnök pedig még mindig 

nagy nyugalommal nézi a dolgokat és egykedvűen 
űri, hogy a nemzetet legszentebb érzelmeiben 
értse az osztrák hadsereg.

Meddig tüii még?
Tudósítónknak a mai tüntetésről szóló jelenlé­

ét a következőkben adjuk:
Esti íélliét ura tájban az egyetemen mintegy 300 

egyetemi hallgató gyülekezett egybe, hogy előző meg­
beszélése értelmében a függetlenségi és 48-as pártkör 
elé menjen tüntetni az osztrák hadsereg ellen.

A rendőrség valahogy neszét vette a készülő demon- 
stráuziónuk és báró SpLAnyi Ödön rendőr-kapitány hat 
rendőrrel együtt megjelent az egyetem-téren. Splényi az 
ifjúság vezetőjét, 7irazovay Kálmánt félreszólitotta és 
fölkérte, hogy az egyetemi ifjúság viselkedjék nyugodtan 
i utczán, ne énekeljen és ne kiabáljon.

A lelkes ifjak a kecskeméti utczán, Baross-utczán és 
József-utczán át vonultak a legnagyobb nyugalomban a 
függetlenségi és 48-as pártnak a József-kürut 31. szám 
alatt levő helyisége elé, a hol lelkesen éltették Barabás 
Bélát.

Az éljenrivalgásra megjelentek az erkélyen Kossuth 
Ferencz, Kubik Béla, gróf Benyovszky Sándor és 
Hentaller Lajos képviselők, kiket a tömeg, mely idő­
közben jelentékenyen megszaporodott, szintén éljenzéssel 
üdvözölt.

Azután Brazovay Kálmán fölállott egy halom grá- 
nit-koczkára, melyet mostanában szedtek ki, minthogy a 
József-körulon vízvezetéki munkákat végeznek.

Az ifjúság szónoka, Brazovay Kálmán előadta, hogy 
az ifjúság azért jött ide a függetlenségi es 4S-as párt­
kör elé, hogy e pártot arra kérje : szerezzen elégtételt 
az arczulcsapott nemzetnek. Csak napok választanak el 
bennünket attól, hogy a nemzetet a Hentzi-dologgal 
meggyalázták, és íme, egy osztrák generális rendeletet 
adott ki, a mely megtiltja, hogy a magyar ember anya­
nyelvét saj.it hazájában használhassa. ^Gyalázat! 
Lámpára Rrieghammerrel!) Ha a nemzet alszik, 
ébren vagyunk hm, az egyelem ilósága. Es ez az ifjúság 
kimondotta, hogy mindaddig nem nyugszik meg, a inig 
a nemzet a sérelemért elégtételt nem kapott. (Felkiáltá­
sok : Elégtételt akarunk ! Le Krieghanimerrel.') Igen, elég­
tételt akarunk, — folytatja beszédét Brazovay. — Bukjék 
meg Széli Kálmán, menjen el onnan, ha az elégtételt 
megszerezni nem tudja. Ünnepélyesen kérjük fel a 
függetlenségi pártot, szerezze meg ezt az elégtételt a 
nemzetnek. Az ifjúság megmozdult és oda mozdul majd 
a polgárság is. Ez az első lépés, a második lépés az 
országgyűlésben történik. És ezt a második lépést meg­
teszi majd a függetlenségi párt, melynek kebeléből 
Barabás Béla képviselő került ki. (Felkiáltások: Éljen 
Barabás !)

Az ifjúság szónokának Kossuth Ferencz válaszolt.
A függetlenségi pártnak — úgymond — mindig azzal 

kellett megküzdenie, hogy tevékenysége nem talált 
visszhangra a közvéleményben. Ha visszhangra ta­
lált volna a közvéleményben, akkor már régen 
független volna. Bizony, gyalázat az, hogy ná­
lunk a magyar nyelv érdekében kell tüntetni. Bara­
bás Béla képviselőnek jutott a szerencse, hogy a függet­
lenségi- és 48-as párt nézetét elmondja. Sajnáljuk, hogy 

I Barabás képviselőnek ezelőtt fél órával a párt helyisé­
gét el kellett hagynia és igy most nem lehet jelen, 

i (Fölkiáltások: Éljen Barabás!)

— Tekintve, — folytatja Kossuth, — hogy ő nem
annyira mint egyén, hanem mint a párt megbízottja 
cselekedett, azt hiszem, hogy a tüntetés, melyet rendez­
tek, ide, hozzánk, jó czimre jutott. Szónokuk nagyon 
helyesen mondotta, hogy a nyelv az ország legszentebb 
joga. Botrány, hogy magyarul beszélni itt nem szabad. 
Ürvendek, hogy szivük megnyilatkozott és lelkesedésük 
kitört. Hallgassanak továbbra is szivükre, a mely ezúttal
is a hazafiságért dobbant. . , , ,

Kossuthot lelkesen megéljeneztek es felkiáltások hal­
latszottak :

— Abczug Krieghammer ! Jelen 1 Jelen 1 
Hentaller Lajos emelt azután szót. A mikor a párt

Barabás képviselőt küldötte a küzdelembe, szólt
Hentaller, — jól tudta, hogy olyan ellenféllel áll szem­
ben, a mely nagyon is ékesen szóló. Sokkal ékesebben 
szóló, mint mi. Ékesszólása szuronyokon alapszik, a 
szuronyokra, ennek hatalmára támaszkodva beszél. Nagy 
hálával tartozik önöknek uraim, a nemzet, az utókor, 
azért, mert megemberelték magukat. Reméljük, hogy 
diadalmaskodni fogunk. Isten éltesse önöket!

Hentallert lelkesen megéljenezték s aztán a Kossuth- 
nótára gyújtott az ifjúság.

Majd fölkiáltás hangzott el:
— Menjünk Barabás lakása elé !
Es az ifjúság megindult a József-kürut GO. számú ház 

felé, a hol Barabás lakása van.
Mindeddig a legcsekélyebb rendzavarás se történt. De 

a rendőrség gondoskodott róla, hogy legyen. A mint a 
tüntetők megindultak Barabás képviselő lakása felé, egy­
szerre csak Fasching rendörfelügyelö vezetese alatt 
előronlott egy nagy csapat lovasrendőr.

Felhívást a tömeghez nem intéztek, hanem a 
lovasrendőrök egyszerűen neki ugrattak a tömegnek. A 
rendőrük fölmentek a gyalogjáró-utra és elkezdték 
szorítani a tömeget, melybe belekeveredtek az utczai 
járó-kelők is.

Izgalmas jelenetek játszódtak le. Kuk, gyer­
mekek, a kik a lovas-attak elül nem tudtak 
eléggé gyorsan menekülni, csaknem a lovak alá 
kerültek és ijedt sikoltozás töltötte he a levegőt. Az 
emberek aztán elkezdtek futni, rémületükben keresztül­
gázoltak a Józsefulcza torkolatánál levő kis parkon, a 
lovas rendőrük pedig egyre csak szorították őket.

A tüntetőknek egy töredéke, vagy száz ember, Barabás 
lakása felé sietett. Ott aztán szembe jött velük egy másik 
szakasz lovasrendőr, a kiket Gerzics felügyelő egy 
íiakkerben ülve kominandirozott.

Vjahb attak történt. Minden érthető ok nélkül itt is 
neki vágtattak a rendőrök a tüntetőknek és 
ugyanoly izgalmas jelenet* k j.Aszódtak le, mint az imént.

Vagy harmincz egyetemi hallgató fülment Barabás 
lakására és ott az ifjúság nevében kifejezték rokonszen- 
vüket a képviselőnek tegnapi interpellál ziójáőrt.

Lenn az utczán azalatt a rendőrük brutális mó­
don szorították a közönséget az üllöi-ut felé. 
Egyszerre csak Barabás lakásának ballonján megjelent 
egy egyetemi hallgató, a ki lekiáltott:

— Claim! Barabas Béla rokonszenvet és üdvözletét 
küldi ünühnek. Viszonozzák ezt önök is, kiáltsuk egy 
szívvel, lélekkel: Éljen Barabás'.

Hatalmas éljen hangzott.
Aztán a tömeg hamarosan szétoszlott. Az ifjak egy 

része az egyetem központi vpülete felé tartott, de Óit 
nem bocsátották he őket a kapun.

Több letartóztatás is történt.
Barabás lakása előtt egy no, a kit majd agyongázol­

tak, hangosan szidta a rendőröket. Perger rendőr- 
Írnok erre durván megragadta a nőt és elkezdte 
magával vonszolni. A nő ijedtében elájult. A 
közeli gyógy szertál La v it tűk és ott térítették életre.

A rendőri sajtóiroda a következőket jelenti:
Ma este 8 óra tájban mintegy -UO egyetemi hallga- 

tóbul alakult tüntető csoport a Baros-> és József-utczán 
at az ül lő:-útra vonult, hol Kossuth lerencz és Barabás 
Béla országgyűlési U [viselők lak as a előtt tüntettek. Lz 
alkalommal 'eiőüllittatott nogy egyén : névszerint Lö­
win ger Mór szabóseged, Bambus Dezső joghallgató, 
Pánton István szénkihordó és Tokos József napszá­
mos. Valamennyien igazolás után szabadon bocsát­
tattuk.

— Oaztályaorsjegyok vásárlásánál a vidéken pon­
tossága és discretiója által közkedveltségnek örvend 
Királyfi és Torsa bankhaza Budapest. Erzsébet körút 
fjí. sz. miért is mai hirdetését t. olvasóink szives ügyei­
mébe ajánljuk.

A transzváli háború folytan szünetel a munka 
az aranybányákban s igy kevesebb a pénz, az élet p'dig 
folyton nehezebb, terhesebb. Nálunk az osztálysoiíjatok 
sok pénzt hoz forgalomba és sok ember nemcsak 
maga, flauem az egész családja életét megszab ditotta 
a nyomortól egy nagyobb nyeremény áltál. Mar többször 
említettük is, hogy a szerencse sokaknak jövőjét meg 
változtatta. Amint értesülünk, egy budapesti bankház 
eddig több mint két millió forintot fizetett ki megbízóinak 
1 UU.UOO, 90, 80, 30 ezer koronás nyereményekben. 
A most kezdődő osztály-sorsjátéknál olva-uink figyelmébe 
ajánljuk ezen ezéget, mely szerencséjénél, szolidságánál 
és megbízhatóság anal fogva amúgy is nagy bizalomnak 
örvend. Ez a ozég rl örök A. és I arsa bankhaza Luua 
pesten, mely a beérkező megbízásokat pontosan, gyorsan 
és megbízhatóan teljesíti. Az első osztályú sorsjegyek 
árai : */, sorsjegy 0 forint, 7a sorsjegy 3 forint. */4 sors 
jegy 1 fit 50 kr.. •/«, sorsjegy 75 kr. Sorsjegyek bevá­
sárlásánál I örök A. és Társa budapesti bankházát, \ áczi- 
kórul 4 a. legmelegebben ajánljuk.

színház és művészet.
— Filharmóniai hangverseny. Szerdán, e hó 8-án 

esti 7'.', órakor lesz az első filharmóniai hangverseny, 
a vigadó nagytermében, Erkel Sándor vezénylete alatt. 
Ezen hangversenyben Ondricsek Ferencz hegedűművész 
működik közre Dvorak hegedűversenyével, melyet zene 
kar kísérettel fog előadni, ezúttal előszűr. A többi zene 
kari számok : Goldmark «Tavaszi nyitánya», Masse 
net «Scenes alsaciennes» czimü szvitje először 
Mozart «Jupiter» szimfóniája (C-dur).

— Hangverseny-körut. Preisz Mór magyar szü 
letésü hegedűművész, ki nemrég jött haza E.-oszország 
hői, hol a nagyobb városokban : Pétervárott, Moszkvában 
Ki évben fényes eredménynyel hangversenyezett, most a 
nagyobb vidéki magyar városokba indul művészi I 
útra. Először Szegedre megy, hol november 4-én 
az első kouczertje.

— Hírek az operából. Alberti B erner, a m. kir. 
operaház vend égtenor istája, holnap, csütörtökön a «Bä' 
jazzók»-han lép fel harmadszor s Carlo szerepét énekli 
a többi főbb szerepet Sz. Bárdosa} Hona, Takács, Vá­
rad}, Kiss éneklik. A Bajazzók után «A piros czipő» 
balletot adják elő, a melyben a főszernély (Darinka) 
szerepét Schmidek Gizella tánczolja, még pedig ez al
balommal először.

— A Barebás-klállltái meghosszabbítása. Több 
oldalról nyilvánított óhajra az országos képzőművészeti 
társulat Igazgatósága mai ülésén elhatározta, hogy a 
Barabás-ki .111! triet e héten ál vasárnapig, november 5-ig 
bezárólag m ghosszabbitja.

— Cyi'U-n de Bergerac — opera. Bostand
«Cyrano de Bergerac» czimü drámáját egy ifjú ame­
rikai komponista -. Herbert Viktor megzenésitette. Az 
uj dalmű — mint amerikai lapok Írják — New-Yorkban 
nagy sikerrel került színre. Valószínű, hogy az operát 
legközelebb Londonban is bemutatják.

— Lőj árt pályázat. Az országos dalegyesület által 
«Jeligédre és müdalra hirdetett pályázat a mai napon 
járt le. Összesen hetven pályamű érkezett he. Az igaz. 
gató-választmány legközelebb jelöli ki a bir álókat.

— Llndh Marcella ének művésznő, mint Drezda, 
hói jelentik, a napokban nagy sikerrel rendezett ott 
hangversenyt. A művésznő Drezdából Frankfurtba, az­
után Berlinbe s onnan Angliába megy hangverseny- 
kőrútra. Valószínűleg a tél folyamán Budapesten is fej. 
lép egy estén.

— A budai zenekör, a mely rövid négy évi fenn­
állása óta máris jelentős sikereket ért el a budai részek 
zenei életének fejlesztésében, tegnap este rendezte tizen­
ötödik hangversenyét a 1. kér. polgári leányiskola torna- 
termében. A hangversenyben, a melvet Eisvogel Ferencz 
egyleti karnagy dirigált, Pálmaij Kíroivné L'szt Fe­
rencz telin dalát énekelte nagy tetszés között, azután a 
zenekarok adtak elő néhány zenemüvet kifogástalan 
preczizitássah A hangversenynek nagy közönsége volt.

_Hangverseny. A magyar zeneegyesület kebelében
alakult magyar zeneiskola tanári kara november 
3-áD, pénteken, este fél 8 órakor a VI—VU. kerületi 
kör dísztermében hazai zeneszerzők müveiből érdekes 
hangversenyt rendez. A műsor Buzitska György, 
Lehár Ferencz, Milial.ovics Ödön, Káldy Gyula, 
Kolkmann és Lavotta Janos müveiből ..n össze­
állítva. Közreműködők : Káldy Gyula, Császárné- 
Alszeghy Irina, Várady Sándor, Riedl N.ndor, 
Faludy Károly, Deutsch Jenő, Waldmann Albert 
és Endrődi Sándor.

— Hírek a népszínházból. A népszínházban hol­
nap, Mindszent napján délután a hagyományos Molnár 
és gyermeke, este p' dig a Nap és hold kerül színre. 
Csütörtökön, halottak napján este megismétlik a Molnár 
és gyermekét. Pénteken a Bibliás asszony kerül 
színre 49-edszer, szombaton pedig Baba 50-edszer. Az 
Audran-féle jubiláló operettnek a múlt év január havá­
ban volt premiéreje. Azóta, két estet kivéve, foiyvast 
ugyanazok a főszereplők működtek benne közre.

.— A magyar színházban ma hosszú pihentetés 
után a Gésák-A adták majdnem teljesen uj szereposz- 
fással. Az vj szereposztás azonban nem bizonyult sze­
rencsésnek. Mintha csak azt akarták volna bebizonyí­
tani, hogy rossz szereposztással is lehet énekes darabot 
előadni. Egy-egy elsőrangú erő helyett csupa másodrangn 
erők szerepeltek.1 .Mimóza szerepét Ledofski Gizella 
játszotta, a ki énekben úgy, mint játékban messze el­
maradt Komáromi Mariska mögött. Bilkei Irén 
Molly szerepét vette át ugv látszik az utolsó pillanat­
ban, mindazonáltal elég ügyesen énekelt és tánczelt. 
Bózsa Lilinek meghagyták régi szerepét: JuUeite-d 
játszotta és igy részben megmentette a darabot. Sziklai 
Kornél lT<«-est-ján nagyon meglátszott, hogy nmei-a 
diszponálva. Sokat köhögött, mintha csak a rossz sze­
reposztás a tüdejére nehezedett volna. Ez a szereposztás 
természetesen nem nazyun vonzotta a közönséget és a 
felig telt ház is csak keveset tapsolt.

— Duse Eleonora emlékkönyvéből A világhírű 
művésznő emlékkönyve telve van érdekesnél-érdekesebb 
sorokkal. Fejedelmek, hírneves Írók és művészek kéz- 
Írása látható a könyvben. Az újabb emléksorok küzui 

ülönüs figyelmet érdemelnek a következők :
A színpadi múzsa fiatal korában mint jámbor gyer­

mek és szemérmes szűz épületesen vis-lé magút; ízest 
könnyelmű franczia világhölgy lön belőle.» Üdvözli az j:i 

Baratt Bernhardtja.
A természet azt rendeli a testnek, hogy szolgáljon 
tngedelmeskedjen, a léleknek pedig, hogy uralkod­

jon és parancsoljon. M tr pedig az isteninek a termé­
szete, hogy uralkodjék s a halandó lényé, hogy szol­
gáljon. A lélek teh.it hasonlít az istenihez, a test a 

ahindókhoz. Következol-g, ha a lélek tisztán ve, el a 
testtől : elmegy a magához hasonlóhoz : a láthutatianiio., 
istenihez, halhatatlanhoz es eszeshez, hol boldog lesz, 
megszabadulva levely* kiöl, félelmektől, lé-ktel-n 
tol s a többi emberi bajoktól. De i a a le.ez halna.at- 
lan, gondját is keli viselnünk.

Kezesükéül
Milán i. ti.

<A költészet minden nemei között elsöbbs gg • bíró: 
színészet, melyben ékesszólás, zene és festesz t egy ül­

nek, nemcsak á l-gm-mcs-bb s hvh isznusabb, h-ucn 
korunkban a legegyetemesebb s legnagyobb bel 
időtöltés, mert mulattatva hat egyaránt szívre e- -elv.,r.. 
emberismeretre oktat, gonoszságtól uv es erényt turuK.

Viktor l'ugú.
Mark Twain, a hires humorista ezeket irta:

Sok nehéz d-- tanom volt mir, de ilyen meg^ mm. 
Emléke* rt Írni nehezebb, mint l-a'aira n-.v-tt-iv ;•> 
moreszket. -V'ark Twain.*

i inla*;

Duse bucsufellépte.
Duse Eleonora ma Luesuzutt el a budapesti közön­

ségtől Dumas Ills «George herezegnő» czimü színmüve 
ben, zsúfolt luz elolt.

Ma lm a iLrab V './-sen ismeretlen volt a pi.ockcm 
előtt s tál .rí nem tévedünk, la azt mondjuk, 
gyár színpadon még egyáltalán nem j-U/otUk. A könyv­
kereskedésekben ma százszámra adták cl Saidou ó °*" 
gettejét, mert a közönség azt hitte, hogy 
csak tévedésből került Dumas neve, u.iut szerző«, 
azt.tn igazán nagy szo!g.ilatot*tett a közönség azon re=zcu-- ■ 
mely olaszul nem ért, az a nehány magyar lap -- kő- 
lük az Egyetértés — mely mai számában kivonatosan 
közölte a darab tartalmát.

Dumas Ills hamis muraijának úgyszólván korz»za-
korban irt, nnkur 

k meg a házas­
ság felbontását, s Dumas színdarabokban es ropirato»- 
ban kelt védelmére a megcsalt hitveseknek. Azóta azon­
ban a franczia nemzet kipótolta törvényeinek 
hiányát s a «George herezegnő», mint kiáltó 
nizmus a politikai es társadalmi fegyverek 
került. De a darabnak csak kisebbik hibája 
olyan kaput akar betörni, a mely

kr

lőtte ez a színmű, melyet abban 
még a franczia törvények nem engedő i

nyitva áll, hogy rajta kiléphessenek, a k 
Lan nem találtuk meg, a mit tőle reméltek, »vt MM 
elvárhattak. Sokkal nagyobb hibája az. hogy immoraii 
Nem a szónak abban az értelmében, a mezben ^ 
priideria elpirul és elíüdi szemét, hanem abban, 
nem engedi a feleség megalázását.

Arról vau szó, hogy Severin a, de Birac herczeg »ÍM- 
szép napon észreveszi, hogy a férje megcsalja ot 
munde Silvuula grófné»ah A férjét vissza akarja

de nem sikerül neki, s mikor belátja, hog} B|D_tani,
es de Biracreménye hasztalan, mert a grófné és 

tovább is folytatják a szerelmi viszonyt, sót hogy 
akarnak Parisból, a grófnőt egyszerűen

hal a vendég" 
is megjele”1 1

herczeg 
szűke1 

kikergeti a sza-

Iónjából, a hol épen estély van
közt Birac herczeg meghívására a grófné ,^Qele
férjével. Terremonde gróf, a ki a kiutasítás J ^ ^ 
alatt nem volt a teremben, visszajővén oda, a n . 
resi, s ekkor tudja meg a herczegnőtől, mi lurle t-,.

— Kiutasítottam ! kiutasítottam ! mcD(^a 
szer, kéjjel, gyűlölettel, szenvedéllyel a grófna’

— De mi okból ? — kérdi ez elképedt.. ^
— Miért? Mert nem tűrök meg magammu _ - ^

asszonyt, a ki esak azért jön a házamba, i0ci’ 

szeretőjével találkozzék ! „ _: = ei
A lérj majd összeroskad a váratlan csapás ^ ^ ^ 

akar rohanni, az ajtónál azonban megáu, » , .-
herczegnőtől, ki az a férfi, a ki megrabu ta

ezt a 
uiiucliro- 
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uz, hogy 
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Severina egy perczig gondolkozik,
szóval bocsátja el:

— Járjon utána és kutassa ki!
A harmadik felvonásban aztán Terremonde megöl egy 

férfit, a kiről bizonyítékot szerez, hogy szeretője a ne­
jének. De ez a férfi — nem volt Birac herczeg.

És itt kezdődik a darab erkölcstelen volta. Mert Birac 
herczeg, mikor megtudja, hogy a grófnőnek nem csak 
6 volt a szeretője, hanem báró Fondette is, bünbánólag 
visszatér a nejéhez.

A nézőnek kedve volna oda kiáltani a herczegnőnek, 
hogy lökje ki azt az embert, mert nem azért tért vissza 
hozzá, mintha belátta volna a házasságtörés becstelen­
ségét, hanem azért, mert belátta, hogy a szeretője »meg­
csalta. A béke tehát szent s a függöny legördül, de két­
ségtelen, hogy ha a darabnak egy negyedik felvonása 
is volna, Birac herczeg kétségtelenül olyan szeretőt ke­
resne magának, a ki nem csalná meg. És ezért távozott 
mindenki deprimáltán a színházból, mert érezte, hogy 
a darabnak ez a megoldása tulajdonképen megalázása 
és devalválása a hitvesi hűségnek.

Dusenek azonban nagyon hálás szerep jutott. A má­
sodik felvonásban, mikor eleitől végig hiuzszemekkel 
figyeli meg a grófnét, mikor egy mozdulatát, egy lélek- 
zetvételét nem hagyja figyelmen kívül s mikor sziszegve 
mint kígyó, siklik melléje, hogy kikergesse a szalon­
jából, átnéző kezdte magát kényelmetlenül érezni, s 
örült, mikor a grófné végre távozott. A legcsodálatosabb 
aprólékossággal dolgozta ki ezt a szerepet. Hangja majd­
nem suttogás volt, de azért vibrált benn? a szenvedély, 
egész teste kiegyenesedett, s arcza hideg, fagyasztó, szo­
borszer üen merev volt. Es mégis a közönség vissza­
fojtott lélekzettel ült a helyén, s halk moraja volt hall­
ható a nagy jelenet után.

Semmi indispozicziót, semmi kedvetlenséget nem vet­
tünk észre a művésznőn, a ki a legjobbat adta mai 
játékával, a mit csak adni lehet a színpadon.

A partnere, a herczeg személvesitője azonban igazi 
mészároslegény volt ma. Még azt a kevés idealizmust is 
tönkretette, a mit Dumas véletlenül beletett a darabba. 
A többi szereplő pedig említést sem érdemel.

Dumas darabja előtt egy «Tragédia e musica» czimü 
egyfelvonásos bohóságot játszottak, a mely oly szellem­
telen és ostoba, hogy bátran elmaradhatott volna. (B. O.)

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Az országos régészeti és embertani társu­

lat ma délután üt órakor tartotta rendes havi ülését, 
a magyar tud. ak;.démia heti üléstermében, báró J'iyáry 
Jenő elnöklete alatt. Az első tárgy dr. Gcrecze Piter 
tan.ír értekezése volt, a pécsi püspöki múzeum 
síremlékeiről. Gerecze a nyári szünidő alatt rendezte 
azt a sok építészeti és szobrászati műkincset és érdek« s 
sirkövet, a melyek a pécsi székesegyházból a leguja: b 
r< slauráczió alkalmával előkerültek. Felem itette a ne- 
Vszelesebb, eddig ismeretlen, vagy hibásan ismert mű­
emlékeket, síremlékeket és jellemezte azok korát és mü- 
Lecset. Második előadó dr. Récsey Viktor volt, a ki a 
pannonhalmi templom réyi dombormüveiröl 
ta-tott felolvasást. A pannonhalmi székesegyház udvari 
falában beépítve van rgy régi dombormű, melyet Ró- 
mer római eredetűnek nézett. Dr Récsey mai felolva­
sásában azt állította, hogy az keresztény műemlék és 
pedig Szent István idejére vezethető vissza. Szent Bene­
deket ábrázolja Szent Maurus és Szent Placzidus tanít­
ványaival, mely csoport a pannonhalmi hiteles hely pe­
csétjén és a rend későbbi czimerén is állandóan szere­
pel. Utána dr. Szendrei János titkár a folyó ügyeket 
adta elő, uj tagokat jelentett be s jelentést tett a pénztár 
jelenlegi állagáról, mely szerint a társulat vagyona a 
inai napon 11.0S5 írt 07 kr.

TANUGY.
— A sárospataki jogakadémia ügye. A tiszún-

inneni tv. reí. egyházkerületnek huszonhat tagú kül­
döttsége ma tisztelgett dr. Wlassics Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszternél báró Vay Béla főgondnok ve­
zetéke alatt. A küldöttség szónoka, Fejes István sárospataki 
főiskolai gondnok, hosszabb beszédet intézett Classics 
miniszterhez és azon kérelmének adott kifejezést, hogy 
a og- és államtudományi elméleti államvizsga előadói 
tervezetében foglalt azon rendelkezés, hogy csak a kir. 
iám -.k székhelyein legyen vizsgáló bizottság, a .törvény- 
javaslatba ne foglaltassák, mert az a sárospataki jog- 
akadémia létérdekeit hátrányosan érintené. Wlassics 
miniszter válaszolva, hosszabb beszédet mondott, a 
melyben kijelentette, hogy a jog- és államtudományi 
egységes elméleti államvizsgáról eddig csupán előadói 
tervezetet készíttetett, a mely nem volt a nagy nyilvá­
nosságnak szánva, nem is jelent meg, de az egyetemek­
éi k, jogakadémiáknak, illetőleg az illető iskolafentarlúk- 
nuk megvitatás végett már ezt is |megküldötte. 
A vélemények már felerkeztek s a miniszter 
konstatálja, hogy néhány sarkalatos pontra 
vonatkozólag vannak eltérő vélemények is. 
Arra nézve, hogy az előadói tervezet szerint a királyi 
táblák székhelyeihez volna kötve a vizsgáló bizottság, 
tztn tervezetnek szerkesztője előtt az irányadó szempont 
az volt, hogy igy már helyben találja meg a bizottság 
a kültagjaiként alkalmas kellő tudományos minősítésű 
egyéneket, másfelől pedig az akadémiai székhelyektől 
függetlenül szervezett vizsgáló bizottságok tekintetében 
elvi alapul vette a tervezet szerkesztője azon kétségtelen 
'gaz tételt, hogy maga a képesítés megadása tulaj- 
dunkép állami feladatot képez s a bizottság tagjai is 
úiiumi megbízottakként tesznek számot. Döntő körül­
ménynek keil tartani — igy folytatta a miniszter — 

szigorú és magas színvonalon álló vizsgáló bízott- 
5 szereztessenek. Ezt a szempontot nem mel- 
főzheti, de mindenesetre nagyon örülne, ha el­
érhetné azt oly módozatokkal is, a melyek azokat 
a jogi főiskolákat is. a melyek nincsenek királyi 
l-biuk székhelyén, megnyugtatná és kielégítené. A 
módozatuk részletei tekintetében az ügy jelen stádiumá­
én határozott ígéretet még nem tehet. Arról 
azonban biztosítja a küldöttséget, hogy egész kullur- 
p-‘álltájának egyik sarkalatos törekvése : erős vidéki 
szélit mi központoknak teremtése. Beszéde folyamán 
«“jelentette még a miniszter, hogy ő ugyan az egyetemi 
rendszer hive, de mivel ma és még hosszú ideig két- 
G;°m újabb egyetem felállításáról —íájdalom — le keli 
mondani, nem marad más hátra, mint az államot teljes 
j°é%;al megillető befolyás érvényesítése mellett a már 
fennálló jogi főiskolákkal a szükséges reformot meg- 
valósítani.

— A József városi iskolaszékek ma tartották
áiakuló ülésüket. Az alakulás előtt a Császár Jenő 
elnöklete alatt tartott ülésen a megválasztott tagok le- 
hdték a fogadalmat. Majd megalakultak az egyes isko­
laszékek. Az /. számié iskolaszék elnöke dr. Havass 
fcfczső lett. Alelnöke : Glück Frigyes. Jegyzője ; Bér- 
£es Imre. Gondnoka : Koob Géza lett. A II. száma 
lékolaszék elnökének dr. Ebner Jánost, alelnökének 
henger Bélát, jegyzőknek dr. Koop Lajost és dr, 
Júszay Károlyt, gondnoknak Gabler Lajost választotta 
n3e8* A 111. száma iskolaszék elnöke: dr. Heltai 
Ferencz. Alelnöke : Schmidt Józef. Jegyzője : Löw 
ke^sö, lapunk fővárosi rovatvezetője. Gondnoka : Schnei- 
dev János lett.

egyetértés, szerda, november 1.
~~ _ Katholik« főgimnázium Békéi-Osabán

Lukács György főispán elnöklete alatt ma értekezlet 
volt a Gyulán létesítendő főgimnázium ügyében. Az ér­
tekezletre Wlassics miniszter Finály Ernőt küldte ki. 
Az értekezlet kimondta, hogy katholikus jellegű főgim­
náziumot állít fel. Ehhez Wenckheim Krisztina grófné 
70.000 irtot, Schlauch bíboros évi 4000 irtot, a Wenck- 
heim-öröküsök 5000 frt értékű telket, a város 4800 frt 
évi fenlartási dijat, a gyulai kath. hitközség pedig 10.000 
frtos alapítványt tesz; Fetser kanonok, Groó czimzetes 
prépost, gyulai plébános ezer forintot adományoztak. 
M.indezt összegezve 300.000 forint alaptőke áll rendel­
kezésre.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Mátyás-templom disz-följárója. Á buda­

vári koronázó Mátyás templom a maga egészében a 
_ millennium óta készen van, de hiányzik a környékének 

művészi és a templommal összehangzó rendezése. Most 
végre erre is rákerült a sor s a mai napon megkezdték 
az Albrecht-utról a templomhoz vezető disz-följáró épí­
tését és a templom mögött elvonuló Halász-bástya ren­
dezését. Az egész építkezésnek a terveit Schulek Fri­
gyes tanár, a Mátyás-templom építője készítette. A tem­
plom mögé, a Halász-bástyán végig, árkádos építmény 
jón, melynek oszlopcsarnokai közt sétáló hely lesz. A 
bástyának kiszögellő részére pedig Szent István szobrát 
állítják fül, melynek mintája már készen van Strobl 
Alajos szobrász műtermében. Ez a háttér nagyban fogja 
emelni a Mátyás-templom művészi hatását. A pesti ol­
dalról pedig gyönyörű látványosság lesz az oszlopcsar­
nok, Szent István szobrával és a hegyoldalon felvonuló 
lépcsőzettel. A nagyszabású munkálattal két év alatt 
készülnek el. A Vízivárosból, illetőleg az Albrecht-utról 
most ismét csak a szűk és sötét jezsuita-lépcsőn lehet a 
várba jutni.

. Diákotthon a fővárosban. Említettük, hogy a 
diákotthont felépítő általános egyetemi segítő egyesület 
««rra kérte a székes főváros tanácsát, hogy a néhai 
Zichy Antal főrendiházi tag házában, melyet jótékony 
alapítványként a fővárosra hagyott, engedjen át 10—15 
szobát a diákotthon czéljaira Ez ügyben ma délelőtt 
egyetemi iÍjakból álló küldöttség tisztelgett Halmos 
Janes polgármesternél, a ki kijelentette, hogy örömmel 

írtolja az ifjúság kérését, mely jogos és humánus. A 
szép eszme felkarolásra méltó, és ha valami alapítványi 
akadály nem áll útjában a tervnek, minden bizonynyal 
méltányolni lógja a tanács és a főváros hazafias kö­

zönsége is.

rugó

— Csatorna-építések.
kovezési és csatorna 
fogalmazó elnökié

Ma délelőtt ülést tartott a 
izási albizottság Pártényi József 
mellett, a mely alkalommal két 

utczarész csatornájának az elkészítésére tartottak meg 
,,z drhjtést. Az egyik az 1. kér. Aladár- és csend-utczák 
közt nyitott névteien-utezaban végzendő és 755 frt G5 
kr költséggel előirányzott betoncsatorna építése. E«re a 
legolcsóbb ajánlat 3 százalék engedménynyel érkezett. A 
másik a VI. kér. gömb-utezánuk a teve- es lomb-utezák 
közötti szakaszában végzendő s 1809 frt 98 kr költség­
gel előirányzott betoncsatorna munkálata. Erre a leg- 
ju lányosabb ajánlatot 29^/^ százalék engedmény nyel

— A 16 os huszárok uj ezredese. Halmos Já­
nos polgármesternél ma tett látogatást báró Hauer ez­
redes, mint a 16-os huszárok ujorman kinevezett ezred­
parancsnoka.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A i amarazene-cgyesület közgyűlése A buda- 

pesti kamarazene-egyesület tegnap tartotta meg rendes 
évi közgyűlését dr. Koller Gyula elnöklete alatt. 
fíaldbauer József titkár terjesztette elő az évi jelenté­

sei, me.yet a közgyűlés tudomásul vett. Exut n megvá­
lasztottak alelnüknek gróf Zichy Jánost, igazgatósági 
tagoknak verebi Végit. Jánost, dr. Adler Mihályt és 
S i.vlehner Andort.

— Az amatőr fényképészek klubja tegnap tar­
totta alakuló közgyűlését. Az alapszabályokat egyhan­
gúlag elfogadtak és megejtették a választásokat. Elnök 
!• It dr. 11 arthu Vmeze, alelnükük Márffy Albin es 
ll. Gaol Ad rján, titkár Széchy Gyula, pénztáros 
h í rdilen e r lnne, gazda dr. J/a misch Géza. A vá­
lasztmányba megválasztanak dr. Lázár Elek, Ha­
lárát* Gyula, Moreié Gusztáv, Miiller Bertalan, 
llezu D zső, dr. Jounovits Pál, fizvelies Emil. 
Koller Jenő. Schmied Antal és JJejtsik Karoly.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— As uj mtrjiwtrtuli föiigyénz. Nagyváradi 

tudósítónk inegbidjutó helyről nyert értesülése 
alapján közölhetjük, hogy a nagyváradi Ítélőtáblá­
nál szervezendő főügyészi állásra dr. Tasty Pult, 
a nagyváradi törvényszék elnökét nevezik ki.

— A bíróságok köréből. A király dr. Sipl Károly 
kalocsai ügyészt a skeméti törvényszékhez elnökké 
Munteán Gyula nagyszebeni ügyészségi alűgyészt a 
nagyszebeni és llantúg Alajos veszprémi járáshirésági 
aláírót a veszprémi törvényszékhez túrákká, továbbá dr. 
Tarcsay Gyula szolnoki járásbirósági albirót a kun- 
szent-márloni, Jiiedorn Adolf erzébetvárosi ügyészségi 
alűgyészt a nagyszebeni és Mayer Károly zombori 
ügyészségi alűgyészt a hódsági járásbírósághoz járás- 
birákká nevezte ki.

— A letartóztatott orvon. Részletesen meg­
írtuk a minap, hogyan került dr. Zieg’er József 
újpesti orvos gyilkosság gyanúja miatt a buda­
pesti törvényszék fogházába. A fiatal ember Új­
pesten lakott a Soíinenieriy-családnál. zXz egyik 
leánynak, Paulának, házasságot ígért, szavát 
azonban, mikor a viszony következménye mutat­
kozott, nem vallotta be. Elhagyta a leányt. Az 
öreg Sonnenhergné restellő leánya szégyenét, s az 
orvostól kért tanácsot, hogyan pusztítsa el a ne­
hány napos kis gyermeket. Ez állítólag azt a ta­
nácsot adta, hogy zsebkendővel tömje he a kis 
ártatlan száját. Sotmenbergné igy is tett. A holt­
testet aztán fazékba gyömöszölte s a filatori gát­
nál a Dunaba dobta. Egy halászember azonban 
észrevette s feljelei^ette az esetet. A vizsgálat 
során letartóztatták Sonnenbergnét, a ki bűntár­
sául Zieg’ert nevezte meg. A vizsgálóbíró erre 
ezt is letartóztatta, s vizsgálati fogságba helyezte, 
a mit megerősített a törvényszék is. Dr. Ziegler 
védője a kir. táblához feiebbezelt, a mely ma 
elrendelte szabadlábra való helyezését. A vizsgálat 
azért tovább folyik ellene.

— Börtönre Ítélt főkapitány. Sok szó esett két 
esztendő előtt Seidl Lajosról, a ki liuszonötesztendeig volt 
Székesfehérvár város rendőrfőkapitánya, s tüzoltófőpa- 
rancsnoka. Azzal vádolták, hogy visszaélve hivatalos ha­
talmával több rendbeli csalást és sikkasztást követett el. 
A hir feltűnést keltett mindenfelé, mert Seidl becsüle" 
les ember hírében állott. A székesfehérvári törvényszék 
igazaknak találta a nyíltan hangoztatott vádakat s hét 
hónapi fogházra, ütvén forint pénzbüntetésre Ítélte 
el a vádlottat, A budapesti kir. ítélőtábla újabb megle­
petést okozott Ítéletével, mikor a vádakat alaptalanok­
nak mondotta s felmentő ítéletet hozott. A kir. kúria 
ma Kelemen Lajos előadása alapján mind a két alsó- 
bírósági ítéletet megváltoztatta s Seidlt egy esztendei 
börtönre s 50 forint pénzbüntetéséé itelte el.

— A magyar Jogász egylet a magyar bűnvádi 
eljárás kódexéről előadási sorozatot tart. Az első elő­
adás november 4-én este 6 órakor lesz, a mikor dr. 
Fayer László ismerteti az uj bűnvádi eljárás jellemző 
vonásait.

— A tékozló asszony. Ha egyébként nem is, de 
híréből mindenki ismeri a fővárosban Freistücltler 
Flórát, a ki előbb Smidtné, utóbb báró Splényi Ár- 
pádné volt, most pedig elvált asszony. A budapesti tör­
vényszék három esztendő előtt pazarlás miatt gondnok­
ság alá helyezte, hogy több százezer forintnyi vagyoná­
nak legalább romjai megmaradjanak. Kis idő múlva a 
a gondnokság alól való feloldását kérte, arra hivatkozva, 
hogy immáron nagyon megkomolyodott, s képes ügye 
önálló vezetésére. A törvényszék és a tábla is helyt 
adott kérelmének s a hitelezők már dörzsölték marku­
kat örömükben, mikor beadványt intézett a törvényszék­
hez a pazarló asszony, s továbbra is gondnokság alatt 
való tartását kérte, oly indokolással, hogy nagyfokú 
idegbaja miatt képtelen a gazdálkodásra. Ez időtől fogva 
hol ezt gondolta, hol azt, s szeszélyeivel sok hiábavaló 
munkát adott a bíróságoknak. Ebben az esztendőben 
újra azt állította, hogy nagyon megkomolyodott s gond­
nokság alól feloldását kérte. A törvényszék is, a tábla 
is — ki tudja hirtelenében, hogy hányadszor — újra 
feloldotta a gondnokság alól s a pazarló asszony oly 
reményben, hogy nemsokára korlátlanul rendelkezik 
megmaradt vagyonával, külföldi kéjutazásra indult. Ek­
kor a tiszti ügyészség gördített akadályokat a feloldás 
elé, azt kérve a bíróságtól, hogy tartsa Flóra asz- 
szonyt tovább is gondnokság alatt, mert elme­
bajban szenved. A kúria ma foglalkozott az ügygyei, 
s dr. Visontai Soma előterjesztése alapján liosz- 
szas tanácskozás után megerősítette a kir. 
tábla feloldó végzését. Így most pénzhez jut ismét 
Flóra asszony, nagy örömére a hitelezőknek, a kiket 
ha kielégít, nem sok marad az egykor milliókra 
vagyonból.

Elsikkasztott szőgyegek. Özv. Baumgarten 
Isundorné és fia dr. Baumgarten Izidor igazságügymi­
niszteri osztálytanácsos 1897. évi május hó 5-én 11 
darab szőnyeget és 12 darab függönyt adtak át nyárra 
gondozás és megőrzés végett Weber Ferencz és fia 
Weber Ágoston kárpitos ezégnek, őszszel, mikor a gon­
dozásra átadott 000 frt értékű holmikat haza akarták 
Baumgartenék szállíttatni, Weberé-k azokat nem tudták 
a tadni, mert W’eber Agostonné, szorult pénzügyi viszo­
nyainak kireperalása végett, zálogba csapta 200 Írtért a 
eleieményezett szőnyegeket és függönyöket. Sikkasztás 

büntette miatt került ma a vádlottak padjára Wrebcr 
Ágostonná. A szerencsétlen asszony sírva beszélte el a 
végtárgyalás során, hogy férje — a ki időközben elvált 
tőle — az üzlet pénzügyeinek vitelét teljesen reáhagyta, 
a nélkül azonban, hogy pénzt adott volna neki. Miután 
magánpanaszosok elállottak kártérítési igényüktől s a 
vádlottnak megbüntetését sem kívánták, a törvényszék 
dr. J.ehóczky Antal védelme után, az enyhítő körül­
mények figyelembe vételével, csakis a sikkasztás vétségé­
ben mondotta ki vádlottat bűnösnek s ezért egy hó- 
napl Jogházra Ítélte. Dr. Gruber alügyész megnyugo­
dott az beleiben, de a vádlott és védője felebbeziek.

— A denafölávári véres zendülés. A dunufüld- 
vari szoczialisták tavaly marezius 10-én az általános vá­
lasztói jog és a szabadsajtó érdekében tüntető körme- 
netet és népgyülest akartak tartani, de a főszolgabíró 
ezt betiltotta. Daczára a betiltásnak, az egyik téren 
mintegy ezer főre rugó tömeg verődött össze, mely a 
fősíolgabirót abczugolta és az általános választó jogot 
éltette. Az egyik csendőr, Mandics Gyula csendőrfő­
hadnagy több Ízben felhívta a népet a szétoszlásra : de 
a nép csak annál inkább tüntetett és zajongott. Végre 
több csendőr jelent meg a színhelyen, de a feldühödt 
tömeg a csendőrüket szidalmazta és bántalmazta, mig a 
csendőrfőhadnagy szuronyt szegezi, lelt a népnek, min-k 
folytán Zersa Mihály füldmivest és Szili József szabó­
mestert a csendőrük leszúrták, számosán pedig megse­
besültek. A szegzárd! törvényszék öt napig tartó tárgya­
láson most vonla felelősségre a zendülés okozóit. Össze­
sen 89 dunaföldvári ember került hatóság elleni erő­
szakért a vádlottak padjára. Mint tudósítónk t.iviru- 
tozza, ma hirdették ki az^téletet, meiylyel Miltiner 
ferencz, Boglyas István, Jónás J.,nos, Kolozsváry 
Lajos, Peszlényi Ferencs és Vicsai K,l dunaföldvári 
szoczialista vezéreket mint löbünösöket négy-négy havi 
fogságra, 01 vádlottat pedig egy-egy havi fogságra 
Ítéltek. A tuúbit felmentették.

— Klrálysórtö katona. A király nevenaniát ta- 
vaiv augusztus 18-an nagy bankeltel ünnepelték meg a 
kra-soszorenymegye, Zsabrícz községben. Az első fel- 
köszöntőt a tanító mondta s lojális lelkesedéssel el­
tette «a legelső magyar embert, a királyt,. X tetszett 
ez. SRhogyse Zen ka, Antalnak, a ki a borospoliara m«-l- 
lot ugyancsak durván szólt közbe a felköszöntő lelke­
sebb bázisaiba. Egy darabig elhallgattak a zsabaczlak 
ez a durva kiáltozást, de a vége az lett, hogy Zcnkat 
kidobtak s raadasul királysértésért is följelentették. A 
Vizsgalat ideje alatt Zenka berukkolt katonának s ma 
mar a megsértett király moudurjaban állott a Czárán 
táblái bíró elnoslesével összeült törvényszék elv. A tár­
gyalás során Zenka részegségével védekezett. A törvény­
szék, dr. Keserű alügyész vadbeszéde...................
fog hu zr a itelte. után. két heti

vué 
ra s hogy,
a kártéri-

- Munkácsy Mihály pőre. Munkácsy Mihály 
gondnoka, Zsilinszky Mihály által dr. Roheim Ödön 
budapesti ügyvéd ellen 55.000, tordai Kádár Gábor 
ellen pedig 18.u00 frank erejéig indított rendes kereske- 
delim pereben az alperesek jogi képviselője dr. Krasz- 
nay ferencz ügyvéd ma nyújtotta be elleniratát, a 
melyben a következő kérelmet terjeszti a bíróság elé-
1. Mondja k, a bíróság a szerződés érvénytelenségét ■
2. ha ezt nem tenné, úgy annak megszüntet,
3 3z',r szállítsa le az 6 szolgáltatásukat 35" ■ 
mind a három esetben kötelezze Munkácsy!" 
tusi összeg megfizetésére.
- Gyilkos cseléd. A múlt év október havában a 

simontornyai községházánál egy Sztupa M.iria nevű 
kis leány sírva jelentette, hogy Szántó György kút- 
mester felesege meggyilkolva fekszik a konyha földjén. 
A Caondorseg rögtön megindította a nyomozást és a czcczei 
korcsmában letartóztatta Eberling Ferenczet, a ki 
Szanto-c-knál mint cseléd volt alkalmazva és a ki 
csakhamar bevallotta, hogy a gyilkosságot ó követte el 
még pedig azért, mert az asszony"örökösen szidta a sok 
éjszakázás miatt. Eberling azt is bevallotta hogy 
miután az asszonyt egy fejszével többször fejbe ütötte 
a szekrényben lévő 38 frlut kivette és elment mulatni. 
A szegzardi kir. törvényszék szándékos emberölés es 
rablás bűntettében találta Éberling-et bűnösnek és 
életfogytig tartó /egyházra Ítélte. A pécsi Ítélőtábla 
a büntetést Jo esztendőre szállította le. Ma foglal­
kozott e bünuörrel a kir. kúria és Sebestyén Mihály 
bíró előadása alapján az első bíróság ítéletét hagyta 
helyben.

SPORT.
— Football match. November 5-én áll ki ismét a 

műegyetemi footbatl-tlnb, hogy erejét a «Wiener Fuss- 
ball-Club 1898, I. csapatával összemérje. E saisonban 
ez már a második bécsi csapat, mely Budapestre jön. A 
MFC csapata vasárnap az aradi inatclien is, bár akkor 
legjobb erőit nélkülözte, fényes győzelmet aratott, mely 
körülmény jó formáról tanúskodik.

Bécsi lóversenyek.
IX. nap. Okt. 31.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
A mai nap folytatása volt a többi meglepetéses na­

poknak s a várakozáshoz híven csak Destillateur futott.
A Gourmand handicapben nagy mezőny állt ki 

a starter zászlója elé s Malice váratlan győzelmet 
aratott társai fölött, mely tizenötszörös pénzt fizetett 
csekély számú híveinek.

A versenyek kedvező időben, közepes számú közönség 
előtt folytak le, s a következő részletes eredménynyel 
égződtek:

I. Eladóverseny. 2000 kor. 1300 m. Mr. Newmar­
ket 5é Destillateur (Hesp) könnyen 1 és fél hoszszal 
első, Szeszély II. második, 3 hoszszal Orchef harmadik. 
Tot.: 5:8.

II. Handicap. 2000 kor. 2400 m. Egyedi L. 4é 
Valaki (Rombold) biztosan 2 hoszszal első, Gonosz 
második, 1 hoszszal Szeszély harmadik, aztán Gaspil-

• eur? Rose of Kildare, Vert-Vert, Vak Bottyán, Honour 
Bright és A tempo. Tot.: 5:34. Helyre : 25 : 48, 72 
és 78.

Hl. Pity the blind-verseny. 4000 kor. 1200 m. 
Egyedi L. 2é Quota (Rumbold) küzdelem után fej- 
hoszszal első, Miss Duncan második, 7 hoszszal Da 
kommt sie harmadik, aztán Pharisäer. Tot.: 5:21. 
Helyre: 25:35 és 28.

IV. Gourmand-handicap. 5000 kor. 900 m. Gróf 
Henckel A. 2é Malice (Prudames) könnyen 2 hoszszal 
első, Boldog második, fél hoszszal Berceuse harmadik, 
aztán Davensherg, Sherman, Hardly, Allerweil fidel, 
Sellő, Tippu-Tip, Pandur, Modor, Ne engedj, Ida és 
Sweetheart. Tot. 5 : 75. Helyre 25 : 87, G7 és 84.

V. Akadályverseny. 4000 kor. 4000 m. Dr. Day 
4é Aspasia (Shejbal) könnyen 3 hoszszal első, Futár 
második, Trial harmadik, aztán Tricky és L'Eclarieur. 
Tot. 5 : 23. Helyre 25 : 51 és 40.

VI. Beaten-handicap. 3000 kor. 1000 m. Egyedi 
L. 2é Philister (Rumbold) biztosan nyakhoszsza! első, 
Meditano második, fsaién harmadik, aztán Vitzü-Putzli, 
Golden Lock, Pattogó, Gourgandine, Mindi, Rába és 
Alice. Tot. 5 : 21. Helyre 25 : 43, 08 és CG.

VH- Zárverseny. 2000 kor. 1000 m. Lovag Lederer 
I . Tímár (Hesp) nyakhoszszal első, Gagerl második, 
kot hoszszal Iro harmadik, aztán Annuska. Tot. 5 : 18. 
Helyre 25 : 70 és 70.

HÁZASSÁG.
Esküvő. Dr. Hennyey Vilmos posta- és távirda- 

ipazgató nőül vette Förster Irén kisasszonyt, Förster 
Nándor min. tanácsos, vezérigazgató leányát.

GYÁSZROVAT.
Várad! Török Tihamér e hó 28-án elhunyt Duudon,

élt- 26. évében
Berke Győző gyógyszerész, a muraszombati takarék­

pénztár igazgatósági tagja, földbirtokos e hó 28-án 
elhunyt Muraszombaton.

Ozv. Pdraicz Fcrcnozné szül. beo csabai Lajlás 
Terézia, Debreczenben 88 éves koráiban meghalt.

Grünhut Fülöp. a Grünhut Fülöp és fiai nagy­
kanizsai gabona kereskedői ezég megalapítója és főnöke 
meghalt *Aagy-Kanizsány 80 éves korában. Temetése 
október 29-én ment végbe.

NaSy fővárosi ügyvéd ma este, 46 éves kora-
b n in«ghalt Budapesten. Az elhunyta* özvegye és két 
gyermeke siratja. Temetése holnapután, csütörtökön 
délután «> órakor lesz a Rudolf-raupart 7. sz. alatti 
gyászházból.

TÁVIRATOK."
Róma, okt. 31. A pápai Osservalore llomano-1 

nem ellenséges magafartusa miatt kobozták 
melyet már régóta megszoktak tőle, hanem egy 
egyenesen az államforma ellen intézett czikke 
miatt. Ebben a ezikkben azt irta e lap, hogy az 
olasz egységet legjobban úgy lehelne megszilárdí­
tani, ha a pápa elnöklete alatt szövetkezeti álla­
mot alkotnának.

Paris, oki. SÍ.' Megerősítik azt a hirt, hogy 
az állami törvényszék, november 8-án ül össze.

Paris, okt. 31. Félhivatalosan jelentik, hogy 
//erre tábornokot a legközelebb alakilandó ka­
tonai specziális bizottság elnökévé és I.angiois 
tábornokot a bizottság tagjává nevezik ki. Nuczio 
nalista körükben azt állítják, hogy a kormány 
ezzel elejét akarta venni annak, hogy ezek a tá 
homokok rendelkezési állományba való helyezte­
tésük ellen az. államtanácshoz felfolyamodjanak 
Az uj kormányjavaslat szerint a hadi törvényszé­
kekhez. béke idején kizárólag katonai természetű 
bűnügyeket fognak utalni.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Kománia pénzügyi zavarai. Ezelőtt négy héttel 

megírtuk, hogy Manu román pénzügyminiszter egy 150 
milliós kölcsön felvétele ügyében komoly tárgyalásokat 
folytatott egy angol bankkal. A tárgyalások eredményét 
Manu egész terjedelmében közölte a román miniszter- 
tanácsesal és a további tárgyalásra újabb meghatalma­
zást kért. A Cantucuzino elnöklete alatt ülésező 
minisztertanács Mann előterjesztéseit jóváhagyólag el­
fogadta és a kölcsön ügy rendezésére folytatandó tárgya­
lások vezetésére újabb meghatalmazást adott. A küicsün- 
ügyet a román pénzügyminiszter igen előnyös feltételek 
mellett rövid idő alatt lebonyolította s a kölcsön tény­
leges átvétele és biztosítása tárgyában újabb megbízásokat 
kért a minisztertanácstól. A minisztertanács Mnnut újból 
felhatalmazta a további eljárásra. Mikor a román pénzügy- 
miniszter a kölcsön felvételére szükséges utolsó lépéseket 
tette, azt az értesítist kapta a kontraktáló hitelezőktől, 
bogy a kölcsönösszeget egyes, nem közölhető okuknál 
fogva nem fogjak Románia részére folyósítani. A két­
ségbeesett román minisztérium a kölcsön felvebetése 
ügyében más pénzforrásokhoz fordult. A tárgyalások 
rendkívül komplikáltan és lassan folynak. Románia 
állampénztára üres és a fizetésképtelenség nyilvános 
proklamálasától már csuk napok, legfeljebb hetek vá­
laszthatják el, ha a kölcsön rendezése ügyében hamar 
kedvező fordulat lie nem all. Mint Bukarestből nekünk 
taviratozzak, Románia pénzügyi viszonyai annyira meg­
rendültek, bogy a jövő hónapra mar a hivatalnokokat 
sem tudják fizetni.

I A. sóbányajegyek kamatlába. Az osztrák pénz­
ügyminiszter a sóbányajegyek kamatlábát egy százalékkal 
felemelte. Matói fogva tehát a hat havi sóbányajegyek 
kamatlába az eddigi 3'/ä százalék helyett 4'/,, a három 
haviaké pedig az eddigi 3 százalék helyett 4 százalék 
lesz. A 31/,, illetőleg 3 százalékos kamatláb 1894. évi 
január 24. óta volt érvényben. A sóbányajegyek maxi­
mális forgalmát az 1867-ki törvény 100 miliő forintban 
állapította meg, később azonban újabb törvényekkel és 
rendeletekkel 50 millió íorintra szállították le. Elévülé­
sek következtében azonban most már csak 49,485.352 
frt értékű sóbányajegynek szabad forgalomban lenni. A 
közös államadósságot ellenőrző bizottság legutóbbi kimu­
tatása szerint szeptember végén 34-10 millió forint 
értékű hat havi és 2-77 millió forint értékű három havi 
sóbányajegy volt forgalomban. Az összes forgalom tehát 
3C-8 millió forintra rúgott. A sóbányajegyek forgalmá­
nak korlátozása czéljából két évvel ezelőtt elhatározták,

hogy a vételárukat államjegyekben kell lefizetni; holnap­
tól kezdve ez a korlátozás is megszűnik, bankjegyekért 
is fognak sóbányajegyeket adni. Úgy látszik, hogy az 
osztrák pénzügyminiszter a sóbányajegyek mostani for­
galmát fönn akarja tartani, vagy pedig a forgalmat a 
törvényes határok közt felakarja emelni. A mostani ka­
matlábemelésnek két oka lehet: az egyik az, hogy meg­
akadályozzák vele a külföldön elhelyezett most esedékes 
sóbányajegyek visszaözönléset, a másik ok, hogy az 
osztrák pénzügyminiszter a sóbányajegyek eladásával 
pénzt akar szerezni.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar mezőgazdák szövetkezete ma tar­

totta meg gróf Andrássy Aladár elnöklete alatt VII. 
évi rendes közgyűlését a tagok élénk részvétele melleit. 
Az igazgatóság jelentése szerint a tagok száma 674-re 
emelkedett 2055 üzletrészszel. Hathatós támogatást él- 
vezett a szövetkezet a kormány részéről, a mennyiben a 
fuldmivelésügyi minisztérium többször vetőmagbeszer­
zéssel bízta meg, a kereskedelemügyi miniszter pedig ez 
évben is megújította a 10°/u-os fuvardíjkedvezményt azon 
csőtakarmány küldemények után, melyek a szövetkezet 
igazolványaival szállíttattak. A szövetkezet javaslatot ter­
jesztett a kereskedelmi miniszterhez heremaga ukeziók 
létesítése tárgyában. Különösen említésre méltó az igaz­
gatóságnak azon intézkedése, hogy a szorosan vett 
fogyasztási áruezikkek után a szövetkezeti tagokat 3% 
yissztéritésbcn részesíti, mely czimen 7242 frt 80 kr 
íratott a tagok számlája javára. Gabonában a szövet­
kezet «409 kocsirakomány forgalmat ért el, csőtakar­
mányokban pedig 1006 kocsirakományt. A fogyasztási 
áruosztály forgalma, valamint a géposztályé is nagyobb 
mellékben emelkedett. A szövetkezet vetőmagosztálya 
egeszen uj alapokon organizáltatott, és ezen intézkedés 
kapcsolatban a szövetkezet által esetleg létesíthető 
heiemagaukcziókkal a hazai vetőmagtermesztés meg­
teremtése és vetőmagvak értékesítése terén valóságos 
jorduló pontot képezhet hazai mezőgazdaságunk életé- 
ben. Az igazgatóság a szövetkezet működését deczentra- 
hz. Ini igyekszik s e tekintetben úttörő lépest képez a 
Nagy becskereken kisérletképen felállított fiók. A szövet­
kezet elért üzletévi nytresége 25.637 frt 51 krt tesz, a 
melyből az üzletrészek 5%-os dotácziójara 984í- forint 
U kr esik. A tartalékalap javára a szövetkezet közel 
9000 irtot fordított, mig szövetkezeti czélok előmozdítá­
sára az 0. M. G. E.-nek 2132 frt 8 kr bocsájtatott ren­
delkezésre ; felemlítendő, hogy a szövetkezet alapvagyona 
205.500 irtot tesz ki az üzletrészek értékében, 70.000 
irtot tartaléktökében. Igazgatóknak újból megvál úsztat- 
tak : Gróf Andrássy Aladár, Piukovits József, Reicsz 
Henrik és lolnay Lajos. A felügyelő-bizottság tagjai 
lettek: Renner Gusztáv, Féoppéty Géza, Pirknet 
János és Zahár Gyula.

IPARÜGYEK.
— Az országos iparoktatás! tanács ülése. Az

országos iparoktat.isi tanács a nyári szünidők után 
október hó 31-éti délután 4 órakor tartotta meg ülését 
a kereskedelemügyi m. kir. minisztérium tanácskozó 
termében. Az egyes előadói javaslatok kapcsán élénk 
eszmecsere fejlődött ki, mely az előadói javaslatokban a 
tanács elé terjesztett tervezeteken kivü! két konkrét in­
dítványra vezetett. Kimondotta ugyanis a tanács, hogv 
kivonatosnak tartja, hogy az iparossegédek képzését 
ezélzó iparszakiskolákon és mesterképző telső ipariskolá­
kon kívül az egész országban tervszerűen, de főleg a 
fővárosban szélesebb alapokon szereztessenek a gya- 
koHatban lévő iparossegédek és fiatal mesterek tovább­
képzésre külön szaktanfolyamok. Thék Endre tanács­
tag javaslatara a tanács jövő munkaprogrammjába vette 
f i a tanoncz-otthonuk szervezésének kér..és t. Mindkét 
javallatnak a legközelebbi ülések egyikére leendő elő­
készítését a tanács az elnökségre bízta.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A pénzpiaciról. Az uitimóbenyujtások az ősz 

tr.tk-magyar banknál Budapesten jóval gyengébbek vol­
tak a tavalyi október végén támasztott hiteligényeknél, 
a mennyiben a mai napon a benyújtott és folyósított 
\ahóa. összege csak csekélységgel haladja meg a 3*7 
millió forintot, melylvcl szemben az inkasszó 13 millió 
lonntot tett. Habar a még következő három mpban 
meglehetős nagy igényekkel számol a bank vezetősége, 
mind a mellett mar most konstatálható, hogy a mag s 
kamatláb tartózkodóvá teszi a piaczot és a banknak 
október végére fentartotí üuszegét alig fogja igénybe

'* Áz árfolyam jegyzés uj módja. A bécsi tőzsde- 
kamara árfolyam lap-bizottsága ma kezdte meg az ár­
folyamjegyzés módosítására vonatkozó albizottság! indít­
ványok részletes tárgyalását. A forgalom könnyítése 
czéljából elhatározták, bogy a koronákban való per- 
czentes jegyzést már 1899 deczember 27-én, a lebonyo­
lításra való felhívás napján, léptetik életbe. Azt az 
indítványt, hogy az eddig perczentekben jegyzett sors­
jegyek, az államsorsjegyek kivételével, ezentúl* darabon­
kiüt legyenek a forgalom tárgyai, elfogadtak, úgyszintén 
elhatározták* hogy a nem teljesen bt fizetett részvényeket 
sizntéu az egész névértékhez viszonyított perczentekben 
f°?jak jegyezni és forgalomba hozni, akként, hogy a be 
nem fizetett összeget a tényleges számításnál levonják 
az árfolyamból. Herz igazgató kijelentette, hogy a föld­
hitelintézet a maga részvényéit nem tekinti aranvra 
szóló papíroknak és azt kívánja, hogy ezeket az értéke­
ket a perczentualis jegyzés élei beléptetésekor 2U0 frt —- 
lOU korona értékben vegyék fül az árfolyamlapba. A 
tanácskozás folytatását azután elhalasztottak es a leg­
közelebbi értekezletet még e bét folyamán tartják meg.

** angol bank kormányzója a háborúról és 
a pénzpiaczról. A londoni halkereskedők bankettet 
adtak a napokban, a melyen Gladstone S. 8., az angol 
bank kormányzója is részt vett s beszédet is mondott, 
melyben utalt arra, hogy a mostani viszonyok közt 
mennyire szükséges, hogy az összes kereskedői és pénz- 
körök összetartsanak. Nem akar — úgymond — magá­
ról a háborúról beszélni, csak a pénzügyi kerdéssc-1 
óhajt logiulkozni. Mibe fog a háború kerülni s milyen 

it;.<i lesz a pénzpiacira ? Ezt a kérdést könnyen f i 
lehet vetni, de nein könnyű rá feleletet ajini annak, a 
ki nern próféta. Bizonyos csak az, hogy íminél tovább 
og ez a háború tartani, annál több pénzbe fog kerülni 

s akár sokáig, akár rövid ideig tart, a számlát első 
sorban Angolország lesz kénytelen kiegyenlíteni, bár­
milyen kárpótlást kap is majd akkor, ha majd Krügfr 
elnökkel végleg leszámol. Valamennyien hallottuk — 
folytatta ezután Gladstone — hogy a szükséges pénzt 
kincstári jegyek kibocsátásával akarja a kormány besze­
rezni, a mi a pcnzpiaczot előreláthatólag sokkal kevésbbi 
fogja megzavarni, mint bármely más módja a pénz­
szerzésnek. A mi már most azt illeti, hogy honnan ve­
gyük az aranyat, melyet a kormánynak Afrikába kell 
küldeni, annak nagy részét magában Angolországban 
szereztük meg, más összegeket pedig egyenesen Ausz­
tráliából küldtek oda. Az egészet mintegy hat millió 
font sterlingre lehet tenni s reméli, hogy több aranyra 
nem is lesz szükség, mert noha a délafrikai kiadások 
előreláthatólag hat millió fontnál jóval nagyobb összegre 
fognak rúgni, ennek egy részét kell kész aranynyal íö- 
dözni. Azonkívül pedig a hadiszükséglet nagy része 
szállítmányokból s egyéb költségekből áll, melyek ismét 
ide térnek vissza Angolországba. Az a pénz azonban, a 
melyet Amerikában éa a kontinensen kiadtunk, aligha 
fog újra hozzánk visszatérni. Ez azonban csak egy kis 
tétel volt egy nagy számlában. Ily viszonyok közt s 
addig, a míg a külföldi vál tó vásárlások Ángolország ja­
vára történnek — már pedig a bankároktól függ, hogy 
javunkra történjek — semmi okunk sincs attól tartani, 
hogy a pénz drágulni fog.
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** A gyapjaárak emelkedne és gyapjukivlte- 
lünk. A kedvezőbbre fordult gyapjukonjunkturakkal a

• ■- t,, fellendült. Ez annyival ismagyarorszugi gyapjuuz.et is iuu^n J
inkább Crvcndctes. mert a juhtenyésztók már-mar csak­
nem lemondtak erről a gazdasági iparágról is, a m. 
pedig bizonyára nagy veszteség lett volna, fokep hegy­
es dombvidékeinkre, különösen pedig azokra a vidékekre 
nézve, a hol a talaj egyébre sem alkalmas, mint birka- 
tartásra. Értjük ez alatt a szikes földeket, a miknek 
bővében vagyunk, az ország alföld! rónáiban is. e 
veszteség lett volna a húsfogyasztás szempontjából is,, 
mert a szegényebb nép az olcsó húsnak nagy hiányai' 
érezte volna. A gyapjuárak emelkedése a tengeremu i 
részekből indult ki, a hol a -juhtenyésztésre immár har­
madév óta nem a legkedvezőbb idő jár. Igen sok baj 
érte u"vanis az ausztráliai és délamerikai juhaszatokat, 
a juhnyájak betegsége és pusztulása következtében. 
Mindkét helyen a gyapju-produkezió is lényegesen csök­
kent s a kereslettel szemben nincsen meglelek, mennyi­
ségű áru a forgalomban. így P^«' Ausztráliában 
O0»/-kal, Argentínában; egész 25-30%-kal kevesebb 

.... ü kit az iáén, viszonyítva az előző evekhez. Magyar- 
^ o orodukezio normális volt, bar néhol jelente- 

tkozik; helyenkint, a hol nem vol- 
»

...... . pvaniu-produkezió kevesbédetl Kivittek szem­

ben a i mit

0 Az Államat,k

Wő, a központi állam- 
szállítóit be ptnziar ® 1^700 000Pénztárba. A folyó évi beszállítások összege 15.700.00U

forintot tesz. —

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 31. —

1- l-ben lS»S-ban
—augusztusban

,. v n: aísakban
15.123 
23 001 
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. I is inkább örvend-: :• rt az

imp-
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rom

ereskedclmi és iparkamara teg- 
1,, ú tvi.es ülését, melynek lontosabo 

ve lak: A kamara lehelóve akarja 
: „árosai s kereskedői közül toli- 

k az 1000. Évi t r.-i nemzetközi 
. a kér sk d l mügyi mi- 

! tanulmánvulazási ösztöndijak engedélyezé- 
", pedig a kerületben két iparos és

' . ...ára szavazott meg három, cgycuk,nt
nr I, nos pályázati felhívás alapján oda- 

... 1 : ,oQ leitélci alatt, hogy a segclye-
;v:=i kiullhas tanulmányozásáról, illetőleg a 

;d ,sokról a kamarának jelen- 
íz. elnökség javaslatára a kamara ezer 
zott meg, hogy ez összeg fülhasznalasa- 
azon versenyképes iparcikkeinek 

. • ...... melyeknek készítői a
't . ztúséi ’< meg! 16 piaczok s 

... gi viszony ukn.d lógva nem 
jta ,. meeállapította a teljes ülés a ka- 

. vet • , 5 39 94 - korona I eve- 
rendes és rendkívüli kiadásokul 3S.010 

czél ki a összesen 9720 ko- 
7c" a kamara, a mely összeg- 
;,,vl szakiskola löntartási költségeihez 
sl sz.imbavéve, 74SO korona fordittas- 

1240 1 : na 1 iig keresk leimi ezé- 
iii• llv s i-.-h nt L 1. gadott cl a k imara, 

k for-alomba hozásánál az ered 
. kötelezővé teendők. E mellett azonban 
ríja a kamara, hogy a faeczetsavnak 

v.:ló forgalomba hozása csakis 1d 
ill . i.il.an engedtessék meg. A 
k tál ulatát, mely a fölmondási 
n tai l ,i dó értekezletre hivta m 

, . haiározla 11 Iv-ijtra ülő-, hogy az
"i, .usiltaheti magát, «L kén a lio- 

bo v a kereskedelmi alkal- 
... ■ , .>elh se, i-i tőleg t.uuo-
. -Ina alkalmazottak országos egye- 

,, tJ. a ifíi/jil' jcU 'tfisc iioyi-iicu a 
■‘.a . rbiz titt fölterjesztését küldi2 meg 
Erre a k imara értesíti, hogy készséggel 
,alm szollak Lvugdijellátásanak lehelő 

I a nagyfontosságu ügyben érde- 
.-pék. usmeriii: k 11 az adatszerű rész­

it hozzájárulással, matlie- 
l .1 miiem a inúgjelöU nyugdij-

itt
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Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlctben elkelt mintegy 15.C00 mm.

Az árak ismét 5 krral hanyatlottak, úgy, hogy a ma. 
árak, viszonyítva azokhoz, a melyeket h-rom hétté 
ezelőtt fizettek, búzáért métermazsankmt teljes 
ütvén krajfizárral olcsóbbak. - E1^t0,t :

Búza TiszaindfkU 100 mm. 80 k. 8.6a írton,
t'Éfr olTuö mm. "sO t 8*0 U= felső, üszkös,
100 mm. 79 k. S.20 hton, kevert, 41o0 mm. 78 k.
S 30 "ton, 300 mm. 78 k. 8.15 hton 300 mm. 78 k 
g 20 irtom 400 mm. 78 k. 8.25 hton, sarga 100 
b 77 8-30 hton üszkös, mind három hónapra.

föO mm. 75 k. 8.10 hton, három

100 mm. 78 k. 8.30 forinton, három

hU°Feh.ermegijevideki: 850 mm. 74 k. 7.S0 hton,

100 mm. 79 k 8^0 írton,
1» Ä 4monm mó mm!

78 1U5 frton, 300 mm. 77 L. 8.20 hton, „und

hiÍS«.-S,ri,300 mm. 70 k. 7.10 forinton, barom

" É.mo mm. 0.27’/, forinton, készpénzfizetés mel­
lett, 100 mm. 0.20 forinton, készpénzfizetés mellett.

At-m: 300 mm. 0 —Irton, három hónapra, 100 mm.
5 90 frlon. készpénzfizetés mellett.

Zab ; 100 mm. 5.25 trión, készpénzfizetés mellett.
A határiüöplaczon az üzlet lanyha. A bizalmat 

lau-i’ oly általános, hogy senki sem mer árut venni, 
mé- azokon a potom olcsó árakon sem, a mélyekért a 
*p. tutiéitól» beleunt haussier azokat ongagementja 
realizácziójaként kinálgatja. Tengeri májusra futólagosán 
5 frt (J4 krra is leszállt, később azonban ismét --5 
krnyi árjavulás állott be. Köttetett.

Délelőtt.
Szokványba áprilisra 8.31 8.20 8.32 forinton.
Svokvúnybaza szeptemberre 8.11, 8.14 htom 
Szökvenybaza 1900 októberre 8 12, 8 13 formtun. 
Szokványrozs áprilisra G.70,_ü i2 forinton.
Tendert májusra 5.05, 5.03, v.0< írton. 
Szokványzab áprilisra u.21, 3.17, u-0 fr>oa' 
Káposztarepczc augusttusra ll.GO-lVGu hton.

Dili, 1 ura öl) perczkor hivatalosan záródnak^

Szokványbuza áprilisra......................“ f^lZ 673
Szokványrozs áprilisra..................... 11 “• - ,08
T.tiv n 1900 májusra......................^rt 7*5__ r e,',
Szvkványzab áprilisra ..... ^ o.20 •
Káposztarepczc 1900. szeptemberre . frt 11.6,—11.<U

Délutáni forgalom.
A hat .r/jór.iaczon tovább dolgoztak a kurzusokon, 

még pedig lolytatlak a lefele irányuló csiszolgatást. 
Délután 4 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak:

irf K os— 8 29
l; •" ‘ ‘""u ,........................... fn 6.68 — 6.69
hzoKV.myrozs áprilisra • • v • ♦ , . r> .i(J
8zokv .nyzah epri.óra . . « - - *r|
Tengeri 19U0. májusra......................06

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 30. A) Hizolt sertésárak: X. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz —. — kr. Öreg közép —. 
kr. Fiatal nehéz 41-41'/, kr. Fiatal kuzep 44-
_42’/, kr. Fiatal könnyű 43—43'/, kr. U. Magyar
szedett: Nehéz kr. Közép —- kr. Könnyű
43—43V, kr. 111. Romániai: Nehéz —kr. Közép 

kr. Könnyű kr. IV. Romániai eredeti
(Stachl): Nehéz—.— kr. V. Szerbiai: Nehéz 41 /,.
42 kr. Közép 42—42y2 kr. Könnyű 40—42 /2 kr.

Mcgjegytit. A lent jegyzett árak =uly eerinl_!!v^;ai. 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm s|nyra kraj 
Mórokban értendők. Szokásszertleg a hízott s«rtae 'd- 
jeMbrotto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó! e 
A kertesek v ételárából a vevő javára 4 nánUek vonandó .
— A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) sol?a vetetír

'^SertésUtszám-. 1899. év okt. 29. napján volt készlet 
36.407 db, 1899 okt. 30. napján felbajtatott 63 ,
okt. 30. napján elszállittatott 575 drb, okt. 31. 
napjára maradt készletben 35.895 drb. A hízott sértés 
üzletirányzata: Csendes.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
cctrolcum-rakodónál levő székes-fővárosi series-konzum- 
vásár árjegyzése október 03-án- Előző napról vissza­
maradt 611. Uj felhajtás 934, összes felhajtás, la4u. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 873, eladatlanu 
vismamaradt 672. Napi árak: ,20-180 kilóg.v súlyban 
AO_43 kr.-ig. 220—286 kl», súlyban 41 /2—42 /2 kr. ír«
320-380 klg. súlyban 417,-42'/,'kr.-ig. Üreg nehez
38—40 kr.-ig.. Malaczok 38—41 kr.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m tar központi statisztikai hivatal kimutatása az 189.) 

évi hó' oki. 29 én est, B órától okt 30-án mü 6 
Budapestre vasúton es hajon érkezett s innen _ - 1 
gabonaküldeményckröt és a budapesti fovamhnatalnal 
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekro ■______ __

Az áru meg- |i—
Érkezeit 

utón ! hajon

Elv-zallittatott

a) helyi íurgaloruban
ij 76381 — 76381 4SSbúza

rozs I
árpa ;j 8451
zab 1436

/tengeri l1'--________________ _____
összesen C i78lűj — | 17815| 21w| 8-v/.,

1871 
8451 1386
1436 — 8313Í

103 303 9961

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

415

összesen

álmenc
-

i forgalomban
20S,

— 1]
_ 415 — lOl’l

—
- "■ !i

- 415 — , du9.
c) a fővámhivatalnál elöjegyeztetett

A vlssitiviteire "i'VAvittszkivitel czéliá-1 ...... -----
Az áru ! ból valóbehozatalra Ai áru jegyzett menuyHeg

inegnévezeae i. elö-vgy. mennyiség, megnevezető ,.,t.tericazaáku-~

|i búzaliszt
— rozsliszt
— ij árpaliszt

4502

összesen 3U75 összesen 4502

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A tőzsdz szilárdan indult, de mindjárt a meg- 
nyitás után csökkent az élénkség es csak k6s*nrtóz- 
vényekben maradt élénkebb a forgalom Konsolidation, 
harpeni és Hibernia-részvények e™e,kedt=k; A l h 
részvények közül javultak a dortmundi és bol,um, rész- 
vények, ellenben a Laura-részvények a nagyon kedvező 
évnegyedes kimutatás ellenére is csak kevéssé emelke 
lek. A bank és vasúti részvények a tegnap, tetemes ur- 
emelkedés után ingadozók voltak. A második tőzsde- 
órában az alacsonyabb londoni banyakurzusok kedve- 
zőtlenül hatottak az irányzatra. Maganleszám,tolás, 

kamatláb ű'/sVu*
Zárlatkor jegyeztetik: íV -os osztrák aranyjara- 

dék 99.50, magyar koronajdradek 9.x , osztrák
magyar aHamvasut 14L90, becs, valtóa' ‘«.a, ™.na 
vasutiberuházási kulcson lOl.bU, L'l3L“*“u„n G ,191.75, általános villamosság, Edison 247.50, Gelsen 
kircheni 197 50, Laura-koho 2a3.60, i . 2,'p 05 ■ ■
járadék 98.60, 4»/„.os magyar aranyjaradek 9i o
osztrák hitelrészvény 231.3=.. del, »asut Slot), oroM
baukjegyek 216.65 4%-os uj orosz kotcson 99 ;
olasz járadék 92.90, Dynamit Trust 1=4.-, Harpen, 
200.50. Gyenge.

Berlin, okt. 31. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
231.-, osztrák-magyar államvasut 141./u, Osztrák
deli vasút 32.40. Gyenge. . , . n ,Frankfurt, okt. 31. (Est, tőzsde Osztrák hitel 
részvény 231.10, osztrák-magyar aHamvasut 141. -, 
déli vasút 32.50. Tartott.

Hamburg, okt. 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 231.—. Csendes.

Hamburg, okt. 31. (Zárlat.) Magyar aranyjáradek 
97.40, osztrák aranyjáradek 99 20, osztrák ezustjaradtk 
98 65, osztrák hitelrészvény 231.-, osztrua l bO a, 
állami sorsjegy 139.-, osztrák-magyar áfiamvaaUt 
141.75, osztrák déli vasul v2.4u, olasz járadék 
Gyenge.

ár!s, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
zilárdan Indulva később, mikor Londonból a kedve­

zőtlen hareztéri hirck következtében alacsony árfolya­
mokat jeleztek, a tőzsde elbágyadt. Aranybányareszvé- 
nyek általánosan alacsonyabbak. Franczia járadék e - 
gyengült, ellenben török értékek igen jól voltak tartva 

és magasabbak.
óra 40 perczkor záródnak : 3°/0-os franczia 

járadék 100.72, 3'/2”/„-os járadék 102.85, törleszt-
lietö járadék 99.80, magyar aranyjáradék 100.-, osz­
trák aranyjáradék 98.25, olasz járadék 93.0u, osztrák- 
magyar államvasut 716.-, osztrák déli vasút 1/2 ,
osztrák földhitclrészvény 1250, török dohányrészvény 
290.-, Banque de Paris 1064, ottomán bank out- 

Bágyadt.
London, okt. 31. (Megnyitás.) 2*/.,/.-os i;on-

London okt. 31. (Zárlat). Magyar aranyjáradek 98.-, 
osztrák déi vasút 6'/„ 2%-os angol consolok 104--, 
uj spanyol járadék 61'/,, olasz Jaiadek “
rúpia 63’/,, canada pacific-vasut J/.,, ,v"= „
trak ezüst járadék 26", v leszámítolási kamatláb 4,.„ 
Javult.

«>-» jAiÄ ^írogr—kiur3

Tarhonya. Legfinomabb tojásos 21-23 forint, 
fehér, tojás nélkül 17-18.-formt, barna, tojás nél­
kül 14—16.— forint 100 kilogrammonkmt.

Gyékény. Finom, siiru gyékény -G 60 forint 
félsürü gyékény 18-20 formt, könnyű 8-10 frt 100 
darabonkint.

Qafcona-üzlet.
,1. (Az Egyetértés tudósítása.) 
; 5.70—5.80, árpa 5.G0—5.80,

4.70—4.80, bab 
zab 4.30—5.40

Szeged, október 
Búza 7.40—/-50, rozs 
ó-tengeri 5.30-5.40, uj tenger,
G.—, köles 4.60—4.70, repeze 11.— 
forint.

Szerkesztői üzenetek.

Magyar. Miára. A budapesti királyi zálogházak arany- 
és ezíM-nemüekért adott kölcsön után 8 százalék, egyéb 
ingóságokért adott kölcsön után 12 százalék kamatot szed- 
nek. A zálogházi közvetítők még szállítási es raktározási
jutalékot szedhetnek.

80 520 SZ előfizető. Hogy lesz-e eredménye a memo- 
randumnak, azt bizony előre megmondani nem tudjuk. 

Miskolcz Sem szolgálhatunk a keresztnévvel, sem azzal,
hol halt meg.

K. E. Kassa. Kossuth iratainak nem ez v ,;t az uh. j 
kötete. Hány kötet lesz még: bizonya n nem tudjuk; 
lehet, hogy még húrom kötet is meg log jelenni.

Felelős szerkesztő: DlClldS 3Iúi‘t0ll.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Syomáa-Eészv.-társas^.

kiv. lap okt. 3Í. számából.
l'
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BOBÁSZAT.

* Az idei szüret eredménye még nem ismeretes 
annyira, hogy az ciseág egész bortermésének teljes 
képét st!,s. azt azonban az ország különböző borvtde- 
k rűl nyert ért - .. d k alapján konstatálni lehet, hogy 
a bor rtékcsités jóval kedvezőtlenebb, mint a mait év­
bon. Még a hegyvidékek nemes borterméséiül nem 
akarnak a kereskedők hektoliterenkint 18—19 forintnál 
tóbbet liz.Uit s igy a termelők egy része jobb arak 
reményében vár az eladással. A múlt évben egy hekto­
liter ujbor átlagos ára 40.08 korona volt, mi, tekintve a 
fölujitott szólók telepítésére és föntartására fordított 
t Acmes költséget, szintén csak mérsékelt árnak mond­
ható. A termés mérvében sem váltak be azok a vára­
kozások, melyeket az amerikai oltványon fölujitott szó- 
lökhöz [űztek. A kataszteri holdankint vart 40 hekto­
liter helyett még az 5-8 éves telepek is alig 18-22 
hektolitert adtok. E mellett az olasz bor változatlanul, 
íót mondhatni fokozódó mértékben árasztja el az orszá­
got. lioey ezzel az olcsó termékkel a hazai szőlők ter­
mése árban nem versenyezhet, az világos mindenki 
előtt, ki a szölőfelujitás költséges voltát ismeri. Borter­
melőink csakis attól várnak némi javulást, ha a 3 frt 
GO kros olasz borbehozatali vám a rendes borvám 
niérvére íölenu itclik. Mig ez meg nem történik, körbe­
veszett minden kuiie'g és fáradság. Úgy halljuk, hogy 
: z ország bortermelői szervezkedni készülnek az olasz 
borvám jeleni sitiének kieszküzlésére.

Értéktőzsde.
A kontinens valamennyi tőzsdéje már csak platomkus 

érdeklődéssel viseltetik a délafrikai háború iránt s az 
angolok változó hadiszerencséje főkép nálunk csak 
annyiban volt némi halassal, hogy az árfolyamok egy­
ket tizedforinttal változtak. A tózsde ma is a kedvezőt­
len poliii! ui hírek daczára nyugodt hangulattal ny.lt 

sut később, miután az osztrák-magyar államvasuli 
részvények iránt élénk érdeklődés mutatkozott, határo­
zottan barátságossá változott. De.ben az angolok nagy 
vereség.'ről érkezett li'.r, a mely a londoni és párisi 
tőzsdét nagyon lehangolta s a bécsi és az itteni tőzsde 
irányzatát is kedvezőtlenül befolyásolta. Leginkább az 
osztrák hitelt".-zvunyek s az osztrák-magyar államvasut 
részvényei hanyatlottak, utóbbiak úgy, hogy már 2 
forinttal való emelkedésük teljesen veszendőbe ment. Ma 
a magyar Lünkért,lkok is gyengültek. A budapesti köz­
üli vasút részvényei határozottan bágyadtak voltak s 
csekély kínálatra 5 forinltal estek. A sorompónál meg­
lehetősen szilárd maradt az irányzat, noha a forgalom 
gy,, ge volt. Magyar ezukor- és L’rasche-féle részvények 

. '. elten emelkedtek. Befektetési ét lékek ma is jól 
tartották magukat.

Elötüznde.
Az riólőzsdén osztrák-magyar államvasuli részvények 

után élénk kereslet mutatkozott, miáltal az általános 
irányzat barátságos jelleget öltött. — Köttettek Osztrák 
hitelrész vény 371.20-371.80-ig, magyar jelzaloghilelbank 
j[ kit,. 235.50—235.75-ig, osztrrk-magyar allamvaaut 
332.20—333.90-i,', közúti vasút 349.50-ig. .

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 371.GO—571.70, magyar hitelbank 370.-- 
37.;'50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 2:iu..)0

magyar ipar- és kereskedelmi bank UG.vO,
m-r-yar jvlzálugl.itelbank ll. kib. 235.50-236.-, osztrák­
magyar államvasut 333.75-334.-, déli vasút 7150- 
7í— rimamurányi vasmii 335.50—33G. , magyar
koronajáradék 95.30—95.40, közúti vasul 349-34J.uO, 
városi villamos vasul 191.----- 191.50.

Dell tőzsde.
Kedvezőtlen-londoni,hírekre érzékenyen elgyengült az 

irányzat. Köüti vasút részvények elénkebben kináltattak.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 371.60—370.50-ig, 

magyar hitelbank -376.25-375.75, magyar jelzáloghitel- 
ll 1 ;»x 6)0 4 'ír. __6)or r.< t nsyfrák-maffvar állaiUVaSUbank 11. kib. 234.75—235.50, osztrák-magyar államvasut

334.----- 332.70, rimamurányi vasmű 335.--, közúti vasút
34U.___ 345.—ig. — Helyi értekekben köttetett:
Drasche-téglu 2Í4.—, salgótarjáni tószénbánya 312.— 
—310.—, magyar ezukoripar 1045.----- 1042.—.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 37'J.GO—370,-70, magyar hitelbank 375.75 — 
376.25, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 253.— 

253.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
96.----- 96.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
235.----- 235.50, osztrak-magyar államvasut 332.75 —
333.25-ig, déli vasút 71.50—72.—lg, rima-murányi
vasmű 335.----- 335.50 ig, magyar korouajáradék 95.25—
95.40-ig, közúti vasút 345.-----346.—-ig, városi villa­
mos vasul 191.----- 191.50-ig.

Prámlum-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 3—3.50 frt, nyolez napra 7 8 frt,
november végére 12—14 forint.

Utótözsde.
Alacsony londoni jegyzésekre az utótőzsde lanyha 

irányzatban folyt le. — Köttettek: Osztrák hjáelrész- 
iny 370.75—369.50-ig, magyar hitelbank 375.75—

374.75 ig, osztrák-magyar államvasut 333.-----332.50-ig,
rimamurányi vasmű 335.25-ig. „„r.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészveny 369.60 
—369.70, magyar hitelbank 374.50—375. , magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 253.----- 253.50, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 96-96.50, magyar jelzálog­
hitelbank 11. kib. 234.50-235, osztrák-magyar allam 
vasút 332.60—332.70, déli vasút 71.50—72.—, rima 
murányi vasmű 335—335..50—, magyar koronajáradék 
95.30-95 40, közúti vasút 345.50-346, városi villamos 
vasút 191.----- 191.50.

Béos, okt. 31. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.)
A mai elötözsde irányzata, noha az üzlet szűk meder­
ben mozgott, elég jó volt. A szénbánya-részvények arra 
a liirre, hogy Oroszország a szénvámot megszünteti, 
jelentékenyen emelkedtek. A waggongyár, $reszwnyek 
is emelkedtek, mert az állami vasutak számara meg­
rendelést helyeztek kilátásba. Osztrák-magyar allam- 
vasuli részvények is emelkedő irányzatot követtek, mert 
budapesti számlára és az arbitrage számára vásárolták. 

Valuták nem változtak.
n órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 3/1.-A 

magyar hitelbank 377.-, Länderbank 23/./u, osztrak- 
magyar államvasut 334.-, deli vasul /».-. butschieh- 
radi vasul Lit. B 616-, tramway-részvcuyek 4 
alpesi bányarészvények 266.-, nmamurany, vasmű 
335.75, májusi járadék 99.55, török sorsjegyek al­
német birodalmi márka 59.02. , ■

A déli tőzsde kedvezőtlen bellim jelentősek miatt 
cvencébb volt. - Jegyeznek : Osztrák hitelrészveny 3,1 -.) 
magyar hitelbank 375.50, Länderbank 237.;,0, muon 
bank 306.50, anglo-bank 150.50, bankegyesulet -/!.-, 
tramway-részvcuyek 429.-, osztrák-magyar allam. 
vasút 334.25, deli vasul 72.-, elbavu gy, vasút 
251.50, északnyugati vasút 238.-, toruk dohány 
részvények 132—, alpesi banya-rcszvenyek -6o-->, 
rimamurányi vasmű 335.50, prágai vas.par 138- ,
május, járadék 99.55, magyar koronája,-aduk Ju.-,--, 
török sorsjegyek 58.-, német birodalmi marka aJ.U- 

Később az irányzat általánosan ellauyiiult s az ar- 
olyamok hanyatlottak.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészveny dG.U 
magyar hitelbank 375—, angol-osztrák bank uO.oU 
bankegyesület 270—, Unionbank 306 uO, Landerbank 
237.50, osztrák-magyar államvasut 333—, deli vasút
71.62, elbavülgyi vasút-űl.üö, északnyugati vasút -•> -
török dohányrészvény 131.50. rimamurany, vasmű 
335.25, alpesi bányarészvények 263.—, májusi jarauek 
99.55, magyar koronajáradék 95.30, tőrük^ sorsjegy 
u8.2ü, Lémet birodalmi marka készpénzben uJ.J-.

Béca, okt. 31. ‘Magyar értékek zártáim 4" „-os 
aranyjáradek 116.40, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
137 75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.10, magyar 
kel." vasút all. kötvény 1ÍS.50, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részveny 253 —, magyar kereskedelmi an 
1400 magyar koronajárad. 95.25, 4 /„-os rnagy. fuld^ 
tehermentesítési tötv. 93.80, magyar hitelbank-reszvenyek 
374 -, magyar nytrerneuy-k.-sorsjegy 163.-, zasa»- 
oderbergi vasut-r. 180 75, rmiamuranyi vasmű 334.uU 

Béos, okt. 31. (Osztrák értékek zarlata.t 4 - /„-os 
papír-járadék 99.55, 4«/„-os_ osztrák aranyiaradek
117 40, 1860. sorsjegy 134.75, osztrák hitelsorsiegy 
197.-, angol-osztrák bank 150 50, bécsi Bankverein 
270.— , osztrák-magvar bank 903.—, déli sasul rész 
vény 71.50, dunagő.najózás társulat 369.-, dotiauy 
réczvénv 132—. cs. és kir. vert arany 5. /1, nemet 
bankváltók 59.-. 4'2°/„-os ezüstjáradék 99 20, osztrák 
koronajaradék 99.50, 1864. sorsjegy 196.u., osztrák
hitelintézeti részvény 370-, onion-bankreszveny i306Ju 
osztrák Lánderbauk 237.25, osztrak-magyar al amvasut 
332.75, elbavölgyi vasul 251-,alpesi reszvenyek 2C3 7o 
20 frankos arany 9.58, londoni saltoar 1-0.67, becsi 
Tramway 429.—. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Frága, okt. 31. Myersczulcor Aussigban 12.20, 
dcezemberre 12.25 forint, finom,tvany 4-- lo"nt-

Trieszt, okt. 31. jTyersczukor nyugodt; készáru 
13'._u forint; október-deczemberre, november—
márcziusra l-í’/j—1 ■1 Vi o onHamburg, - kt. 31. .Yyersczukor októberre J-U 
novemberre 9.22, deczemberre 9.32, januarra 9.4- marka 
5U kllúnklllt. . orvi/ m-ír-Hamburg, okt. 31. Kávé deczemberre 30,4, mar 
cziusra 30'/., májusra 31 Idler fontonkint.

Hamburg, okt. 31. Petroleam helyben /.9o forint.

Antverpcn, okt. 31. Petroleum 
Boroszló, okt. 31. Búza 15.7C, lv.GO, rozs l l.SU, 

zab 12.60, repeze 22—, tengeri 13.—. , ,,
Berlin, okt. 31. (Gabonapiacz.) Búza c-s rozs 

márkával drágább. Zab ártartó. Az idő borús.
Berlin, okt. 31. Szesz 45.90.
Köln, okt. 31. Olaj 55.—. •
Pária. „kt. 31. .V/,er.ezukor 26./-j---i.ro, nyűgöd 

fehér ezukor folyó hóra 28.12'/,, novemberre 28.37/, 
január-áprilisra 29.12'/,. márczius-jumusra -3-6-/,. 
linomitvánv azonnal átvéve 103.:a0- -101.

Pária, okt. 31. Búza folyó hóra 17.9o, novemberre 
17 95, november—februá, ra 18.25, januar-áprihsra 
18.65! bágyadt : rozs folyó hóra 14.6o. novemberre 
H20, november—februárra 14 20, január aP"‘jj. 
14.43, nyugodt : liszt ficur de Paris folyó hóra -4-O; 
novemberre 24.35, november-februárrá 24.,0. január 
nrilisra 25.05, állandó; repczeoUij folyó hóra u4-o, 

novemberre 54.25, január-áprilisra 5t.2u. majus- 
augusztusra 55.75, bágyadt; szesz folyó hóra^ 
novemberre 35.75, janu ir-apnlisra 37-, május 
augusztusra 37.75, bágyadt. - Idő : felhős 

Broma, okt. 31. Petroleum helyben b.Uu.

Kivonat
Árverések n fővárosban ./

becs. inéba, november 3.
Mészáros Gábor 1150 Írtra be.-, u - 
kér. dohány-uteza 57. szám. Merk,, 
bees, ingós. november 2 M- l er-. '
Szelnér József 1740 Írtra m
J kér. Mártonheg?i-ut 7610 41. -•
320 Írtra becs. ingóságai noyer-iher / 
körút 42. szám. Hartenstein Jenő v ^ ^
november 2. \ II. kér. Erzsebet-kui • -
Britek 911 írtra becs. mgos. november S. \.......... -
utcza 22. szám. . . ,,

Árverések a videkt-n -//-■ J- -/
Generál Minning Properties Comp. Limited■ rc-z.
Ság r,tö:; frtra becs. ingóságai nov :mb r I - ■ ■ toanya
<\f-Pziget). Lubu Géza b'.GO írtra n'" - ■ ' • : •...... r 7;
Nagy-Ar (F.-Gyarmat). Katcz Fulóp 7129 H, : 
november 22/ Nyírbátor. Polcé Albert 112 » írtra bee, 
ingóságai november 11. Kolozsvár. >■ ■•’ /■ -
becs. ingatl. november 21. Szilágy.,..sei, ( V...- A-'-'-'
Vilma 6230 írtra becs. ingatl. november -8 azepesv.ua ,x. 
Újhelyi Zuárp 2571 írtra becs ingatl. « ■
hely (N.-Szüllür). Képre~un -iuon 111 » »• ■ - ■ '
deczember 11 Nagy-Szent-MiUus _ Uorr- " ; ’
lYtra her-, in.rati, november /. K 'I' Il - •
M -Szigeti takankpúi:t'ir 13'i'U l. :.i :<* : - a
november 23. M.-Szigeten. Orbán Antal es ne 
Amália 227U írtra becs. ing: ti. 1 .
Grósz Havid 9660 írtra becsült ingatl. notcmnei ia. a... 
Arányán Pera 2351 frtra név . ingatl.
R-Kécsa (Zsombolya). Salamon Simon
1188 frtra becs. ingatl. november ÖU. NagS'-Banva / W
Sándor 77*' frtra be :s. ingóság
iGödOllő). Váradi Ignácz 2zU • tora bee . ngoi iga,
Újpest. Báró Józsika Andor 4169 tora becs. ingóságai 
november 17. Várfalva (Torda) nund Jenő : 
becsült ingóságai november kaiain. -1.,: i ■ ■ -
Mihály és nvc László Sára 2200 frtra becs. ingatl. •
Debreczen. Szikszay Gyula 411- írtra becs. mg« 
november 3. Debreczen.

Csotlmegnyitús -X I . : . '
röl Kocziaa József tkza polgá, lakó kercske itta.
Csfldbíztosul Kállay Miki - k r. t ryen
gondnokul Folonkay Endre í^omeegom m.-,. o -
te—Ul dr. Prok Gyula nyíregyházái igyvédek
tettek ki. Bejelentői batáridő 1- '''
nagyváradi kir. törvényszék részéről 0 ■ —
nagyvára.:, bej kereskedő • ■ 1 «
^oa ”ot‘noí í
nagyváradi ügyvédek neveztettek ki : ■ '
IS'j'J deczember 0. — Az /.m- .i t..i.
Perlés: Sámuel németp-.ilank.n lak •'<■*]•

1>dbizV -ul dr. Lonzauvr 1 • ('l h,..
V-::.egjfur.dl!'’7ul df. Ív.ti;I • 
dr. Kőim Karoly u/.i'i ki i - - -- ll>->v"
l$v flenteii Itatandó 1<-'' derzeriVuer 
pesti kir. kereske-lelmi v- v.t 

S:>intő építés! válhilk'zj '-Zvg 
utcza IV. -z.) ellen. í!<"duizt:--ul -.r. -- 
t r • nyszéki bíró, 
tömeggondnok !.• 1-eV..1 1- -
ügy véllek neveztettek ki. I- '• • 1

:ék

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) Kedvezőtlen külföldi tudósítások miatt az árak 
ismét gyengültek, de később fedezési vásárlásokra te; 
napi zárlati nivójukra emelkedtek. — Köttetett: búza 
tavaszra 8.44, 8.47 frton, rozs tavaszra 7—, 6.99 és 
7.03 írton, zab tavaszra5.46, 5.45 és 5.47 írton, ten 
geri május—júniusra 5.32—5.33 frton.

Délután tekintettel a külföldi tőzsdék bágyadt irá 
nvára, a határidőüzleti forgalom hanyatló iránynyal nyílt 
meg. Az árfolyamok mindazálta! csak csekély vesztese- 
eeket szenvedtek és ezeket is később fedezeti vásárlások 
helyreütötték, úgy, hogy a tudósítás zártakor nagyobb­
részt ugyanazok a jegyzések voltak érvényben, mint 
tcenap. Jelesül búza egy nüance-szal elgyengult. 
Köttetett: búza tavaszra 8.44—8.47 frton, rozs tavaszra 
7—, 6.99 és 7.03 forinton, zab tavaszra 5.46, o.4u es 
5,47 forinton, tengeri május—júniusra 5.3-, u.3d írton. 
A készárupiaczon a fogyasztók szigorú tartózkodása 
miatt Teljes üzleti csend volt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (.'lugunjelentés.)

A mai forgalom kevésbbé élénk volt és a gyönge ke­
reslet miatt az élelmi czikkek ára csökkent. Olcsóbb 
lett a hús, a hal és a leölt baromfi. A vasarcsarnok 
előtti téren és a kerületi vásárcsarnokok elolt uriasi 
virágvásár van, melyek forgalma rendkívül ólunk.

A mai detailárak ezek:
Húsféle. Marhahús eleje 68, leveslius ,2, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 1.80, növendekhus eleje 44, hátulja u- kr, 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 80, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 64, ezombja. lapoczkaja /-, karaj es 
nvulpecsenye 90, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsír 60 kr, haj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 írt lu kr.

Baromfi: Csirke darabja 59 kr., lyuk 80 kr, 
pulard UU kr, knppan 65, pulyka darabja Ir .
hízott kacsa 150 kr, hizolt lúd 3.20 Irt, gyongytyuk 100 
krajezár.

Leolt és tisztított baromfi: Csirke 50 kr, pulard 
90 Kr, kappan 100 kr, lúd 2.— írt, bízott lúd 
kilója 60 kr, kacsa 90 kr. pulyka 2— frt darabja 

Tojás : Tojás nagyobb 32 darab 100 kr, kisebb 8 
dl, 20 kr, teatojás 3 db 10 kr.

Fial. Ponty 80 kr, csuka 60 kr, harcsa 70 kr, kecsege 
140 kr, apró kevert bal 40 kr, viza 110 kr, tok 120 kr, 
tengeri hal kilója 200 tengeri rák 250 kr. kilója.

Különlegesség: Fogoly párja 1.30 frt, vadkacsa dbja 
50 kr, fáczán dbja 1.75 kr, nyul 1 frt 30 kr, 
dámvadhus kilója 40 kr, vaddisznóhus kilója 40 kr, őz- 
hus kilója 70 kr, ezombja 3 frt 60 kr, germeze 7 frt. 
Közönséges szóló kilója 24 kr, csemegeszőlő 50 kr, 
rétes-alma kilója 24 kr, körte kilója 40 kr, Sampiongomba 4 
darab 10 krajezár, karfiol darabja 15 krajezár, ' - 
poszta feje 10 kr, vörös káposzta 12 kr. Burgonya 
kilója 3 krajezár. Tcavaj kilója 1 formt 15 krajezar, 
parasztvaj 9G kr, tejföl literje 28 kr, édes túró 
kilónkint 22 krajezar.

Terményüzlett tudósítás.
Szeged, október 31. (Az Egyetértés tudósítása. 

Zsiradék-áruk. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 46— 
47 _ forint, könnyű 4/100-as táblaszalonna 
45—46.— forint, füstölt tábla szalonna 48—49.— 
forint, szegedi pörkölt szalonna 46 - 47.— forint, 
stráf-szalonna 39—40.— forint, zsir 48—49 forint
100 kilogrammonkint.

Paprika. A kínálat sürgős, az árak válto­
zatlanok. Legfinomabb paprika 80 — 90 forint, 
finom paprika 60—70.— forint, középfinom paprika

fraenkcl SánCur. 
Nándor budapesá 

árui., 18'./".* r.o*. em­
ber 23. — A I ancs irai k r t rvénys ék i 
Koszta pancsovai be;, kereskedő ellen. Cw/di’ií ot- • •
Gyúrgv törvényszéki t ,. ■; /
Adolf'helyettesről ór. l\-..l Ad At pane-.-v " 
tettek ki. Bejelentési hatand:, 1V‘9 e.yzei a:: - 
beszterczei kir. törvényszék részéi l n. - ,
bej. kereskedő ezég ellen. 1 ' "
turvénvszeki biró, tömeggondnokul dr. Ir.p. ■ ■ ■■ 
t»«éül'dr Patroné Vazul beszterczei tg>v ■■ 
ki. liejclentesi batáridő 1900 anuat 2“. ...

CstidmegHZuntetós, A buda; 1. ■ "
röl Miadragotics Lázár hagyatéka ellen, 
kir. törvényszék részéről .'■ihr un .• r . ■ ■ ■ . j
kereskedő ellen. — a debre 
Ssttadti és Walfcovics volt debrecze 
ellen. — a szegzárdi kir. torvénysz - 
dunafuldvári kereskedő ellen. — a r '
szék részérói Steintr Z- lia t V)*-1 ' /,
ellen. — a pozsonyi kir. ! ■: v,,:i ■ ■ :■ - ' -
pozsonú vegyesárn-kereskedo t-.teo a . - 
tetett. "

lai ka

. I:

Az egye-

a órától
öt) «. c..

Napirend 1899. november 1.
Naptár : Szerda, n ivember 1. Róm. kath. 

f-rot. Mindszent. — G/irog-oroiz : i 
— Zsidó: Mar.'lic-vhxvaa ' —
30 perczkor reggel, nyugszit 4 óra 2 ■ ' -
tél: 4 Óra 21 perczkor r. -Vei, ayueszit / 
perczkor délután.

A miniszterek nem fogadnak
Hallottak emleke a kerepesi-uti temető-tn

térni ifjúság kivonu!;tá.i. 'i; - ,á 1 -
központi egyetem eloc-aniukm'ui*. __ ;;

Föolíenörzósi szemltk A \ jii\ '.hu 
zókkal.

A közös had-'Tv?nvl a «»*.
élelmezési raktárakhoz he- • '

A nemzeti mnzenm k ; tara nvll.a
d. o 1 orvig. — Többi tdrai megtexml
mellett. v‘í 9-ívi

Országos képtár ;iz akademiuban 
d- u 1**8- , , 1.r, j, u.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 1 u
3-tól ö-ig. . q_v.,. és d.u. 3-S-iSEgyetemi könyvtár nyif.a d e. J "

Akadoruiai könyvtár nyitva d. U. ' '
Mnzenmi könyvtár nyitva .1. c. 9— »"‘é j 3
Deák-maeeolenm a kerupesi-uü temetóDea ny.Wa

órától 5-ig. tirsuD'Iparmű veszett m=z,em es az .|’arn,av-;z-
allande bazarja az ullöi-uton lletto e< pent -
naionkint ti—1-ig. lya 9_1-ig

Szabadalmi levéltár (Erz- beMó rut 1 nvilvnc -
A m kir. központi statisztika. .

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva »•..... .. 2a
A Barabás-kiállítás a városligeti müc

d. e. 9 órától délután 4 óráig. Belépődíj J» kr' 
Wacner-kiállitas a Nemzőt: :'/al.-n:-m 1 i'.iVuJlj

9. szám), nyitva reggel ti órától este ti u—t-
20 kr. , — „«aiteménT

Az 1848—49-ikl szabad.aEharerl emlea -1 jddSS 
ee Koeenthmaieum: Stefania-ut J*-
9—11-ig. . x,,, niatósúg t6»'"

Magyar kir. kereskedelmi mnzenm . r ' r. ]ef.jnsza:-.
pesi-ut 20. sz., L em. Hivatalos tere­
jt—55. Nyilvános olvasóterem e- r“™11' , , , 3-6-1?. 
pesi-ut 22. sz, 1. em. Hivatalos urak J- »- . ■
Teleíönszám 24-16. - Hazat /-r-v«.; ,.,v=bh/
keleti mintatáréikererkedelemfortentti.il ■' l.^.taíOí'-

. . 1. 1 .... Ii7lr»t VP7'*lU5Cr, a/'-"

után 3-tól 5-ig vagy v-ig. — " ‘V-J'i.tOiégévcl meg"12 
múzeum külföldi kirendeltsége,nd. ve.etu. c 
üzletvezetü/ég \., váczi-kurut o.

r
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HUDgrATai
Berchtold L.L 
Hamburg. — 1 
K. Varsó. -P 
Liucolo. — E 
Waüer R. -te 
Berlin. — Lt| 
A. N—Vára-.l 
VVilsoo L. f i
Schulz <:• ■
fick A. tils

pannonul
Ingvar. — <1 
DokuB Gy 
Marosay B. 
Hunyor I. >
1. Kőszeg. —J
Jászberény 
Lé Kapusvar.

Klek. — 
EsztergOB.

BletropojJ
Borszék. — L

1
Losoncz. — 1 
1. Temesvár I 
yívszuros t‘. 
Szentpélery 
Varr., y A 1 
Reim'-z U. D|
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Nvy dra 

után írfi
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Mária
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Brünniug
Konrád
Éváid
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Ré-imana
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Solcz
Rádler
lile 7 - a d
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•0 forint, 
|L frt 100
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180, bab 
130—5.40

ak arany-

u -.tót szed-
raktározási

a memo*
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i899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER
IDEGENEK NÉVSORA.

BODgári® szálloda. Gr. Eerchtold M. és kísérete Becs. — Gr 
Bercbtold L. Paris. - Br. Hilie A. es kísérete Berlin. - Concíimann W.' 
Hamburg. - btembardt 5. London. - Prenoso R. Trieszt. Wilczynska 
K Var-u. - Rodler É es neje Zürich. - Lőwy A. Teschen. Oncken W.
Lx-aín widuoll J. btewart H. London - Leutschner H. Berlin.
Wa: =: K. hteyr. - Uötz O. Coeln. - Me,er C. Paris. - Cossmann H. 
Berlin. - Lubinger S. Lemberg - bchwimmer H. Czered. - Moskovics 
A N.-Varad. - Mittelmann A. Besztereze. Holmo B. Ke.th I. Horoward 
W.aon L. Bandi i. London. — Mandl S. Bosenberg E. Brausewetter V. 
~ Steinbach I. Bollmann L. Weil S. Walltisch I. Popper S.
íi:k A, Blau S. Mantbcer A. Grosz L. Becs.

pannoni» Mállód» Gr. Jankovich L. Z.-Egerazeg. — Gr. Török I. 
topur. - Gr. Haller 1. sz.-tdvarhely. - Br. BanBy F. S.-Srt-Gvürgy. 
F ka. Gy 1-,-A -Ljliely. - GerOez L. szentes. - Bomai.v l.-né Komarom 
Hi.-.s.y B. lóeiierto. - Rowofeld P.-ne M.-Caalb. - Villah, G. Füzitő. 
Ban« = ■■ Brolook. - ha-» I- Szeged. _ K.l.man S Szatmar. Chernél
I. k .:e<- — »einmann 1. Bee.. — Reitner J. Oradna. — Révész 1.
J. sAcreny. - Endre L. Felegyháza. - Deutsch A. Gyöngyös. Vaszary I.. 
zé Se-- ?V4’- t renoszii 1. Maluczka. — Eberhard K. Resicza. Toldy M. 
L.-vnvz. — Janotte U. >zapar. — Drechsler V. Becs. — Witiraann Z.

— Sintha D-ne lasnad. — Fisch l.-ne P.-Csaba. — Hamv P. 
Esítergom. — Hornjuk B. R.-Keve. — dr. Bárok 1. N.-Kalló.

Metropole szálloda. Dalnok, Nagy L. Arad. — Dr. Szilvassy J. 
P.:-. .. - Hormatta K. Xeiszfeld. — Widovsky K. és leánya B -Csaba. 
..... D. Pece - Dr. Tneodorovics A Temesvár. Várnái J. Pbilipopole 
V : I V. Brassó. — ozv. Dalnok, Boomanné Miskolcz. — Illés N. 
L.«, cc. - Verner L. B. Csaba. — Hirscbler 1. Miskolcz. — Dr. Hirsch 
1 I -s. r - Horvath I. Fehértemplom. — Regéczy l.-né Miskolcz. 
3'csZ.ir.-s P. '-'•g"d. Friedmann M. Arad. — Krammer S. Heves.

-tery i. Mezőtúr. — Aranyi A. Igló. — Hofmann M. Kolozsvár. 
V; v A üyő.. - Fischer M. Rózsahegy. — Hanter L. es neje Szolnok. 
Bt a u U. Dombóvár. — Krahl L Ö-Kanizsa. — Láng M Csurgó.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NÉPSZÍNHÁZ.
BudiU'^'t. 1"99 nov. 1-én.

Két előadás.

Péhtún 2- 2 órakor leszálli- 
: ít helyárakkal:

A molnár es gyermeke.
\eii. - dráma ölek. K au pitch 

után irta Sz.rdahelyi J. 
Személyek :

Siposné 
Szirmai 
De Ili 
Horváth

V idomé
I.ubinszky
Pécsi

Reinhold 
Mária 
Kunigunda 
Brunning 
K.nrad 
Éváid 
John 
Reiznann
S;‘lT"CU
Rádler
Int T : órakor rendes hely-

Map és hold.
V;„- . . . -tt - 3 felv. írták A. 
Y;ieF"> és K. Leterrier. For­
dítottak F.wa Lajos és Fái 

Lek: Ze 
L'harle.

utes
Braseiró

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Fudapest. 1899 nov. 1-én.

Két előadás.
Délután 21/o órakor mérsé­

kelt helyárakkal:
A molnár ás gyermeke.
Népdráma 5 felv. Irta Rau- 
pach. Ford. Szerdahelyi J. 

Személyek:
Reinhold Mátrai
Mária Káskai
Brünnikné Láng
Konrád Füredi
Reimann Szilágyi
Margaréta Szilassy
Ewald Kardos
John Borosa
Este 7; 2 órakor rendes hely­

árakkal :
Szularait.

Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából Írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsohn E.

8 7 P T11HIV P V •

**• KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1S99 nov. l én 
Petríni Mártha k. a. vendég- 

fölléptével:
A seviUai borbély.
4 ig opera 2 felvonásban. 
Zenéje« szerzetté Rossini. 

Személyek:
Arányi 
Hegedűs

Almaviva
Bartolo
Rosina

Figaro
Bertha
Fiorillo
Urtiszt
Jegyző

Komái 
Takáts 
Válent 
Mihályi 
Ney B. 
Fodor

A babatündér.
Látványos ballet 1 felv. 
Szerzettét Hassreiter es Gaul 

Zenéjét irta Bayer J. 
Kezdete 7 órakor.

nemzeti színház.
Budapest, £1899 nov. i.^n- 
Délután 2 és fél órakor 

ifjúsági előadás.
A szigetvári vértanuk.
Történeti színmű 4 felvonás­

ban. Irta Jókai Mór. 
Személyek:

J. cl szerzetté Monaóh Szilágyi
Szulamit Koniároini

ek: Áron Mátrai
Kuváca Al.'iguil Rózsa
íiaskó Ab'olon Beöthy
Kcnedich « ingitang Rózsahegyi

Bessenyey
Avidonó
Jeremiás Odry

Vnlurné Ezriel Kardos
Lubinszky
Újvári

Eszter _ Li,,g

Juranies

Anna Mária

Szecsődi 
Patatics 
Bajon v 
1st vá ifi

Szuleiman 
Szokoli 
Szelim

Bakó
Horváth
Alszegi

Náday
Mihályi!
Iyánfi

Abonyi 
Szacsvay 
He tény i 
Mészáros

Nahnumanznde Egressy 
Este ?V2 órakor.

Szegfény Mária.
Színmű 5 felv. Irta Vuss R. 
Fordította Tímár Szaniszíó. 

Személyek :
Don Camillo ('sászár 
Marchcssa Helvey 
Mária leánya Márkus 
Done Linotta Vauiayné 
Ivonne-né Szacsvayné 
Mad el on Melki Nagy 
Lognij grot Bercsényi 
Vincenzo Náday
Enrico Rosso Mihályi! 
Lucia Tűrök
Egy tlatal ember Dezső 
Első hölgy Meszlényi 
Második hölgy Groó 
Harmadik hölgy Bárt fai 
Egy öreg játékos Latabár 
Croupier Mészáros

várszínház.
Budapest, 1899 nov. 1-én. 

Zárva.

vígszínház.
Budapest, 1899 nov. l én.

Két előadás. 
Délután 3 órakor mérsékelt 

helyárakkal:
KIS EYOLF.

Színmű 3 felvonásban. Irta: 
Ibsen H. Ford. Lándor T.

Személyek:
Aliméra Alfréd Gál 
Bita, a felesége Szerémy 
Eyolf Halász I.
Aliméra Ásta Lenkei 
Borgheim Góth
Patkánykisasszóny Hunyady
Este 71/* órakor rendes hely­

árakkal :
Szőke Katalin.

Drámai rege 3 szakaszban. 
6 képben. Irta: Voss R. 
Fordította : Makai E. Zenéjét 

szerzetté Pittrich G.
I. szakasz : Szőke Katalin és

a halál.
II. szakasz : 2 képben. Szőke

Katalin Golgotája
III. szakasz : 3 képben. Szőke

Katalin álma. 
Személyek:

Az ifjú halál Dellí 
Szt.-Katalinképe Lenkei 
Werner Katalin Haraszthy 
Gvuri, fiacskája Halász 
Lőrincz 
Márton 
Annuska 
Magda 
Tvra 
Hubern é 
Grubernó

A nyomor

A gyűlölet 

Lőrincz

Színházi játékrendek.
A m. kir. opemhás műsora: Csütörtökön Bajazzók. 

— Piros czipő. Pénteken Nincs előadás. Szombaton Hamlet. 
Vasárnap Hugonották.

A nemsetl színház műsora: Csütörtökön Iskarioth. 
Pénteken A menyem (Először). Szombaton A menyem. 
Vasárnap délután Elektra, este menyem.

A várszínház műsora: Csütörtökön Házi béke. Szombaton 
Bánk bán.

A népszínház műsora: Csütörtökön A molnár és gyér 
meke. Pénteken Bibliás asszony. Szombaton A baba. 
(50-edszer). Vasárnap délután Toledad, este Szökött katona.

A vígszínház műsora: Csütörtökön A férj vadászni 
jár. Pénteken Novelli Ermete első vendégjátékául Papa 
Lebonnard. Szombaton Novelli Ermete második vendég­
játékául : A velenczei kalmár. Vasárnap délután Szőke 
Katalin, este Utazás a válás körül.

A magyar színház műsora: Csütörtökön Szulamit. 
Pénteken Szularait. Szombaton Szulamit. Vasárnap délután 
A gésák, este Szulamit.

Bodnár

Borosa
Varsányi
Mukróczyné
Nikó
Balassa
Hunyadi
Roatagni

Gál
Góth
Tapolczai

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR,
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 nov. 1-én.
Két előadás. 

Délután fél 4 órakor félhely 
árakkal :

A molnár és gyermeke.
Népies dráma 5 felv. Irta dr. 
Kaupacb. Ford. Szerdahelyi. 

Este 7 órakor félhely- 
árakkal:

Ugyanaz.

FÖLÖS CAPRICE
VI., Róvay-utcza 18. sz.

Uj I Eredeti! Szenzácziós!
Ma

Eine Pfändung im Dampfbad.
Posse von H. Leitner. — Megelőzőleg 9 órakor:

Le a hússal!
Vegetárius bohózat ualokkal. Irta egy „Növényevő“. Zenéjét 

kmoch A. — Ezt követi:

Ballet divertissement Excentrique.
Erkély incognito páholyok.

Kitűnő ételek és italok. —• Figyelmes kiszolgálás. — 
Mérsékelt árak.

Somossy Mulató
(Xac^mezősutoza). 3b512

ALBRECHT FERENCZ igfazgfató.
2 nagy előadás, d. n. kezdete 4 órakor. Specialitások 
versenye. I.osztályú látványosságokkal. Először Buda­
pesten La Folie L Fagette. Ili vette Párisién Etuile de 
Fol i es Bergere, a remek Teimsz csoport lé »tornász- 
jeleneteiben. Schekerczade énekesnő es fegyvertánezosnő, 
Edgar Jones legjobb amerikai néger excentriques botióc.z, 
Les Milanis komikus jongleur jeleueteiben. „Egy jelenet 
a Monte Carlo káváházban“. La belle Jeane Valder, 
Kock fivérek fej és kézi akrobaták. Milánóvá Jnliette 
a szt.-petervári gyémánt királynő, úgymint az újonnan 

szerződött művészek fellépte.
Esti előadás.

Pénztáriiyitiss 7 órakor, kezdete 8 órakor
A mulató villanyos világítása Wüste es Rupprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tözsdojében Károly-körut 26,

HöSiOAHlA _ ,Ma Mt8" 1t";7,nba"
Racz Pal es ha•oso

SZÁLLÓBÄ isii • risked veit zenek ara játszi 6

Kezdető • erekor

KIS VIGADÓ
Vili., Hagyfuvaros-utcza 4. sz.

Ma és mindennap az eredeti

bécsi Grinzinger négyes
hangversenye, Édi és Biedermann duettisták, és Schiel 

és Schaffhauser énekesek közreműködése mellett.
Kezdete 8 órakor. 37023 Szabad bemenet

lan:
Schärding

Duna:
Pasaau . .. 
Linz .... 
Bécs
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Zákány.. 
Bar- 8 .... 
Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Vízállás, 1899* okt. 31-én«

CzeBllaátar Béga: CkeeUaáter
+ 72 < 2

+ 152 < 5 
— 102 > 1 
— 108 < 3 
-f U3 < 4
+ 170 < 4 
4- 128 < 4

+ 230 < 10 
+ 1<3 < 12 
4* 163 <T 16 

117 < 25 
+ 1-4 < 14 
+ 205 <15

+ 66 < 2

+ 190

— 34 < 2

+ 28 < 4

Béga:
Kiszetó.... 
Temesvár . 
N.-Recskerek. ,

Tiaaai
M.-Sziget. 
Tekeháza.. 
Tiaza-Ujlak. 
V.-Namény.. 
Záhony (Caap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . ,
Csongrád. 
Szeged .. 
Török-Becse 
Titel ....

+ 68 > 4
— 49 > 1
— 29 < 1

4- 40 < 4 
+ 8 < 2
— 3G < 2
— 12 < 8
— 132
+ 2 < 5
+ 40 < 10
4. 33 < 8 
+ 10 < 13 
4- 60 < 12 

<0 < 12
+ 164 < 12

Körbe:
8ebea:N-Várad — 
Fekete: T- nka. 
Feher: B.-Jenő — 
Kettős: Békéi. 
Hármas:Gyoraa _j_

Maros:
< 8

Arad . 
Makó.

- 122 <
— 9 <

Jegyek magyarázata : + null fölött, -- null alatt. > áradat
< apadat.

Időjárás.
A. m. kir. meteorologiai központi intézet táo- 
rati jelentése 1899. okt. 31 én reggel 7 órakor.

A légnyomási helyzet átalakulóban van: nyugat felől uj 
maximum közeledik a kontinenshez, minek Következtében 
a regi maximum, mely napok óta uralta a helyzetet, dél­
kelet felé húzódik vissza. A depresszió a magas északon 
van ugyan, hatása alatt azonban Közép-Európában is sülyedt 
a barométer.

A lecsapódások úgy észak, mint nyugat felöl egyaránt 
terjeszkedtek és ez ideig csak Ausztria .Magyarországot és a 
Balkánt hagyták érintetlenül. Az európai időjárás egyébként 
igen enyhe.

Hazánk időjárása az utóbbi 24 órában is megtartotta 
szavaz és enyhe jellegét. Gyenge éjjeli fagyok ismét csak 
Erdélyben fordultak elu.

Prognózis : Enyhe idő várható helyenkint — főleg északon 
és nyugaton — esővel.

A szélirányok jelöléae: N észak. E =a kelet. S -= dél 
«= \\ nyugodt — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 több­
nyire derült, 2 ■= részben felhős, 3 többnyire borult- 
4 egeszen boruli, © eső, hó, =a kő J,
R zivatar.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzés©
1899. október 31.

K mat- Utolso árfolyam j. . . ^ _ Utolsó árfolyamÉrtékpapírok __—______ :.____
pénz j áru rws-ro

Áilomáaok

-5 + A hő-
mérséklet

Celsius

Árvavarai ja — 
Selmeczbánva — 
Kis-Kartal — — 
N .-Szom hat — 
Magyar-Ovár — 
Ó-Gyalla — —
Budapest — — 
Sopron — — 
Herény — — 
Keszthely — —
Zágráb — —>
Károlyvároa ■ 
F mine — —
Cirkvenica— — 
Pancsova — —
Drenkova — — 
Zsombolya —

Szeged — —
Szolnok — -r. 
Eger — — — 
Debreczen— -- 
Késmárk — *=.

Akna-Szlatina — 
Szatmar — — 
Nagy-Várad — 
Kolozsvár — — 
Nagy-Szeben —
Bécs — — _
Salzburg —- _
Klagenfurt— —
Póia — — _

Sarajevo — —

Flórencz — _

Nápoly — _
Brindisi — __
Palermo — _
Malta — — _

Biarritz — _

Pária — — _
Kopenhága _
Hamburg — _
Beriin — _
Christiansand _
Stocknoirn— _
Szent-Pétervár_
Moszkva — _

Sulin a —  
Szófia— — _
Konstantinapof

65*1let-e
168 3 
Gi>-3

+ 14.0 
+ 14(1

NE 1

58-6 
|S9 0

3 ' —

+ 8.4+ 1.10

14

S\V 2
w 1 
SW 1

Elhaltak névsora 1899 október 31-én
Rauer M. 3'» e. Felerdi-u. S4.
1 -ifflar 3.-ne >.'• e. Lui/.a-u. 
Weinbergér M. í>0 e. '~ziguny-u. 24. 
Kolin A. :.I é. Kpreskf-rt u. 'J. 
Daiizinger I v Bellen-lör I.
Haett A.-LO é. Szen’kiralyi-u.' Iá.
Kamiiul A. 1 v. Nvp-zinliaz-u. 4G.
N as J. j'< e Ferfncz-u. ".
Varga M.-né '> •?. C-engeri-u. 70.

liloj.il ;|S kud Vizái las reggel 7 órakor 135 cm. I Hoiuero reggei 7 arakor -+- ti C. Legstilymcrö reg. 7 o. 708 m/m.

A) Árutőzsde.

1. Gabonanemüek.
a) Kész ara.

A bu .r.--ti ;iru- értektúz<de szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint 
kiiogramruonkint.

j Búza T 4 75 76 77 78 7» 80 81
I:,.. .

7 85 7.SO 7.93 8.- e.- 8 10 8.15 3 25 8.20 8.25 8.35 8.40 8.35 8.45
- -

7 85 7.9U 7 90 8.- 3 — 8 10 8.15 8 25 3.20 33i 8.35 8 40 8.35 8.45
7.80 7.35 7.85 7.95 7 95 8.05 8.10 8 20 8 15 3.30 _8.20 C.35 8.30 8.4L

7 85 7 90 7.50 7.55 7 95 8 05 8 10 8 27 8.15 8 30 8 30 8.35 8.30 8 4C
7 SC 8.:.5 8 05 8 15 8 C5 820 8.23 8 20

: V -

Minőség
Árfolyam

frtt 1.

Rozs ......................... ...................................................... €.35
6.20

6.45
6.3-?

Takarmány, • l-úrcndll ________ ____
1 • „ m:i -odrendü.......... ..... .... ...
j Árpa — __ — — • Sórfbzesre tmavidéki......... ... ...... ......

„ f«!-'.magyarországi _____—
„ dunántúli ............. .. ......... ___

5.9J 
o 65 
6.40
7.25
6.10

6.10
5.75
€.60
8.25
7.40

. b-oles _ 5.30 5.60
Zab Etoi«ridll ------------ --------------... - ...

!_____ ......... Ki zepmmőst-gU................ _ ......................
5.35
5.10

5.4
530

Belf -i, ............... ................ .... ................. ..
Tenjarl_______ P*- '"•‘•n > bolgár _. ...------- ---------

5.20
Z;Z

5.50

Bepcze ..................... ! ^ puszta... — —--------- —........................ 11.60 12.1C

b) Határidőre.

Határidő PfllZ Áru

------------
1699 május _______

1900 április................
7*1 
8." 1

3*7
8.*32

Kod.------------
1699 május..._____

„ október_____
1899 április... ......... . 6.‘72 6Í73

Tengeri_____ 1900 május..._____
. november ... ._

507 5.08

Zab _ ...___
1699 május......... .. ...

* 5 .*20
ií

Kap.-repoza _ 1Sr ívm ua'1rlUb... 11 60 11.70

D I

II Leszámoló árfolyamok
 . "kr./ner 28-áról.

111. Különféle termények.

2«r- .. .............................................. 7.95
Lozs!..................-................ ............ 6 35
Jeep éri ..................... 5.50

........................................... .. 4.85
<;rPa ................................ .................. - . —
Sap.-aepcz©

Hajózási i'nvardi.j.

Honnan -

Tisza'

£'• »o ,f Iíar ... 
N-H.-r-k.

’ l'Xf kilogrammuiikint ;i szállítási 
R»- ' ' ~ -i Kiztusiiusi díjjal elletik.

• ‘ -tel 8- lOkrrul magasabb.

3
2

Ingyen hordó

F a j
frt frt

50 0

40Í5C
42.-
46.50

Dlaznózalr
budapesti___ _______ ______________ 50. ~

40!- 
41 .- 
46

Szalonna _.

magyar la legenszantott vidéki-------—
varost legeutizantutt, 4 darabos— — —

Zsákkal együtt 
göngysuly ti-ztasuly

Minőség
500 grammunkint

Szilva-------

boszniai, 1898 évi, usanre-minőség —
„ , , IIKi darabos _ —
„ . , 85 .

szerbiai, . . usaace-mmőseg— —
e e 100 darabos _ __

. . . 85 . --

14. — 
17 75 
24.50
12.25
17.25 
24 -

14.50
18 25 
25.iO 
12.5L 
17.75
24.50

18.-
16.50Ingyen hordó Szilváit — szlavóniai 1898 ___________________ —

szerbiai 1898......... .... ...  — — — — —
17.50
16.25

< luczerna magyar. 1899 _ __ — — — 45. — 52.-
Iont re apruszemü 1699 —------- — — 53.- 61.-

Heremag — „ középszerű 1699 — —------- 66.50 71.-
„ nagy szemű 1699 --------— — — 71.- 74.-

B) É rtéktőzsde.

t é k p ' Utolsó árfolyam 

I pénz I áru

1 Államadósság.
R ■ Magyar államadósság.

Arany lOO.őOO, 1 OvU frt nevert. drbokban, adóra.
1o.(m)0 frt nevert. darabokban adom. _

k naertt-ku járadék, adómentes......................... .

vasúti államk. aranyb., adóiev. 10*/, 
evj ullamvasuti aranykölcsön, adómentes.„
- , ezüsikólcsón............................

A-U-ink. vask. czélj. arany adóm., 200 K. nevert.
i nyerenienykuívsőn, 100 írtos darab __

í16.— 116.50

-Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes —_
>1 ■ vát-sziavon „ „ . _____
u r " ‘<r ! 1 '-tehermentesítési kötvény, adómentes 
Ho: vat-s/iavon . w „
1 »szai es szegedi nyeremenykölcsün------- ---------

jelz. fok v. kötv. adóiev. 7v/„ ..

95.2b1 
83.75; 

118.50' 
119.50 
99.- 
80.5C 

163.- 
162 - 
99.- 

100.- 
94.50 
96.— 

137.75

95.55 
84.25 

119.5C 
120.50 
1C0.-
81.50 

164.- 
164.- 
f GO. — 
10G.5O
95.50 
97.

133.75

Kainat Értékpapírok
Utolso árfolyam

4*/,.*/.

b) Osztrák Államadósság.
Egyesitett jaradek papírban február—augusztB* 99.05 99.55

4’/,o#. „ május—november-- 99.30 9b.8u
é*/|0® 0 Egyesített járadék ezüstben Januar—julius ... — 99. — ! 99.50
4*1,a" u „ „ „ április—október — 99. — ! 95.50
4 °/e Aranyjaradek, adómentes ...__ — — — — 117.2S1 117.75
4 e,„ KorunaertckU jaradek ... ........................ — — — 99.60 100.—
4 °/e Ailauisorsj. 1654. evb. 5150 frt. p. p. adóiev. X0e/, 167.25 169.2 >
5 % . 16ti0. „ 500 „ o. e. . • 134.75 125.75
6 % „ 1860. „ 100 „ „ „ . • 154.25 155.25

, 1664. „ 100 ...------------ — 196.-0 197.50
- • I6ti4. „ 50 „ „ . ----------------- 196.50 197.50

6 */o

c) Idegen államadósságok.

Bolgár allamvasuti zálogkölcsön _____ _______ 1C4. —; 105.-
Szerbia ny.-kulcson 100 frank ar.............................

„ . 100 „ „ (osztr. felíllb. 34. -1 35.-1

II Más kölcsönök.

Bosnyák-htrcKípovHia* orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-herczegov. orsz. vas..ti köles. 1893. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest szekea-lövaros kölcsöne adómentes _
Temw-bógavölgyi vizszab. tara. kölcsöne____

III. Záloglevelek és kölosönkötv.

■ ) Budapesti Intésetek klboeeátásaL
Belvárosi takarékpenztar r.-t............... .. ........... ...... j
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_...__ |

. , » . koronáért. .
Ganz es tarsa vasunt. a geogyar r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos fd'iüliitelint................... ......

, , , 50'evre kor. ért.

M. agr.- *8 járadékbank r.-t. szólókétv. kor. ért.
. . , . jaradekjvgy visszafiz. 102*/, .

- Záloglevi. k •! m iei tékb« n— 
Magyar foldhitelint. o. ó._______________ _

, « karonaorlékben 50 evre _
• , koronaortékben C3 evre _
. „ szabály, os talajjav. __...

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50' , evre .........
, . . .50 evre kor. őrt.

Magyar jel/aloghitelbank_______ ___ __

e • PO évre koronáért ók ben__
• • köze. k. 50 vf. 110 frt-

I • • köze. kötv. 50 évre „ _
e • kön,, kötv. LO evre „. _

1 • B koz-- k -I v ű > evre ÓUO frk. |
• , nyer.-kötv........................ ......

I • • . osztr. felülb. _
• a *>yer.-jegy .................... ......
B . osztr. felülb. —
• „ nyer.-kötv. e e __

Magyar ore.’4gr,« kfczp. lakarukpúüztar ...............
• a • . kor. ért.

Magyar iakorókpénzt. kfizp. zálogbankja_*___
Magyar takarék pénzt. közp. zálogé, kor. űrt. _

Osztrák.magyar bank 401/, evr# _ _ _ __ __ !

l’coü hazai első takar-kp. kozs. kitv. _______|
• , • . zálogi. kor. ért.   

i cíjU n.. kérést, bank... .... ............................... .....

s • • . közs. k. vissz. Ilii írt —
• • • • koz», k. vissz. 210 k. —

l) Vidéki *■ kfllfBlrtl int. klboosátássL
Ali-ina taaari k- és hitelintézet_____________
Aradi pc'euri takarókp. 40 evre ....................

a • . 40 e. visezafiz. 110 irt.

Aradroegyei takarekpéjjzüir....................  ............._
lifG-nyak-tieicz- govmai szabad, országos barik
Debruczeci els’, takarekpenztar ............. ..............
Erdólyr. m. .z-doghitelb. 40 évre ......... ...... __

• . a 40 evre visszafiz.
Uorvat-BZlavon orazsttos jvlzalogbank....................
_ • « , * • közs. kötv.
Ragyszeb alt. takp. 31» , é.. vissz, no frt____

• a a 40 evro, vissz. I0t> frt_____
a . .40 evre, 111 fcib.________
• , _ • 35 evre. IV. kib.________

NagyuZübem földhitehnU-zet___ __ _________

91.-j 
100.-
97.75
94.75 
94. -

92.- 
101 .-
98.75 
9d 75
94.75

102.- 
103 
93.50 
9/.25 
6.50

10u.ti0 
100.5C
95.70 
9 t
84.70

11 ' 75 118,75 
119.60 120.50

94.50
s9.

9 .25 10.1.25 
9-,. 9z.

103. - 104.- 
97 93.-

_ tói.— ;02.-

98.50 99.50

. . VI. kib.___________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.__________
_ • » nyer.-jogy----------------
Temesvár elsfl takarukpunztar____ _________ _

n . Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási reezveuyt. ... _ _
Budapesti közúti vaspulya-tars. koronáért. _ _
Budapest villamos városi vasút r.-t__ _________
Budapest-pecsi vasút.................. .. ........... ......
Déli vasút .................................. ... ... __ ____
Első cs. kir. szab. dunagózhajÓTas.i társ. ___
Kaswa-oderbergi vasút lwy, ezüst... ~ -Z

, • 1888, arany ..._____ _
, , 1891, ezüst___________ _
e „ 1891, arany ..._____ ___
, , (oszt. von.) 189'J. ez. " _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _______
Magyar-gucsorszagi vasút I. kib.___ ___

. , II. kib._____________
, . ezüst..................................

Magyar ny. v. (székesf.-győr gracn vonal)
. . „ 1874. kib.' ............... Z Z

Magyar v. els. kdicsón beruh. czdJra. arany
Osztrák-magyar áliamvasut 1883............... .. ......Z
„ . , X- krb. 1885____
Torontáli helyi érdekű vasutak __________ __

V. Bankok réesvényet
I Angol-osztrák bank_____________ _ __
j Budapesti bankegyesület_____________
; El>ö magyar iparbauk____ ____________
I Fiumei hitelbank _______________ ___
j Fővárosi bank-rész vény társaság_______
j Budapesti giro- és penxtár-egyiet ._ ._
! Hazai bank-reszvér.y-tarsasag___ __ _
I Hermes magy. alt. váltó üzlet részvt_

Horvat kereskedelmi bank ... _______
Horvat leszámítoló bank__ ... ...
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_
Magyar általános t-itelbank............. ........
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _
Magyar jelzaloghitelbank ............ . ... ......
Magyar kereskedelmi r.-t. — ... —
Magyar leszámítok* es pénzváltó bank_

99. -
*00.
98.50 
9 .59

100. - 
102.- 
102.- 
101.75 
99.75 

107.50 
100.- 
103. — 
9 50 

118.25
14.50

100. —
99.25

100.-
95.50 
96.-
93.50

96. - 
118.—
96. - 1 

118.
97. -

100.-
103.50
106.50 
95.75

107.-
107.-
118.50

99.50 
101. - 
99.50 

10 .50 
103.50

102.25 
100.75 
40-.50 
102. -
*00*50 

1 V'5 
1 >.5C

101.
100 -

103.50 
96. -0 
96.5C 
94.5u

S7. — 
119.
97. - 

119.-
98.

101.— 
10/.50
107.50 
96.75

108.-
108.-
119.50

! Utolsó irfjiyjra

44.10 Osztrák-maeyar bank..._______________ 600
«V.— Ponti magyar kereskedelmi bank_______ 5oo
16.— ünionbauk__________ ____________ ___ *iK>

1 L Takarékpénztárak részvényéi.
6. — Belvárosi takarékpenztar  _____ ____ i00
7. — Budapest 111. kerületi takarékpénztár ... 50
5.— Budapest-erzsebetvárosi takarékpénztár 200 K.

14. — Budapesti tak. pénzt, és orsz.zálőgk. r. t. 400 K.
02.— Egyesült budapesti fővárosi takarékp........... 300
18. — Magyar általános takarékpenztar ._ 500 K. 
4o.— Magyar országos központi takarók pénzt. — 300

MJO.— Pesti hazai elsfl takarék pénztár ________ ___ 1000

1II Biztemitó-társaságok rószv
—Becsi biztosító Lírsasag ___________ goo
13.— él-t- e-i láradek-biztosító intézet_____ 200
ti*.— Blsfi magyar általános biztosító tarsas.ig 1000
—.— Forciere, pesti biztosító intézet...__ ______ ion
—.— hloyd, magyar viszontbiztosíts társ................ 1U )
—.— Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.__ ___ lou
C.— , Nemzeti baleset-biztosi Ló r.-t. ____ _ 200 K.

10 — Pannónia viszoutbiztosító mtüzet_____ ___ SOO

^ III. Gőzmalmok részvényéi.
— CoDCOrdia-gflzraalom r.-t....... .. ....   400
— • • -• . elsőbbségi résrv. 400
40.— t-lso ludapesti’gflzmalom r.-t. „ 600 K.
1 -. —- Erzsébet -gvzmalom-tars. ...______________200
1-.— Lujaa-gűzmaloin r.-t.................     j,-,u
l;<.— P’ 1,1 hengermalom-társ.................    400
1,J-— ,Jl ,:|om.iruk es sütök gőzmalom r.-t. 200
8. — resti Viktoria-gözmalom__ ______________   150

I\. Bányák és téglagyárak részv.
*>.— Bio la pesti tégla- es mészégető r.-t.   200 K.

U ~ Budape-t-szentlörinczl téglagyár ._ ._ 10O
**• Egyesült légi::- esezementgyar r.t.._

Északin, egyesült kőszenb. vs iparv.

5.50 Fi-lsőrnagya.-orsz. banya es kohóm. r.-t.
5.— István téglagyár r.-t. ........... .. ............

— . - KassB-uoinodi kflszenbanya r.-t. id. éli 
k.— Kis-sruesi gr.imtliany*' r.-t.     .

;4".— Kőbányái gőzteglagy ír r.-t.____ _
2*.— k" zenb-nya téglagyár r.-l. „  

I.echner rakó 1 téglagyár r.-t. ..
15. — Magyar asphalt r.-t. '....................

904.- 909.-
14G0.- 14G5. -
307.— 3G3.

103.- 104.—
112.- 114. —
82.- 33. —

225.- 227. -
117/.— 1182. -
292. — 294. -
749.- 753. -

3200.- 8250. -

200.- 21C. —
270.— 230.—

304 J. - 3090.-
100. - 102.-

114Í- 116Í-
113.- 115.—
720 - 740.-

250.- 260.-
400.—
£35. - 640.-
2 ‘>0. - 245. -
152.- 165. -
54 . — 550.-
210.- 21S.
136.— 138.-

100.— 101.-
1 ;G. — 2C J. —

Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t. _____
Popper Lipót laipar r.-t......... ..  .........
Quarnero részvénytársaság . ___ ______
Royal nagyszállója reizvenylarsasag 
Szege.-i kenderfonógyar r. t.._ ... ... ... 
Sziszeki tarhazak r.-t.
Telefon-Hírmondó r.-t.

400 K. 52C.—
._ 2000 —' 
._ 100 —. —
200 K. 42.-

... 200 285.-
------------ 100

100 í.
Töröklarodalmi dotianyegyedájusági r.-t- 200 fr. 132, —1 133

Magyar kerámiái gyár r.-t 
Petvrhegyi téglaipar r.-l... 
Salgotaíjani kős.'énnauya 
Újlaki tégla- oe mész. gető

I •' magyar gazdisági gépgyár r.-t. ... 
„Daniimul,* m. hai->- vs gépgyár r.-t.._ 
lianz »•> tarsa va-oafődo és gépgyár 
.V .gj.tr belga femipargyar r.-t. el^óbbs.
Nnuragi va-apar tarvuut ._ ............. .. ._
.Nicholson*-gépgyár reszv.-t.irs. ._ ._
Üinirtmurany -algótarptni vasmtl r.-t__
Schlick-fele va-mi tődé es gépgyár .
■Jeudintl « Uiltnch gepgyr.-t. Also.-..
Weitzer János gép-, waggungyar -.-t.

M Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum* irodalmi es nyomd 
F ranklm-'.arsulat ..........................

Osztrák hiteimtéset— — .

— ISO 151.
— 100 90.

163
87
65

ZOO K. 105
SOO K. 118
*40 K.
400 K.

-. too 112
... SOO
... 100
100 ar.
— *00 195
400 K.

— 600 500

106. í 
123.

„Paila>* irodalmi es nyoradu r.-t.._ _
Pesti könyvnyomda r.-t.___ ___—

XII Különféle vállalatok r
Altalanos waggouköksunzö-Ursulat —
„Apollo* kőoiajfinomiíó-gyar r.-t. ____
H:.i:tiin-Éele vegyi gyáruk r.-t. ._ _ ._

. Bihar-Szilagyi olajipar r.-t................. —
Brassói cellulose gyár r.-t.......... ..............
Budapesti általános villamossági r.-t.._
Bj-.-h /.sói 11 av-1• • p. 1 r- :';,y:ic/.e,j y.r.-‘
Első magyar betűöntődé r.-t. „ ...__
Első magyar gyapjúmuso- es bízom, r.-t

Első magyar részvény serfőzóde___ ___
Első magyar si-rtesluzlalo r.-t.____...
Lbő magyar szállítási valla.at r.-t.
Első magvar szálloda r.-t........... . ... _
Első [-esti spódium es csontliszt gyár .—
Fiumei rizahantulo- t-s rizsKemeuyuő gy
Uschwindt-tele szeszgyár............... .........
„Hungária* műtrágya es kéusav-gyar ...
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. rész
Kábelgyár részvénytársaság-----------
Köbanyai király serfőző r.-t.—------- ----
Kőbányái polgári serfőző rész vány-tar.
Magyar ezukoripar r.-t. — — —
Magyar fém- es Lmpaaru-gyar r.-t. ____  tűi)
Magyal ruggyaniaarugyar r.-t. ...-------
Magyar vasúti forgalmi r.-t. olőv. jog. u.
Magyar villamossági r.-t.— — — — —

126. - 127.-

ICO. — 101 .
40.- -12.-

■0.— 145.-
550.- ■660. — Nevert-.--.
2-3. - 2 5.- órbkint

10< —
20: . - 201. -
85.- 87. -
75.- 80.- ICO

115. - 113
40

310.- 312 -
137. -

pc”!,
140.- 145.-

5

8-:.- 90.- i?f. L.
1/09.- 171C.— *5 1..

108.-

.. *00 18"..
. VOO K. 102. - ■ 06. —

400 K. 195 - 200. -

35C. — 354.-
250.- 255.-
90.- 95.-

1 iC. - 195. -
1420.- 1450.-

545.- 560.-

595.- 600.-

140.- 150.-
* 20. — 122.-

1200.- 1250. -
142.- 145.-
420.-

1290.- :?0C.—
270. - 28C. -

225.- 223.-
145. — 150.-

1550.- 1630.-
478.- 491.-

45 -
310.- 325.-

37.-
sí.-: 85. -

1042. -: :048.-
120.-! .25.-
163.-
299.-, 29->. -

*00 K. 138.-1 139. -

— 500 490. - 510.-
*00 295.- 297.-

XIII Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri haj >zesi r.-t. — __ 10O 
Aradi es csanadi egyes. v. r.-t. törzs. r. — IOI 
1 **7.oí!i.Pj\ !:• >! el" í. V. r.-t— 100
Barcs-pakraczi vasút elsőbbs. reszv. __ 209
Budapesti közúti vaspálya társ____ .1 .1 xoó

■ • • id. rész]______ 1UU
Budapesti villamos városi vasút r.-tf ... _ 1U0 

- „ elv. jagy ___
EnOapest-szdnt-. *.-:nczi h. é. vasút.............. loo
r, * . - « „ eis. roszv. 10J
I-pest-ujpest-rako>p. vdl. koz. Vasat r.-.. 2)0 K. 
Dchreczen-hajdunanast vasúi h. e. v. eis r ! W
ff1: v“a: ..............................................  ... ' 2ős ar.
Líso cs. Kir. szab. dunagőziir.,o-ta.-s’. 500 p. p.
f.ölmczvölgyi vasút r.-t. eísóbbs. rni2J0 iv.
Kassai közúti vasút ... ............ ... .......... .......jjj
Kassa-oderbergi va-ut........................... ......~ v )j
Kassa-toroai helyi érd. v.ísuí r.-t. eis. r."* *X)

Mätryar folyam- es tengerhaj zasi r.-t. 200 K.
Magyar-gac-orszagi vasút ... "........... .. ._ 2 >)
Magyar helyi erdekü vasutak r.-t. .. ._ — 200
Magyar nyugati vasút............................ _ 2VJ
Murám .rosi s"vasút tls. részvény ... ._ — 100 
Mara: rosi sovasut t-Tzsreszvenvei 100
tiaramarosi sovasut B. részvényei .. _ — 100
Maróv.tsárb.-szaszéég. vasút eLs. reszv. — 100 
i.arykíkmda-nagybvcsker. vasút els. r. ... lOO 
Oriente niajy. tengeri haj izasi r.-t. ._ 1000 K. 
Osztrák-magyar .Hamvasul ...

245.-j 246.

- 182 
.53 198.53 

178 -

Szlavóniai h. é. vasút 1

J........ ' -AT.'.-*.» j h >.
»-Nagy-Bányai h.

v el .
. részvény — .

i3.it els. r. _ 400 K.

210.- 2-2-

XIV. Sorajegyek. j
Bazilika corvjegy................................. .......... ^ . .

• . osztr. felUlbélyegzesset._ ._ .„ .
. „ nyereineny-jegy...     — 1

Becbvarosi nyeretnenykolcson l»7á. evrJl — —
Luoavárosi sorsjegy...............................- ... —

„ - osztr. felülbélyegzéssel— -
„Jo szjv* egyesük:. sorsjegy ............................ _

• osztr. felUlbelyegz.
Magyar veros-kereszt sorsjegy......... ............... „

• • • „ osztr. íelülbelyegz. •
* . „ nyercmeny-jegy —

Ola^z virös-ker«Hi *or*jegy ............... .. —
oszt.-, felüibelyegz.

* ’sztrai. x 1 '-kereszt sors . gy_______ _______
Osztrák httenntezeti sorsjegy -
Palfiy sorsjegy—............................

XV. Pénznemek.

Arany, e«. és kir. vert ____ ______— — — ^

certrnk vagy magyar 8 frt »z______ _ .„
2(i frankos........................... ..................—

törők aranyiira ... ................................. —
Nemet bírod, vagy -gvenert. banki. (lUó marka)
Iranrra bankjegy cuo frank)—.....................
OJst-7 bankjegy |1U0 líra) ... ..................... ... —
Papirrubel darabonkmt... ..................... .. _
Roman bankjegy (100 lei) ............... ......— __
i-zerb bankjegy (100 ezüst dinar) — — — — —

x\ I. Váltók árfolyama flitra).

180. —» 185.—

6.30
6.50

11.75- 
12.50' 
20.25 

149. -

Amsterdam

London ........................ ...
Német oankpiaczok— ._ 
Olasz bar.kpiaczok ._
Paris .....................
bvajezi Lankpiaczui: .„ 
Szentpetervar ... — —

100 hoü.mdi írtért . 
100 frankért — . 

3 0 sterlingért — .
100 márkáért—__
3tiU líráért — — . 
1VU frankért ._ — .

XVII. Határidőre kötött ertekp.

Ko voice or hó kózepc-re.
D'r.gxar aranyjaradék...  .............._ __
Magyar koronajaradek   ...   _
tiacyr.r általános hitelbank...______ - — — —
Magja: ipar- es kereskedelmi bank _____ ___
Magyar iclzaloghitelbank ......................... ... __ __
Magyar leszamilolo es pénzváltó bank _ — L.
Rimamuranyi vasmű...... ........... ..........^
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag — — ^

November ho vdgera.
Dtitrak hitelmtezet  ..................._ — —

Oszt: uk-magyar allamvasut—................— — 2 —

j 62.- 63.-

3.70
1

5.75
5.65 5.70
9.5 ■ 9.61

; 9.59 9.6;
j 11.77 11.33
; 58*. 95 5S! 5
: 47.7• 4 .50
' 44.6 J 44.80
l 1-27‘, 1 .23'.
í 45» - 46.50
' 43.-
I

43.50

I 100.10 10C.20

120.67 12G 97
! 59.- 59.20

44 60. •44.8C
47.8C 47.9C
47.55 47. 7C

, 127.50 128.5G

< 116.- 116.25
, 95.25 95.45
’ 375.75 376.25
: 96. — | 97. -
■ 235.- 235.50
« 2».-, 253.5C

-35.-, 325.50
■ 345. — I 340.-

37C-60 370.80
71.50, 72- -
32.75 333.25

Magyar ált hitelbank — — — — -
Osztrák hitelintézet_____________-
Magyar aranyjaradek —---------------
Magyar koronajaradek_____— — -
Magyar ip. es keresk. bank.---------
Magyar teizaloghitelbauk ... —-----
Magyar leszámítolt* bank_— — -
Kun.i-Murányi vasmű r.-t. — — -
Bpesti közúti vaspalya t.------ - — -
Déli vasút... ........................ .................. ...
Osztr.-magyar áliamvasut____— .
Budapesti bankegyesület_— — .
Első magyar iparbank-- ---------- — ■
Hazai bank r.-t.....................—.............
Kamatozó kincstári utaivauy »amatlaba (6 hó) .........................— ... 4 ,
A z Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál ... — ... Cu

Léuémitoló árfolyamok október 27-éröl.
.Salgó Tarján! kőszénb. í. — „
(lanz-feie va*n„;.i.ii; r.-t.___
Ku.-zenbanya es téglagyár r. t 
M. uraz. kozp. takareicp. — . 
Nemzetközi waggonköics. ... . 
Budapesti viil. városi vasút . 
Magyar .,:i. tak.ireapeiiztar . 
Pesti Victoria-gözinalom ... . 
Egy. tégla- es cementgyár r.- 
Kuo.mj ii polgári <er:'.>zJ ... . 
Egyes. Bp. ÍÖv. takarékp. — . 
Pe ti li.i .u első la-varexuenztj 
hassa-somodi kőszeim, r.-t. . 
Bndape-:i villám.r.-t. .

374.- Pesti ni. keresk. báni: ................ — 1395.
369 - Os/'r.iK il.lv,::;!. 1 SSJ. kib..................... 359.-
116.- Magyar ezukoripar r. t................ —. — 1033.-
95.- M. takp. kuzo. jel/.alogb.......... .. —
96.- 

243. —
Magyar asphalt r.-t — __ — —
Belvárosi takarókpsnztar r.-t. __ _

252.- Ai'.na in. .. ír 'v!.--riiaoiz. r.-t.
336.- i. magyar alt. biztosító társ.__ _ 3C50. -
347 - Újlaki téglagyár r.-t................................
70.- Alt. waggonköics. r. t........ .. ...............

326 - Magyar villamossági r.-t...............
Magy. kerámiái gyár r.-t..... ............ _
Fiumei hitelbank r.-t. . .

105.- Schlick-fele vasöntöde r.-t. 186. -
iekok es bank záloglevelek elzálogosításánál............
értékpapírok elzahigosita-an.il..................................

sorsjegy! (D 50.000 nyeremény!
királyfi ésTÁRSA

Budapest, VII., Erzsébet-körut 54. sz.
a m. kir. szab.

Ka a k lia K a

Megrendeléseket kérjük mielőbb hozzánk juttatni.
I egész sorsj. I fél sorsjegy hiegyed sorsj. I nyolezad sorsj.

6 forint. 3 forint. 1 frt 50 kr. 75 kr.

Húzás november hó 16. és 17-én.

Megrendelések 
legczélszerüb- 
ben postautal­
ványnyal vagy 
utánvét mellett 
eszközölhetők.

>

I I

M

. *



EGYETÉRTÉS, SZERDA. NOVEMBER 1:
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f3el;1- rusitóuál nyerték a legnagyobb

f 5 -7 ©i*a eh éiege§te t.
F Sírid idő alatt a következő főnyereménye­

ket nyerték nál&za és azonnal kiSzettem
a* ^ »A Ä ^ ® ^ Mi 1; -li ssiBjsgyszam: 13 aöö 1

im-, estist-, ékszer- és érákat
a legolcsóbb gyári érakon 37056 

ajánl a nagyérdemű közönségnek

RITTER TESTVÉREK
élrsacerósxelc

ezüstáru gyári-
rtilcttírn*

Budapesten, Marokkai-utczaí.
(A Marokkal házzal szemben.)

J vidékre képes árjegyzéket ingyen és bérmentve.
Telefon 16-11*

M '. ' ^
99

i@4

ZABADALMAK
kieszközlését lényegesen olcsón végzi

LÁZÁR ALBERT
okleveles gépészmérnök .17031

Budapest, Kazinczy-utcza 46,

Gimnáziumi érettségire Kereskedelmi érettségire
, , legalább IV. középiskolával bírókat,elkészítek legalább VI. középiskolával bírókat. *
Bővebb felvilágosítást nynjt ^

SZÍ MÁNYI S. nyng. tanár és igazgató
Budapest, VI., Andrássy-ut 51. szám._________

Stets scharf! Kronentritt unmöglich!
Schonung der Pferde durch stets sicheren Gang.

Dar einzig Praktische für glatte Weg=nkü_
Die VorzligederH-Stollen sind bedingt durch die besondere » — 
Güte de» Stahl», den nur wir dazu verwende». | Ai
Schutze re««, mlnderwerthige Nachahmungen »st jeder 
benutz E K u «st,illcn mit nebecetehender t abnk-“T;S.vSS~" Ä ».« b.,. i:n.k..r «ba= _

Grosse Preisermässigung.
Preisliste und Zeugnisse gratis u. d franco.

Leohhardt & Co., Berlin-Schöneberg.

Kincs lUtoííé A^TBOIA.
Hanat Jatt „..--ziUil-th,-!., KitUntvtv^k • lOO.OO.M f.ank, a 

ezü't érmek, hors > •:■ • -r>' Felvilágosítást ing 
és bérmentve küld

Br. CLERY, Marseiile (Francriaország.)

(is hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. ez. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánvtözsdéje VI. kér.. Teréz- 

" körút 54. szám.
Burger Vilinosné

lolninytuzsdéje Andrássy-ut 5!.
(Oktogon.)

Neraecsek A.
dohánytözsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtözsdéje lózsef-körut 
50. síi (Baross-utcza sáriin.!

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám,
lalamint minden hirdeted 

iroda.
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Vásároljon HECHT HANKHÁZ-nál osztilysorsjegyet 1

Mivel Hecht Bankház Sík ügyfeleit pontosan és coulánsan

lÍTlEífencht Bankház a nyereményeket egy millió koromig

“T A1 szerencse sem feledkezik meg Hecht Banki,;,zrf,1- edd b' 
a 600.000 koron:,- díjon kivid 80.000, 70.000, 60.0 > s • ./-J ,
menyeket nyertek ügyfelei. _ ___
HECHT BANKHÁZ minden egyev v ne,,, c- a z ,u 
leli könyvben egy külön lapu! k; 1 ’ • . ( „tasi- 
I élj esi tett fizetései, valamint a • • 
tusok fel lesznek jegyezve és ez. t a cl,lj ^
telik minden f él re ér t é_s_ne k es z a vau na.. ;

Húzás már november 16. es 17-én.

HECHT Bankház
Budapest. Fcrenczieic-terc 8. sz.
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A sorsjegyek 
árai:

Ekósz frt 6.—
Fél fi 3-—
Negyed. n 1 ^
Nyolczad n —.75

Legrzélszcröbb a 
megrendelési a i»oc- 
tautalvűny szelvé­

nyére írni. Küldünk 
kívánatra utánvét 

mellett is sorsjegye­
ket, azonban a posta- 
költség több. Fontos 
és olvasható rzimet 

kérünk.

Az osztály sorsjá­
tékot ismertető 
fiizetkót bikríúi- 

ncic ingyen és bér- 
rnentve meg­

küldjük.

S3

c * ''X.;íí£

Se»1:g-jjvi-v

^íáí&f-

«»wta
«£8SS?#1

C. ? >1

Szepességi kárpáti
fenyöfcorovicsiia, vi.léflj. }e,,„ 
finomabb minőségig kis üstben 
ég'*.ett, állott régi, egviki? a 
legegészsége-ol,b italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a 
működésére szeríelett kedvezd 
hatású. f> kgr. lial.-i.-khan bér- 
mentve, utánvétel mellett:;
75 kr. Ganovszky Gusztáv. 
fenyöl)orovi'--ka-b-nuek, s2ei 
pes-Szoxnbat i.SzejH-,,. 
_______ ___________________ u7f.(j;

8 írtért évente
kap a mag papság, kato­
natisztek. Ilid , 
hivatalnokok a
évi lakással bíró 
szalon-, háló-, ebédlő- os
úri szoba-berendezéseket
valamint egy..-- ti..' a8z*
talos» és kárpitos-bútorok­
ban Erzsébeí-körnt 12 j
em 9. F' :. i,' tA.-i*ús.-;-.l i- / 
sámlor ur szolgai. :

Busuló Gentry
Egy kötet mo-l-m el a-

téböl. írta: Gotti er Lay - f.v 
di-zes kiállitá-ban 1 Irt :,!j 
Most van -a- tó :dat‘ r-. .

Kiadühivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a va-

ugy készpénzért, m.nt |aszbelyeg beküldetett. mnBKmKzzimmszza

részletfizetésre JS8“sívataii AlkalmaZcSí kíres.
legjutAayosabban »»to I e|6tt ismfiret!en. I ,

... , r L ; . Okleveles erdoor.Ehrentreu és Fuchs; Muczikám. 
testvéreknél 1 Remény s félelem közt szeti- 

H»eadl58i»esiB*eie»F.-.l.-k tinos napokat.
* 1 élted IS kJ. feh- W-kem.

VI.. Teréz-körut 8. SZ. I L-z0,1,1» V..lna Oh,„':.n ■:
f Audrássy-ut közelében ) | kuivvedet . . . 1........ '
' _________________I Mielőbb Írj szerető Muczikad-

n ak, k .ha kséges, azonnal
IttflOn fTAfl V0(!Qp vi ni érte .• itten. ■ ~

Kozöshaztartásra
keresek igaz júlelkU 3

ozaps
Margittán

(Biharmcgyéb e n)
Baromvásár november 3 és 9. 
Kirakóvasár november 10-én.

7'j:;3

IrxteUigens
fiatul

kér

nem idősebb leányt, vagy özve­
gyet némi csekély h..zum;mv- 
nyal. Vasúti tisztviselő vagy-.'k ,v/
1Ú00 frt jővedek-mmel. Ön- 
hibámon kivüli válóperem el- -
d'ditése után a Laz ■.-~ag azúrt 
u.ti megköttetik. Level,-kel ; 
kiudólian kétek ..Szolid'

Egy joghallgató

utánra ügy véd: r--: than alkaJ.
I■ L .r.,j „

11197

Igen ügyes,
tevékeny n:egö'?bat .

Erényi-í éle
’anfttellR erőm Bárdi Gabriella 6 

Ifgkcdveltcbb arczkviiócse. 
i írrmlatos hatású szc^düknel, ni.ij- 
■ Itn.ii. fiattauásóknál. Czini :i kimbi-

tik ;La %3> a i

r-•" zs v

ii úi

ra cffK <?»\ 
b •' t, -J ti
<w \y

stb. stb. összesen

rj m fii is

S&áp' íé

Utalva ezen eddig meg nem létezett kitűnő
nyre, ajánlok•redxneuyre, ajanzoa.

!= osztó.." I gas itóFstóafi sorsjegyeket
1 /

ü.».s AiOVcinliGr es í i-éA»^
1'

4» 4. *> A.*V. j> 2aC. ^tó» 1a l.

■ k.' Lt". k.fi

1 fit SO kr.
--tó L .

látó kw i, i e

£• í. SoEsás? aE£S2.í,c>

Kossuth Lajos-nícza 17.
r vuifi,
ráfi;i 'iff:

■íren dc’rsck no-tanUdnhi tfoa
-i i>-. -tó/tó-étó --tó:;.

:  ................jj.j.'i ' ;•••iLiik':..-.í'•'..•itdSí'.'-ütói l

:.^S£äkb^f^.3aS^^5S9feSSääEIBSSaä^

sein jános!
Biáetlimt és laisítla

Budapest, Csoniöri-ut 93.
Telefon. Telefon.

Külonlegossóg : 12 I
kertttebika és tájkertészet

parkok és kertiek
alakítása.

r-rogpootni ingyen.]

Yárlak!
Fontos ::z cn szabadalmaz'<tt 
világhírű találmányom férfi- 
.'veiiL'dség ellen. Prospektusok 
i úri'ék ban .".0 k: beküldése 
mellett AUGENFELD J 

IX . Türlíenstriisso 4

AI
PívSé'-'-y-.V'.,.
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aCTMgaMBaaBisataaiBEBg

Löíisgés és rekedtség
m ellen páratlan szer “

H ártalmat km szerekből, u. ni. hársfa-

ÍHársfaméz-ezukorkák,
1 doboz 25 kr.

4 doboz bérmontv® 1 forint. 

Törvényesen vc:lve.
Kapható a gyóg)S7.eitárakl,an.

[Főraktár": KRONER K. gyógyszertára,
Budapest, U>) Üílői-ut 65.

birtokra és hazakra
a valódi becsérték három­
negyed részéig, II. helyre is,

I -JU—i;t) évi törlesztésre Bir­
tokos felmondhat bármikor, 
pénzintézet ellenben nem. Le- 
í-onyolitas 14 nap alatt. Konver- 

I tálás bélyeg- és illetékmentes. 
Semmi előleg«:- költ- «.-g. Bekül­
dendő csakis telekkönyvi ki- 

I vonat, valamint kataszt-.-ri Lir- 
I tokiv másolat. 30610
Ingatlan- és JelxáSog-

Forga! mi-lntézct,
Budapest, Vu.czi-körút 39.

KÉPES 
BUDAPESTI

Szerkesztette:

Zemplényi Szabó Antónia.
Ára 1 forint 80 kr.
Megrendelhető az Eßyetörte» 
kiadóhivatahihan, Papnűvelde-

rS2SBB wimfcatóUlflMEWW

<> 1

 tulajdonosok figyotós!
BEIFELD JÓZSEF Budapest. Károly-körut 1. sz. alatt

1870-ben alapított bankhizánat SORSJEGY BEVir.IO IEODÄJA r9JW*‘Ml
bárkinek i-lj- S*" ingyen utánanézi. »*.

. _ _______ __ voc meUc-luleraCU
ViflnsziiGiitirii 05 ler,*- * ,

kézimunka-
árjegyzékemet 1725 ere­
deti rajzokkal kívánatra I 

megküldöm.

BERCII D. SÁNDOR
kézimunka nagyiparos

Budapest. Király-utcza 4.

S3KZ&

k Eszközöl és értéke-ü

PATAKI H. és W.
I BiddlCSl r,L ElBtoßf« 12.

Központ: Berlin Louisensfr 25.
------ Fönnáll 1882 óta. —

I <.ti.it Irudak : l’r.t^a. Humbary. K-zin 
: Frankfurt. Lii.cs.-. i‘

Marillának
lev-de van a kiadwlnvatalljan 

11-JuT

Diszkreczió.
Egy előkelő uri ember, _ ÍU 
éves, római katli dikuí. óhaj­
tana rnegöiim-rkedn: egy " 
társa-ághoz tartozó lintal un 
növel, akivel nem kuproüiittaltia 
magát, és akivel társaságban 
is találkozhatna. A jelentkező 
hölgyek diszkrvezivivl bizt- - i 
silva vannak Választ . Lovag 
czimen kérek e lap apr * fin­
det« -

Julia.
A jelt négy rap -u hiab.i 
l --em 1 Elepedck, beteg-: v.i- 
gv-A .1 v.igvriak. utana-l ! N- 
té!j --•rnitn’ol. K•« non i-n - 1* • 
pes vagyok • ited. * - megóvlak 
mai-irri" ve-.-r tvl ! Romeo

11 JUt

Oktatás.
Mietschriö Gersan. Anni

nevelöziöket, «lyermenkpr- 
tesznöket. bonne«*.;at \

A i latorv ostan- h ailgato

Tanítónő

vl

Eladás.
Haesnait ee nj , , Ä i , .

pénz-szekrér.yek *-5-5S 63

„Lelkiism r

. Uoroüzl-i, Nar . 
Ne.v-lurk. Haiuiovor. itóüsS

I eíj>? oá OOO l-nyuiu'1
I » Lb lüi' ' JvFvz

£:1 • -er.' a, - Zvr.tóúv.-en

2 ' : millió márka
j vrlvkh-.-u LíitetteL.
; Fv’.v -i. , IS. k - n: .-!>••'■ t.. -k .:ig>vri

* magyar kc-roskodolml mú­
zeum képviaolosogc.

Eredeti Meidínger-kályhák

ren-:Kivuli otcio arr.a t inh.v.ót 
a becsi ti‘>!.r.si>*treny»rrj- ratta- 

r.^^Liza» raban. Budapest, V’.f B.ál- 
Njnv*utsza 6. <iz. 318^.»

Erdélyi zamatos
Ima, i

1 m-t-rrne.; - t VJ ;:*. Dr ,
V.'inkier Albert

Naey-Enyed ■ >' »

Et;y 15 á^u
gzarvasa^aucspár

Egy csinos kis szol::
íz L

lében — • v
ki*ia88zony r. kiadó

Eredeti Meidinger-caloriíérek

A b.itópüLÜ asztalos ipartestület védnöksége alatt álló

tó- is;; ' ftó SS, sí Ia |1 © 1
L.t v:-uő ö 3a twr mHöä ü a

Vili., dnzset-körut és Bérkoosis-ütoza szegleten levő Sváb-féle házban
■‘í t.a'- v inintarattárt , . v/dlithdi icuihd nyiíuM, ii"! 1-/leien tart, dúc választékban,

kiváló minőségű oníorokat,

; ] ebédlő-, háló-, nnszoba és szalon berendezésekből.
Ajándékoknak alkalmas dísztárgyak nagyobb választékban.

á 1 Ízzel Iic',1 tar u.)i;i an. - 1 ..zim.-éziifk ki.zvi:Uen a kúszitű asztalos mesterektől jó 

?*:, bútorokéi gui-ár#yos őr-:tn ké^z-vn venni, esetleg megrendelni. I ovabbu meg- 
í:T I 1.1* -v :• j.tnijn a l-.-‘illetnek tótját házában Hó állandó kiállitá-át is. 30794
B. TM3B23K-wmimn

«J1 Összesen i Föeiáruaitó

ilSSl IS-SCHON ARM
-5 w Erzséliet-körút 48.

,\!íil»ittcitott 1KS ‘íötifii. 0705-i

I Minden má­
sodik sors­
jegy nyel

vH
ív? üii Napest, urn
p

I elal osztáiysorsiegyebí a november 18. és 17-én
; * —:______________ -------------------------------

lcL:ir:cií>t!í> $ 1 ny::'ii>;< »Icrliox :

egy erjészeí: egy felet: egy negyedet: egy nyolezadot:

6 frtőrt. 3 frtért. 1 frt 50 krért. 75 krórt.

Vidéki megrendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.
ImBSS' ia fizetések teljesítésére postabe- 
j Minden m:«- fizetési lapokat bocsátók mindenki 

rendelkezésére, melyekért postá­
éi] nem jár

Hét nyilvános kiállításon első díjjal kitüntetve.

Valódinál 
a talpon 

ezen

védjegy
látható

CdlEtEPb'/Pna

kisebb és nagyobb k"/.;'onti légfűtésekre vagy 
ttót-réppel v.du burkolásra.

szabadalmazott szabályozó-íöltö kályhák
cliaimA'e-betéB.el V hUol fölfelé ;

ve-l-. * • ..szarvasagancs
jelige alatt u k:;v* loVatalfi-; 
írni, a hűl a c:-::n JS • 
tudható. Iliül

Különféle. 
Kanári madár.

Bútor

ik—-z'4 
é-Lcgg 
\ u -r

szellőző rácsok-redönynyel
vacv anélkiil, minden nagyságban.

Meidinger-kályhákhoz való pótalkatrészek ^ ___ - : baIL
legolcsóbban kaphatók.

hálószoba,

aizok, jutánvt.
•júvh,i 5V. Gönnt ko. •'
:, dacuk !-rc- lh. A,...' •

I, EISLER és VÉRTES-néi
Budapest. Andrássy-ut 41. flfei

Árjegyzékek és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve.

mgjiMjMii«MnjwaKl»™«w!«aan»Hii--mti«IM
i..„..n.nnrt,.hh rnnditln íntezutut ■

A gyár nnponltinti 
munkaképessége

fissá»-.

Kizárólagos joga meghatalmazottak: MESST0RFF, BEHN & Co., Wien, I.
Kicsinyben kapható minden jobb czipü-, gummi- és divatáru-üzletben. s-»-<

Budapesti képviselő: ZUCKER M. H„ V. Bálvány-ntcza 20.

35 ,« út. tcniiullú t. logellsmertebb rendelő tetőzetet

Titkos betegségeket!
a l'c.'cihaliva.-iltahh és h'-idultc-M, hngj csöfolyast, a | 
lce-illvus.itil, hni;yhólyacbajoknt, bnjakóroa sebeket, 
syphilis nt ók övetk ez menyeit, önfortöztetest, el- 
cyencnlt férfleröt electro másságé viu-> psychro- 
phon állal : nőknél fehér folyást betecikendezci l 
m-lkUl; iilog- c-s hátgerinezbajt; a ^ Ic-jflllakaesahb 

bőrbetegségeket gv -vvit gV"or.-:m és 1 >i;'t>*~. t-ikeircl

HB*-- KAJIIACS^
1. i s. és k. ezreden OS rendelő intézetében

Budapest, V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.
Bemenet u lej.csőriv!. - Ren-Jelv-s V-4-ig. ‘-8 érái/,

levelekre d.jtalanul, titoktart., i rmJ-tt váraszó Hátik ; gyógyszerek rM
; gondoskodva Ívsz. - Hölgyek é. férfiak: r.«« külön :

vAriStermek. Bilazás mersőkelt._______ l--H W I

nál '

Hirdetmény.
0 ti. ti apostoli királyi felségének legfel,» elhiUroitia olapjte eamnel megkezdet,k

a XXI-ik magy. kir. államsorsjáték
. _ . , . . ,  .Uobra f.ur fi If. i I ttilt II i .

SÉ$EZGÍi5S:’>l™®sa

A Kőbányai Kindj >

Oéliát Maláta Kávéja|
a Ivgtaplálóbb.

T*gvauazon mala'...h l k- -: !. rí •

GóEiát Malátasör
melyet Dr. Korányi é-í Dr. K*'-ti> find u- 
bécsi egyetemi tanár urak .íjatd ='-o 'K
idegbajoknál, vérszegény-•■.■'i- j. ' - •• .' ■

gvenszeségr;knél minden.1.: -“

A Góliát Elaláfa Hávi
minden más kavepótlvki.. 1 ,

sebb : meg: viidelhv1. ■ :
LANDAUER IGNÁCZ és F1AI|

budapesti naeyk :

A Góliát S^salátóasöi^
mocrendcllielö ' a KőbányaiKfrálysöriözór.♦
irodájában Kőbányán es varod írodai-ib ■- 

pesten. VII. kér . Kertosz utcza -u

rendez.--, melynek remélhet« tinta j -vedelme k5zhn.znu é. {»‘^"Y^u'tw’ifiz^rml'aes'ooo 
Bwmjítok é»zes, resl-hen megíllapitntt nyereménye, ez alabh Cu,étkez» glUkterv Mer

koronára rúgna* v» pedig:
10 nyeremény _____á 1.000 korona

ZZ- — ” J0U ’
________  ^ r

:________ _ 20

sodiZí sei
jc.í?:v 7iy<?r, éj‘

Összesen
3=000!

nyeremény.

1 főnyeremény_____________ 1&0-I8)l> koren
j • __ _____________ oo.ooo -

Z *________«0.000 .
J ” Z _____   10.000 f.
3 nyeremény - - ^ - - - «  ̂ •

Az ussztítf nyeremények készpénzben fizettetnek ki. .
A húzós visszavon hatatlanul 1899. évi deozember 30-in Budapesten tCrténik.

s#- Eev sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva. W
Sorsjegyek kaphatók a m. kte ‘ÄnS-’v-aSSlÄt

egyéb sorsjegyárulú közegnél.
m e“b*”k’B- 18S'J “,,g"'iZtl" M M. k. lottójövedéki igazgatósig.

így. kir. szab. OsZtáfySOrsjátéfet
i í 11f ^í'as^íe november ». es

Ered. egész sorsj. ára frt 6. 3««* Megrende'eHdők
- fíl , - - - f-ö wOHL föelárusitónál

nyoiZd” ’ I -T5 Bndapesten, Diana-fürdő.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappy van Levcnsver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
nemzeti színház kórházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniszt. tan. orsz. képviselő. 34y03
1808. ev végéig 168 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság magyarországi1 üzletel után a tarta­
lékot magyar óvadékképes értékpapírokban a 

magyar állampénztárban helyezi el.

Kivonat a díjtáblázatokból
—----------------------------- A töke 20 ev után y»S7

A töke elhalálozás alkalmával Idöulött olöalalozá* 
tfzecendö kalmáréi azonnal

Díjtétel ICO Irorcr.c

1 : 1 2

2.j 1.80 31 2 30 42 3.16
•20 1-S4 35 2.38 14 .3.30
27 1.88 30 2.40 t-5 3.44
•>s 1.9a 37 2.54 46 a.59
•29 1.9S 2.6:i 11 3.1 ’.j
:iU 2.03 39 2.72 48 3.91
31 2.09 40 2.82 49, 1.08
:12 2.16 11 2 94 :>a, 4.26
33 2.23 42 3.x* 51 t 45

I i;i; 4 11
53 is' itt 4 I-
54 ii.li 4 1.
55 ?,::: 5< 4 1 i 
.5(1 5 öt ül 4.15 
57 ü:tu fi" 
.-,s «üt :|1 4 17 
5» '157 :!■-> I 1' 
(111 1,-97 :::t 4 "0

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

!Sf)Ő.
SZEKV

gODAI't-‘*"r*

gfjrírató ka r,
men HEÍIHP'T 5

fXOfí 

ndékre pus»«'-
ízv «"» - :yyr fdl erre . - '
Alföldre: ? ?■ 
JTienciia-, Oi**-
„-gitigokb*, 'r'-.
„Um.ut amaz 
SSSíelM* tart , 

Eg>' -

Fflsi
T>c* fráczi<j
Fülek vo 
A transevi 
Az újoncra 
A halotté
Az egjjetí
Tárcsa 3

vilin

ka te

lull

kn1,.


